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Pártvezér és gabona- 
kereskedő.

5 Séd avenam non . . . így mondották 
állítólag dicső ősük, a kik rajongó lelkese­
déssel ajánlották oda éltőket és vérüket a 
szépséges királynő, Mária Terézia trónjá­
nak és a Habsburg-monarchia összetarto­
zásának megvédéséért, de nehézkesebbek 
voltak a hadviselés egy nem oly jelentős, 
mégis nélkülözhetlen szükségletének : a kellő 
zabmennyiségnek beszolgáltatásában. Egé­
szen máskép gondolkozik a híres utód, a 
ki néha dörgedelmes beszéddel kifogásolja 
azt, hogy a magyar nemzet a monarchia 
közös hadseregének kénytelen ujonczokat 
szolgáltain!; de igen szívesen vállalkozik 
arra, hogy alkalmas társak segítségével és 
minden alkalmatlan konkurrenczia kizárá­
sával, a közös hadseregnek zabol szál­
lítson. Vagy talán abban volna e két eset 
között a hasonlatosság, hogy ősöknél is, 
utódnál is a zabszúllitás egyképvn olyas 
dolog, melynél az egészséges üzleti felfo­
gás és a magángazdaság jogosult érdeke 
irányadók? Hát ezt az elvet el lehet fo- 
g .dni Ugrón Gábor urnái csak úgy, mint 
bárki másnál. Mindeneseire meg lehet ér­
tem. Kétségtelenül az ily egészséges üzleti 
felfogás sugallta azt a felszólalást is, mely 
a budapesti kereskedelmi kamarában Ugrón 
Gábor zabszállitási ügylete ellen történt. 
Ez elég ékesszóló bizonyság lehetne arra, 
hegy az ilyen kérdésnek alapjára nézve az 
egymással marakodó agráriusok és mer­
kantilisták teljesen azonos nézeten vannak, 
és kár megfelejtkezniök a „leben und le­
ben lassen-’ praktikusan bölcs elvéről. De 
az Ugrón Gábor ellen intézett vád éle abban 
hegyez- dik ki, hogy éjien az üzleti konku- 
reneztának megengedett határait nem tar­
totta szem előtt. Vádolták Ugrón Gábort, 
azt az Ugrón Gábort, a ki a nyilvános élet 
féifia és a közérdekek éber ellenőrzője, 
hogy mások jogosult érdekeinek megsérté­
sével, sőt a közérdek, illetőleg az állami 
kincstár kárára is, politikai tekintélyével, 
parlamenti jelentőségével hathatósan kezére 
járt annak a másik Ugrón Gábornak, a ki 
mint üzletember, a hadseregnek zabot szál­
lított. Úgy tetszik, hogy ez akár agrárius, 
akar merkantil irányzat szempontjából 
egyaránt súlyos vád. Az agráriusok előtt 
persze odiozusabb szilié is van a vádnak

a mennyiben úgy van formulázva, hogy 
Ugrón Gábor a közös hadügyminisztérium­
mal, mint az agrárérdekek képviselője al­
kudott meg ; támaszkodva arra a delegá- 
czionális határozatra, mely a hadseregnek 
élelmezési szükségleteit közvetlenül a ter­
melőktől rendeli beszereztetni; — még is 
az üzleti hasznot merkantilista eljárással 
hivatásos gabonakereskedő busás részelte- 
tésével biztosította magának.

Őszintén sajnáljuk, hogy Ugrón Gábor 
idáig közzétett nyilatkozatai a fölhozott 
vádnak leglényegesebb vészére nézve szer­
fölött hézagos vagy épen semmi magyará­
zattal sem szolgálnak- Kíméletlenül bíráljuk 
bár Ugrón Gábor nyilvános szereplését, 
egyáltalán nem felelne meg sem Ízlésünk­
nek, sem valóságos feltevéseinknek, hogy 
az ő politikai cselekvéseinek kulcsát a 
privát-ember érdekeiben és viszonyaiban 
keressük. De ha ily természetű vádakat 
komoly helyen és számbavehető alapon 
hoznak fel, a nyilvános élet oly kiváló 
alakja, mint Ugrón Gábor teljes felvilágosí­
tással és teljes megnyugtatással tartozik a 
közvéleménynek. Ezt sajnos, meg nem 
kaptuk. Mi ismertük már korábbtól azt a 
Galilei v. Uyront, a ki delegáczionális sze­
replésével, a közös hadsereg kérdéseiben 
tanúsított magatartásával sokszor éles 
ellenmondásba jutott az ország előtt még
folyton fentartott üggettenségi kötelezett­
ségével. De azért Gabriel v. Ugronban is 
csak politikust fittünk, ki politikai számí­
tásból cselekszik, és kellemetlenül lepnek 
meg bennünket az olyan adatok, melyek 
azt mutatnák, hogy politikai fordulatait, 
elvellenes magatartását és kivált a közös 
hadügyi kormány irányában tanúsított túl­
ságos előzékenységéi személyes üzleti érde­
kekkel is lehet kapcsolatba hozni.

Megvalljuk, mi az ü politikai képességeit, 
Ítéletének erejét és emberismeretét, daczára 
a fényes szónoki kiállításnak és a külső 
hatás egyéb eszközeinek egyáltalán nem 
taksáljuk annyira, hogy róla akár a leg­
rosszabb taktikát és a Ugtévesztettebb el­
járást föl ne tételezzük. Magatartásának és 
egyes cselekedeteinek bírálatánál azonban 
nem gondoltunk arra, hogy a ki politikus­
nak szinte beszámiíhatlan, takikusnak 
is a leggyatrább, közéleti furcsa szereplését 
azért jól értékesítheti magánérdekeinek elő­
mozdítására. — Hogy talán ép az üzlet­
ember ügyes számítása az, mi megrontja a 
politikusnak megbízhatóságát. Ugrón Gábor­
nak oly teleletet kellett volna adnia, mely 
a nyilvánosságnak határozott módon reá 
irányzott és illetékes helyen kifejezett gya­
núját föltétlenül eloszlatja. De sajnálattal 
ismételjük, hogy ezt a feleletet meg nem 
kaptuk.

Ugrón Gábor nem számolhat le az ilyen 
váddal úgy, hogy egyszerűen kijelenti: neki 
is van olyan joga zabszállitásra, mint más­
nak. Ezt a feleletet adhatná Ugrón, a 
szimplex gabonakereskedő Sándor Pálnak a

másik gabonakereskedőnek, a kiben ver­
senytársát szemléli. De Ugrón Gábor a 
közélet férfia cselekvésében nem feledkez- 
hetik meg a közélet kötelezettségeiről. Az 
itt a kérdés először: szabad-e ugymondott 
függetlenségi vezérnek és nagytekintélyű 
ellenzéki viadornak a közös hadügyi kor­
mánynyal évek során át oly üzleti össze­
köttetést fentartania, mely magánérdekét 
erősen érinti? Az itt a kérdés másodszor: 
szabad-e olyan parlamenti tekintélynek, ki 
helyzeténél fogva könnyen késztetheti a 
kormányt a szívességek kölcsönös viszo­
nyára, valami képzelt vagy igazi országos 
érdek szép czime alatt, egy közönséges 
kereskedői konzorczium kizsákmányoló nye­
reségét biztosítani. Ugrón Gábor hivatkozik 
ugyan az országra, mely látja, hogy az o 
üzlete nincs befolyással az ö politikai 
szereplésére. No ugyan mit lát az ország? 
Azt, hogy Ugrón Gábor tótágast áll mint 
függetlenségi, és rejtelmes áiczát visel mint 
ellenzéki. Vájjon nem azt gondolhatja-e a 
közvélemény, hogy Ugrón Gábor azért 
olyan függetlenségi, a milyen, és azért 
olyan ellenzéki, a milyen, mert a kormány­
nak és más patronusainak ép ezen a mó­
don lehet, nagyon hasznos szolgálatokat 
teljesítenie, és viszont ezen a módon 
biztosíthat magának U a hatalmasok ré­
szévül jó szolgálatokat? Egyáltalán jó 
lesz letennie arról a képzelgésről, mintha 
az ő és társainak szereplését a közönség 
naiv hiszékenységgel Ítélné meg. íme meg­
érte, hogy őt, a nagy politikai alakot, az 
egyszerű, de bejegyzett ezégü gabonakeres­
kedő figyelmezteti a közélet erkölcsi köte­
lezettségeire. Az. az igazi gabonakereskedő 
mondhatja csakugyan, hogy neki is van utun i 
joga, mint másnak, és ezt a jogát nem 
szabad Ugrón Gábornak a pártvezér! be­
folyás fedezete alatt megrontani.

Budapest, márczius 1.
A titánt erejű Szélt. Kormánypárti részről 

azt jelentik ma, hogy gróf Seéchem/i Manó, a 
király személye körüli miniszter, a ki megtámadt 
egészség" miatt már huzamosabb idő előtt vissza­
vonult minisztériuma vez. ‘g .éict, rná: legközelebb 
formálisán is visszalép. Valószínű, hogy a hiva­
talos már legközelebb publikálni fogja lülmenlé- 
sét. Ifelyét azonban egyelőre nem töltik be és 
Széli Kálmán, a ki gróf Széchenyit eddig is he­
lyettesítette, most hivatalosan is meg fog bízatni 
e minisztérium vezetésével. Széli Kálmán te­
hát lesz :

1. miniszterelnök,
2. belügyi miniszter, és
3. a király személye körüli miniszter.
Hát ez aztán erő, ez aztan ember 1 Valószínű, 

hogy ha Wlassies visszavonul, hát Széli vállalja 
magára a kuitusztárczat, aztan majd a pénzügyi 
tárczát is. Miért ne? Az olyan titani erejű ember, 
miért ne válialhatna magára öt-hat miniszteri 
tárczát?

Au országgyűlés feloszlatása. A News 
Wiener Tagblatt ma reggeli száma Budapestről, 

olyan forrásból, a mely — mint a bécsi lap 
mondja, — rendesen jól szokott értesülve lenni, 
azt jelenti, hogy a magyar országgyűlést a mos­
tani ülésszak után feloszlatják, úgy, hogy az uj 
választásokat még az idén őszszel megtartják. A 
Budapestér Tagblatt is azt újságolja, hogy az idén 
őszszel lesznek az uj választások. De mi ezeket a 
híreszteléseket nem tartjuk valószinüeknek. Hogy 
Széli Kálmán a kiegyezés kérdésének elintézése és 
az uj kvóta végleges megállapítása után tel fogja 
oszlatni a házat, az bizonyos. Árudé az adott vi­
szonyok közt képtelenségnek látszik, hogy őszig 
rendbe lehessen hozni a kiegyezést és meg le­
hessen csinálni egy végleges kvótát, miért is Irat 
kizártnak látszik az is, liugy mostanában uj vá­
lasztásokra kerüljön a sor. — A hirt különben 
megczáfolja a félhivatalos .1/. Távirati Iroda is, 
közölvén a következőket: Illetékes oldalról hatá­
rozottan megczátolják néhány lapnak azt a jelen­
tését, mintha az országgyűlést az üszszel felosz­
latni és uj választásokat kiírni szándékoznának.

A képviselőhöz holott fii ülése. A képvise­
lőház holnap, pénteken délelőtt 10 órakor ülést 
tart, melynek napirendjére a kereskedelmi tárcza 
tárgyalása van kitűzve.

Szentesi küldöttség Kossuth Ferencznct. Vasár­
nap, e hó 4-én, lübb lugu küldöttség érkezik Budapestre 
Szentesről, hogy az ottani Kossnth-párt nevében köszö­
netét mondjon Kossuth Ferencznek, az országos lügg. 
és 4S-as párt elnökének azért a támogatásért, melyben 
a központ a múlt hóban lezajlott választás alkalmából a 
szentesi pártot részesítette. A küldöttség remek kivitelű 
albumot is hoz Kossuth Ferencznek annak a 807 
választópolgárnak az aláírásával, a kik a párt jelöltj-re, 
Uienes Mártonra szavaztak.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST.IV. PAPNÖVELDE-! ÍTCZA 8. 

Telefon száma 51—60
hirdetéseket rs nyiltterbe való 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 

PÁR18BAN íöügyiiökségimkttél:
John F. Jones A- Ci». :.i bis. Fa: L. Montmartre, 
Frankfurtban a-H: Daube 1». L. es Táv a. 
Beerben: Dann.-i,nrg I., !. KutnoíVus-Nr. 7.

•- >í. :t -i I.. Woilzfiit* Nr. .1 -. 
H:i;icnnst :r Xi> - i.. Waiií .-chg«t:-.d 10.
M<.....  U.vit.iV -U D- Nr. i*.
O. ’ A., .-túr. ' D' -:-i
Scírtl-k Henrik. !..

Züriofiben: 1
valamermvi '•'őrei été sí iroda.

aasdarésa»
űrt ól províziót vesz. Ebben semmi sínes. Tudunk 
angol lordokat, nagyiv.Tt lordoka!., a kik annyira 
nem idegenkednek a bnsnesstő!, hogy egészen 
sans géné g. eftclneb, akár csak egyike azoknak a 
Kazár-ivadékoknak, a kikről a minapában Egan 
nr beszélt nagy lendülettel.

Aliban semmi sire s Ugrón ur, hogy üti is 
gscltel. Ki-ki úgy él a hogy tud, kiki úgy gyara- 
pit, a hogy lehet. De már abban van valami, 
Ugrón ur, hogy ön, a fc: évek hosszú sora óla 
adja az önzetlen negyvennyolezas hazafi!, egy 
gurulván magát, mintha setemi más nem feküd­
nék a szivén, mint a magyar haza boldogsága, a 
magyar haza függetlensége s a ki folyton adja a 
közös hadsereg és a közös hadügyminiszter es­
küdt ellenségét, into egyszerre csak úgy tesz, 
hogy e gyűlölt közös armádia számára zabot 
literal nagy mennyiségben és nagy devoczióvai 
járul a nem kevésbbé gyűlölt közös hadügyi 
miniszter elébe, hogy jobb árt kapjon a zab­
jáért.

Ugrón Gábor egyébként ma közzétett nyilatko­
zatában bölcsen hallgat arról, hogy a zabért mit 
fizetnek neki. nemkülönben óvatosan hallgat ,,rról 
is, hogy öt Baruch Jeremiás úrhoz miféle gyön­
géd kapcsok fűzik.

Hanem kissé komikus, mikor ez a modern 
Cato, ez a nagy erkölcsbiró imponáló előkelő­

o politikai 
láthatta az

röviden és 
a kérdésen.

Névtelen levelei;. A denuncziálás mindenféle- 
képen megvetésre méltó és utálatos dolog. Kel- 
szeresen az, mikor a denunc,-i,ins gyáván a név­
telenség homályába burkolódzik és névtelen 
levelekben vádol és rágalmaz meg másokat. A 
in. kir. államvasutaknál az utóbbi időben nagyon 
gyakran érkeztek ilyenféle névtelen, komisz leve­
lek az igazgatósághoz, nem egyszer igen súlyos 
vadakat emelvén egyik-másik tisztviselő ellen. 
Több ilyen esetben, a névleien följelentések alap­
jait megindította a vizsgálatot az igazgatóság, de
— a mav. tisztikarának dicséretére legyen mondva,
— a névtelen följelentések valótlanok s így 
nyilvánvalóan nem volt más czéljuk ezeknek az 
ocsmany leveleknek, mint hogy „bemurl-'ák8 a 
tisztviselők cgyikét-másikát. A dolog nemrégiben 
tudomására jutott Jhgedás Sándor kereskedelem­
ügyi miniszternek, a ki most rendeletét küldött a 
mav. elnőkigazgatóságához, meghagyván, hogy az 
előle névtelen leveleket jövőre egyáltalában ne 
vegyék figyelembe, ne is iktassák, hanem egy­
szerűen dobjuk félre és névtelen följelentés alap­
ján semmi esetre se indítsanak vizsgalatot.

A kézalatti üzelmek
(Ugrón Gabor zabszállitásai.)

A Baruch Jeremiás üzlettársa, Ugrón Gábor, 
ma nyilatkozik.

Elmondja a nyilatkozatában, hogy ö igenis elvál­
lalta a zabszállitási a katonai kincstár részére 
(letagadni ezt a tényt elvéere i- igen bajos volna), 
de rabonbáni büszkeséggel megjegyzi, hogy:

„Ehhez, mint másnak, nekem is jogom volt !*
Hogyne, Ugrott nr, hogyne! Föltétien joga volt 

hozzá. S a világ nem is azon botránkozik meg, 
hogy ön üzleteket csinál és hogy Baruch Jeremiás

Perczel Mór, mint hadvezér.
Í:Í2: Henl'iller Lajos

Eev arab rege azt tartja, hogy születésekor 
minden embernek kiméri a végzet a maga kenye­
rét. Addig él, a meddig a kenyér tart. Azt a ki­
szabot; kenyeret azutan. akár akarja, akar nem, 
kénytelen elfogyasztani.

Úgy latszik, a falura ream is rótt egy terhel : 
azt. hogy a 48—49-iki eseményekkel foglalkoz­
zam. Ma mar ugv v :gyok. hogy foglalkozom azzal 
a rnyíhosi korral, akár akarok, akár man. Fog­
lalkozom. mert agyam rostjának kamarai a fél- 
század előtti eseményekkel telitvék. £s a nehéz 
napi munka utun valódi üdülés nekem, ha egy­
két órára visszaképzelem magam abba a hősi, haza- 
és «zabadságszeretö kot ha, mely re még gondolni sem 
voV szabad abban az időben, a midőn én születtem. 
Azért bocsátom e szavakat előre, mert már innen- 
onnan sajat magam előtt is visszaélésnek tűnik 
az tel, hogy év-év után 48—49-iki dolgokkal 
hozakodom elő.

Ép ezért bocsánatukat kérem. Ne haragudjanak 
érte! £z az én keresztem! Viselnem kell ! És 
higyjek meg nekem, ma szívesebben hordom e 
kér ,ztet. mint hordoztam barmikor, mert az 
1848— 49-iki nagyszerű, csodálatos, emberfeletti 
eseményeket még eddig nem ferdítették el oly 
rutui, oly un doritólag, a mint teszik a legutóbbi 
időben.

És ha Hamlet csakugyan mondta, hogy: .Rend­
szer van az őrültségben“, higyjék el, nincs; nem 
lehet az őrültségben biztosabb rendszer, mint 
abban a történelemellerditési kísérletekben — nem 
aKarok nyíltan történelemhamisitást mondani — 
melyeket az akadémia emlőjén felnevelkedett fiatal 
tőrténesz-csemeték követnek el a való tény, az 
igazság rovására. A legszumorubb azonban e do­
logban az, hogy a fiatalok ezt néhány vilagfáj- 
dalmas öreg akadémikus védszárnyai alatt, sőt 
azok egyenes buzdítására cselekszik. Előre kel­
lett ezt bocsátanom, mert Perezel Mórral is na­
gyon méltatlanul bánt ép az utolsó hetekben az 
akadémiának egyik ellogult, tudakos komuillatora, 
a ki pedig hires arról, hogy midőn szábadság- 
harezunkrói ir, rendszerint bécsi szemüveget szó­
kon feltenni.

De tárgyamra térek!
*

Nemrégiben egy társaságban a felett vitatkoz­
tunk. hogy Magyarországon mily ierde helyzetűé 
jutnak az emberek. Senki se azt a helyei tölti 
be, meiyte hivatva vau. Valamelyikünk Magyar­

ország három legnagyobb rendör-geniejét hozla 
lel példa gyanánt: Jínuug Gedeon grufot, Luucsik 
Mátét és Kormos Bélát. Rádayt miniszteri taná­
csosnak dugták be a honvédelmi minisztériumba; 
a másik kettő pedig békés közjegyzői teendőket 
végez. Az ország legnagyobb, mondhatni egyetlen 
valódi pénzügyi kapaczitása, Wektrle Sándor köz- 
igazgatási biró; Wtassicli Gyula, a kitűnő jogász 
pedig a közoktatással bajoskodik. Folytathatnám 
ezt a végtelenségig!

így vagyunk Perecéi Mórral is, aki Bombádon, 
Tolnamegyében született 1811-ben. Perczel gyer­
mekkorában szolgált ugyan az osztrák seregben, 
— az 5-ik tüzérezrednél, mint hadapród, — de 
csakhamar ott hagyta a katonai szolgalatot. Ha 
tellát a 48-as események közbe nem jönnek, ö 
élete végéig csak mint szónok küzdött volna a 
politikai porondon.

Kora iljosagában poiitizálgatott már megyéjé­
ben. Igaz, hogy üres óráiban kiváló előszeretettel 
olvasgatta a hadtörténeti munkákat. Legkedvesebb 
irói Polihius es Thrucydides, de főleg Biborhan 
született Constantáinak munkája volt, mely a leg- 
behutúbban és részletesebben tárgyalja a régi 
magyarok iiarczmodorát.

1839-ben, mint Tolnamegye követe, a pozsonyi 
országgyűlésre ment fel. Ott a radikális parthoz 
csatlakozott, s már temperamentumánál fogva is 
egyike volt a legmérgesebb szónokoknak.

Az 1848-iki rnárcziusi események Pesten talál­
ták. Tevékeny részt vett a mozgalmakban, s a 
polgárság he is választotta a közcsendi választ­
mányba. Az utolsó rendi országgyűlés bezárása 
után Buda város polgársága Házmán Ferenuzczel 
együtt őt választotta meg képviselőnek.

A képviseloházban augusztus 21-én hatalmas 
filippikát tartott azok ellen a vezérek — főleg 
Bechtold tábornok — ellen, a kik az alvidéki 
szerb hadjáratban egy gyékényen árulnak az 
ellenséggel.

„Ha egy angol, vagy franczia káplárt hozatnánk 
ide — monda e beszédében — s azzal Ítéltet­
nénk meg azokat, a mik lent történtek több 
hetek előtt, az is ki íogna mutatni, hogy a lehető 
legnagyobb árulás követtetett el.“

£1 lehet képzelni, hogy Perczel Mór e szavai 
bomba gyanánt hatottak. A jólelkü, de gyenge 
és hőérzékeny Mészáros Lázár hadügyminiszter 
már-már azon a ponton volt, hogy beadja le­
mondását. Az öreg ur ugyanis erőnek erejével 
azonosítani akarta magát a hadsereggel. Végre 
megnyugodott abban, hogy a ház Perczelt — ki 
szavait nem akarta visszavonni — megrótta.

Szeptemberben kezdődött Perczel katonai pá­
lyája. Akkor, a midőn a honvédelmi bizottmány 
alakult, melyet Perczel a legmelegebben üdvözölt, 
mert az Ausztriával való kibékülésre gondolni sem 
akart.

Szeptember 18-án a kúpviselőház a drávai had­
sereg biztosává nevezte ki. Perczel nem egyedül 
ment a táborba, hanem egy önkéntes-csapatot 
— a Zrinyi-esapatot — szervezett nagy hirtelen, 
s azt maga vezette a táborija. Ez a Zrinyi-esapat 
képezte magvát a későbbi dunántúli hadseregnek. 
A Zrinyi-csapattal Perczel már szeptember 29-én 
részt vett a pákozdi csatában.

Október elején ezzel a Zrínyi-csapattal fogta cl 
Rollt és Phillipovics horvátjait, a inidun Uörgei 
Arthur őrnagy Perczel Mór ezredes parancsnok­
sága alá volt rendelve. És ekkor veszett össze ez 
a két nagy szerepre hivatott férfiú, mert Görgei 
Arthur egy október fi-árúl kelt s a honvédelmi 
bizottmányhoz intézett levélben kétségbe vonta 
Perczel Mór hadtudományi ismeretét.

Róllt és Philippovics Székesfehérvár felé igye­
keztek, itt a karvan ogyesülni Jellasich utóhudaval. 
Kálozon mintegy 1Ü.UU0 emberük volt együtt. E 
sereg egy részével Ruth tábornok Abára, a má­
sikkal pedig Phillippovics Táczra ment. A seregek 
mindkét helyen megveretvén, egyesültek s (Izórá­
nál a Sión akartak áimenni. Ott azonban a Csapó 
Vilmos vezénylete alatt levő somogyi nemzetőrök 
Útjukat állták s 19 óráig feltartóztatták. Ezalatt 
Perczel és Görgei villámgyorsan ott termettek, 
körülkerítették a különben is halára rémült hor- 
vát martalúczokat s elfogták.

Sajnos, kénytelen vagyok újból hangsúlyozni, 
sajnos, hogy ekkor már megkezdődött az a versen­
ge» Perczel Mór és Görgei Arthur között, mely 
később oly sok bajnak lön indító oka.

Emlitém, hogy Görgei őrnagy Perczelhez volt 
beosztva s mint csapatparancsnok nem tett 
jelentést főparancsnokának, Perczelnek. Perczel 
Görgőinek ezt a tettét „árulásnak“ nevezte, 
s azzal fenyegetődzött, hogy főbelöveti Görgeit.

Csúnya jelenet fejlődött ki közöttük, s a jelen­
volt főtisztek alig hittak elsimítani a dolgot és 
lecsendesiteni a két dühös embert.

É jelenet után a következőket monda Perczel 
Görgőinek: „Előérzetem súgja, hogy ön szerepet 
tog játszani hazam történetében; de jegyezze 
meg, hogy szívtelen ember valódi nagy ember 
nem lehet soha!“

Nem is bocsátottak meg többé ez életben egy­
másnak.

Tíz nappal később már a Muraközben találjuk 
Perczel tábornokot, a hol először is a zalai ha­
társzélen garázdálkodó horvaíokat szedte ráuezha. 
Előbb Bölényénél verte meg őket, azutan Csák­
tornyától majdnem Varasdig kergette, hétszázat 
foglyul ejtvén közülük. Egy pár napig Varasd 
előtt táborozott; majd november ti-én betört 
Robbannál Stájerbe, s Rurich tábornokot két 
izbe-n kivervén állásából, Fridaut szuronynyal vette 
he. A mikor azonban az osztrákok a boriatokkal 
egyesülve támadtak reá, visszavonult Csáktornyára, 
nehogy a túlnyomó ellenség bekerítse. ('.sáktor- 
nyarul Letenyére vonult, s november 20-án haj­
nalban Letenye és Szemenye közt megtámadta a 
kurvátokat és kiverte őket a Muraközből. Sőt 
még utánuk is ment és Légradnál jól elsánczolt 
táboruk elien intézett támadást.

A feldunai hadsereg visszavonulásakor azonban 
Perczelt is visszarendelték diadalutjáról a Mura 
mentéről. Pedig már ott a népdal is ajkára vette 
a nevét.

B visszavonulásában szerencsétlenül járt. Moúr- 
nál megütközött a Windischgrátz jobb szárnyát 
képező Jcllasicscsal. Megverték! Nem c felolvasás 
rövid kerelébe tartozik a ntouri ütközet rész­
letes leírása. Tény, hogy Perczel megveretéséhez 
sokban hozzájárult a közte és Görgei Arthur 
közti ellenségeskedés. Perczel azt állítja, hogy 
Görgei öt készakarva engedte tönkre verni, 
mint később, 1849 augusztus 2-án Nugy-Sundor 
Józsefet Debreezennél.

Görgői Arthur viszont katonai értelmetlenségnek 
rójja fel azt, hogy Perczel ütközött ; s önfejűség­
gel vádoija. No meg azzal mentegeti magát, hogy 
nem hitte, miként az osztrákok egész első had­
teste nyomuljon Perczel ellen, hanem csak egy 
erős hadoszlop, melylyel — szerinte — Perczel 
Mór megbirkózhatott volna.

Perczel azonban nem bírt a háromszorosan 
túlnyomó ellenséggel. Mert nem való az osztrák 
lorrások amaz allilása, mintha Perczel serege 
Moórnál 8, 10, sót 15.000 emberből állott volna. 
Perczelnek 5620 embere és 24 ágyúja volt. Jel­
lasich két vértes ezrede és 20 lovas százada felett 
parancsnokolt, a gyalogság és tüzérségen kívül. 
Összesen 16.780 embere volt.

Nem csoda, ha seregét szétverték s azt részben 
Csákberény, részben pedig Buda alatt tudta a 
vezér összeszedni.

Seregével bevonult a fűvárosba s a Pesten 1849 
január 2-án tartott haditanács határozata követ­
keztében Perczel Mór serege lön kirendelve a

seggel megjegyzi, hogy a doioz az 
magatartását nem alíerálta, ezt 
ország.

Nono, hát csak ne akarjunk ilyen 
egyszerűen kereszti";! siklani ezen 
f aktum az, hogy Ugrón Gábor és társai beléptek 
a delegációba, a mi némi ellenkezésben all a be­
csületes negyvennyolezas eszmékkel és önkénte­
lenül is fölmerül kérdés :

Nem azért ment-e = jron a delegál ióba, hogy 
közelebb legyen a hadügyi miniszterhez ?

Es, hogy nem azért kapta-e meg a zabszállitási, 
hogy belemenjen a delcgárzióba ?

Hogy a parlamentben Ugrón Gábor még mindig 
adja az önzetlen ellenzékit, az senkinek sem 
imponál. Teszi ezt Ugrón Gábor a látszat kedvé­
ért es ha eddig annyira, a mennyire metr is té­
veszthette képvisel házi magatartásával a közvéle­
ményt, ezentúl az ö fulmináns kirohanásai után 
konstatálni fogja a világ:

•— Baruch Jeremiás üzlettársa komédiásth 
Nagyon jellemzi- különben, hogy az Lgron-párt 

lapja egyetlenegy tirva szóval se mer védelmére 
kein! ennek a csúf ügynek és szimplán arra szo­
rítkozik, hogy kiadja Ugrón nyilatkozatát.

Tudósítóink az ügyről a következőket jelentik:

I '</> óit nyilnthozritti.
Ugrón Gabor ma a köv-tkező nyilatkozatot 

teszi közzé:
„Némely hírlap szóba hozta azon zabszállí­

tást, melyet a műit év júliusában a hadikincs- 
tár erdélyi élelmezési raktáraiba vállaltam és 
igyekezik gyanúsítani. A deiegácziók több éven 
át harczolva -Tie, kivívtak, hogy a hadügymi­
niszter közvetlen a termelőktől vásárolja he 
gabona- cs takarmányszükségletének egy ré­
szét. A múlt évben Románia ínsége következ­
tében a hadügyi kincstár az erdélyi részekben 
a kiviteliül tartván, óvatosságból több na-av- 
hivtokostól vás,.mlt zabot, rozsot. En elvállal­
tam a kolozsvári • idmezési raktár részére 7öu

D-hrcezerihí: menekült magyar kormány védel­
mére.

Feladatának emberül megfelelt'
Nemcsak, de Szolnoknál január 22-én kemény 

ütközetbe bocsátkozott < (ingerrel: azt megverte, 
s a városin ! kikergetvén, égés-: Túráig üldözte.

A kormány azonban néhány nappal ezután se­
regének egy részét elvette tőle s Dembinszky tá­
bornok főparancsnoksága alá rendel*!'-. Erre P-.-rczci 
Mór önként visszalépett a parancsnokságtól s 
bebreczenbe ment, hogy mint képviselő szolgaija 
ismét hazáját.

Nem volt ideje a politizálásra! A kormány 
ugyanis márczius 9-én a másod osztályú vitézség! 
érdemrenddel tüntette ki s 15-én a bács-bánáii 
sereg fővezérének és a ÍV. hadtest parancsnoká­
nak nevezte ki.

Uj állását két nappal később foglalta el. Mé­
száros Lázárhoz intézett leveléből tudjuk, hogy 
ez ti bács-bánáti IV. hadtest akkor, a midőn azt 
Perczel Mór átvette, 3200 emberből állott. £ 
3200 ember nagyrészének so fegyvere, -e egyen­
ruhája nem volt.

Nagyobb részük lándsákkai volt ellátva, s egy 
gyenge huszár osztag védelmezte őket az ellen 
támadásaitól.

Ez azonban nem akadályozta a vakmerőségig 
bátor Perczelt abban, hogy már öt nappal később 
Szörcghnél meg ne támadja a szerbeket. Négy- 
órai clkeserriett harc/, után a szerbek Búba us 
Török-Kanizsa fele futottak.

Hamarosan ezután Szöroghei. Szcnt-lvant és 
Deszket, lelegelte, s Kis-Zomhort megtisztítván az 
ellenségtől, álszoritotta őket a Maros halpartjára. 
Ettől kezdve a Ferencz-csatornáig nem talált 
többé cllentallasra, úgy, hogy márczius 25-én már 
bevonulván Póterváradra, azt sikerült a magyar 
ügy részére megmenteni. Előbb azonban Gyálal 
Hégette és Kuta s Verbászról kiverte a szerb 
őrsegeket.

Perczel Mór Pétervárad várából gróf Batthyány 
Kázmér kormánybiztossal együtt körülbelül 60 
gyanús karakterű tisztet utasított ki; $ a vár
parancsnokságát testvérére, Miklósra bízta, a mi 
miatt később sok baja, kellemetlensége és keserű­
sége volt.

Majd Szent-Tamásra sietett Perczel. Alig ért 
azonban Verbászig, már az egyesült osztrák és 
szerb csapatok Kuiu és Szent-Tamás felől meg­
támadták seregét. Perczel azonban rövid küzde­
lem után megverte az ellenséget s Kulán nagy 
hadizsákmánvt szedett össze.
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métermazsa. a nagyszebeni raktár részére 2S90 
méiermázsa, a gyulafehérvári raktár részére 
150 métermázsa zabot. Ehhez, mint másnak, 
nekem is jogom volt. Kogy politikai magatar­
tásomat nem alterálta, láthatta az ország. Bu­
dapesten, 1900. évi márczius hó 1-én. Ugrón 
Gábor s. k.
A mint e nyilatkozatból Iáiszik, Ugrón Gábor­

nak egy szava sincs arról a marosvásárhelyi 
hatósági bizonyítványról, melyről lapunk legutóbbi 
számában irtunk s a melyet előbb megszerzett ö 
magának s a melyet aztán megkapott a kompa- 
nistája, Barnch Jeremiás is.

Hallgat a nyilatkozat arról — i=, hogy Ugrón mily 
áron üferálta a zabot.

És hallgat arról is. hogy Baruch Jerémiással 
Ugrón hogy van, mint van, mennyi províziót 
fizet Ugronnak Baruch Jeremiás.

Persze kényelmesebb dolog minderről hall­
gatni, mert a valóságot csak nem vallhatja be 
Baruch üzlettársa ?

A Magyar San különben Ugrón nyilatkozatához 
a következő megjegyzéseket tűzi:

1. Ugrón Gábor ur határozottan téved, a mi­
kor ő azt ullitja, hogy ö csak 3800 métermázsa 
zab szállítására jelentkezett. Ez csak egy tétele 
az egész ügynek. A műit kormány alatt egy egész 
hadtest lóállományának szállított az Ugron-Baruch 
czég és az idén ismét két katonai parancsnokaiig 
számára, a kolozsvári és a nagyszebeni számára 
jelentkezett az egyesült firma.

2. Ugrón Gábor ur abban is téved, a mikor ö 
a saját zabszaliitasárói beszél. Tessék a Baruch 
Jeremiás zabszaliitásai ügyéről beszélni, a melyek­
ben Ugrón Gábor uv volt Baruch Jeremiásnak a 
közvetítő ágense métermázsánkint 20 krnyi proví­
zió mellett.

3. Ugrón Gábor ur abban is téved, hogy ö az 
ü zabszállitásaival a hazát mentette meg. Ei:en- 
kezöleg: kárt okozott azzal a közvetlen termelők­
nek. a mezőgazdáknak, a r.ennyiben Marosvásár­
helyről olyan hatósági hízó: yitványt szerzett, a 
melynek adatai nem felelt el: meg a tényeknek. A 
fcözGs hadügyi intendatura ugyanis nem akarta 
engedni a jogosult riiezógazauknak kijátszását, 
azért bizonyítványt követelt Ugrontól, a mit az 
az ő dolga, hogy mikép — meg m te". Sőt a 
mikor átruházta a 20 kros provízió mellett a 
szállítás jogát, akkor Baruch Jeremiásnak is sze­
reztek ilyen „hiteles8 bizonyítványt.

4. Végül még abban is téved Ugrón Gábor ur, 
hogy az. ország törődik ezután i- még az ö poli­
tikai magatartásával. Abban igaza van, hogy neki 
is jogában áll üzleteket kuni. ép úgy mint másnak. 
A kereskedelem üzése épen úgy tisztes állampol­
gári foglalkozás, mint a politizálás. Csakhogy e 
kettőnek: az. üzletnek és a politizálásnak nem 
szabad oly abszolút koliiziuba jönniük egymással. 
Ezért kérdezi helvesen az „Egyetértés1, hogy „mit 
szól ehhez Linder Gvörgy Ugrón Gábor zabszál- 
litásra, Linder Gvörgv püspöksűvet- iiferálásara 
vállalkozott. Linder György vállalkozását a köz­
vélemény összeférhetetlennek tartotta azó oLstruk- 
nziós, ágáló politikai szerep1 és eve! és most Linder 
György meitun panaszt emelhet, hogy .. „jog, 
törvény és igazság“ mértéke nem üli épen úgy a 
zabszaliilút, mint a púspúksapka lifeianst. Hisszük 
egyébként, hogy Ugrón Gabor ur i- le fi gja 
vonni a részére immár ekerüihetlen koxekven- 
cziát: azt, hogv a politikai pályát 'egíeg iul- 
eserélje a Baruch" Jeremiásnál elfoglalandó házi 
ügynöki állással.

1117 hohl.
Mindezek után pedig tegyünk egv kis számítást 

arra nézvést, hogy Ugrón Gabor saját maga mennyi 
zabot termelhet a birtokán?

Mert hiszen ugy-e szerinte is arról van szó, 
jioey a nagybirtokosok direkte adiai; el zabot, 
rozsot a katonai kincstárnak es Ugrón úgy akarja 
feltüntetni a dolgot, mintha ö csak a maga ter­
mését adta volna el.

Hát van Ugrón Gábornak:
Belhhnfalván (Udvarhely vármegyében) 1C2S hold 

birtoka, á miből 732 hold szántóföld.
Ahnakereken (Kúküllő vármegyében) 4000 hold 

birtoka, a miből szantóíöid JS5 iioid.
Összesen tehát van >32 -f .-»o-> 171/ hold

szántóföldje.
Nos hat, Ítélje meg bármelyik gazda, kepzet- 

hető-e, lehetséges-e. hogy valaki 1117 boltion

annyi zabot termeljen, mint a mennyinek a szállí­
tására vállalkozott Ugrón Gábor a kolozsvári és 
nagyszebeni katonai raktárak számára. Szövetkez­
vén e ezélra Baruch Jeremiás úrral, a ki neki 
busás províziót fizet, a miért az üzletet megakvi- 
rulia ?

A képviselőhöz hangulata.
Természetes, hogy a nagy erkölcsbiró ügye 

élénken foglalkoztatta a képviseiöházat is, melynek 
folyosóin ma a képviselők főleg Ugrón Gabor 
zabszaliitásairól beszéltek.

Az ülésen ott volt Ugrón is s a hogy a folyo­
són végighaladt, az egyik képviselő megjegyezte:

— Ni, a rabonbán !
— Nem rabonbán ez már! — jegyezte meg 

egy másik.
— Hát?
— Zubonhán !
A krudélis szójátéknak hamar híre terjedt és 

csakhamar szerte a házban emlegetlek a cahonbánt.
Egy mindig jókedvű honatya pedig azt mondta :
-- Hát nem ugv van már, mint Mária Terézia 

idején ! Akkor még azt mondották, hogy : „Vitáin 
et sangiunem, séd avenarn non !“ Ugrón Gábor 
megfordította a mondást : „ytvsnam, séd vitám et 
sanguinem non !‘

É - idegesen járt-kelt hazánk dicső zabszállilója 
egy darabig a házban. Aztán pedig félreült egy 
púdban hozzá méltó barátjával és elvtársával, az 
önzetlenségéről szintén nevezetes Polónyi Gézával 
és ketten aztán hosszasan elbeszélgettek . . .

Talán a zseniális nyilatkozatot szövegezték meg 
egyesült erővel . . .

viczinálisoh.
csak a zabszál- 
vasntaknak is

mini ti- 
igazgató-

Uijron és a
Ugrón Gábor tudvalevőleg nem 

üt ást kedveli, hanem a viczináiis 
nagy barátja.

innen van. hogy Ugrón nem hevesebb 
ze.Köi viczináiis vasúti társaságnak az 
tanácsosa.

Ezek a viczináiis vasutak a kővetkezők: Ahincz- 
nagyszéb/n-vüröstoronyi vasút részvény-társaság 
igav’gatóianácsosa, Bácsbodrogh vármegyei helyi ér­
dekű vasutak részv. társ. ig. tanácsosa. Béhés- 
cs'iHiidi helyi érdekű vasul, Brassö-háromszeki h. 
é. vasút, Gijö>-Veszprém-dombóvári h. e._ vasút, 
Héjas;alva-szckeli-udvarkf.hji h. é. vasút, Kurczag- 
tiszut'üredi h. é. vasút. Kecske no i-tísza-ughi h. é. 
vasul, Maros-Ludas-kert eresei h. é. vasút, Kógrád- 
meyyei h. é. v. r. !., Pápa-csornai b. é. v. t. 
Szutmár-iehérgyirmati h. é. vasul r. t. Temesvar- 
nogyssf.nlmtkiósi h. é. v. r. .. ZJnyvOlgyi h. é. v. 
r. "társ., Ycrs/cz-kiiliui helyi érdekű r. t.

A vasútoknak pedig megvár, az a jó tulajdon 
ságnk, hogy nemcsak nagy pénzeket 
igazgatóság! tanácsosaiknak, de 
k.: -tiitasokat L lehetővé tesznek.

fizetnek az 
bizonyos talpfa-

Más forrásból a köve1 kezű czikket kapjuk:

Az Ugron-wjy.
Sándor Pál birtokos és kereskedő. A mai szó­

lásforma szerint nagybirtokos és nagykereskedő, 
és pedig a szónak teljes érteimében. Érdeke tehát 
csak ugv agrár, a mennyire n.erkünlil. köztiszte­
letben áll, katonaviselt ember s a lóvaros egyik 
ke> öleiében Képviselőjelölt is volt. a fővárosi túr- 
sadalt nmek egyik jelentékeny alakja. Vagyonos, 
müveit és komoly ember.

Azért bocsátjuk mindezt előre, hogy mindenki 
tisztában legyen azzal, hogy az Ilyen ember se 
feltűnési, se sértő szándékot nem szokott magában 
tápiáini. se rágalmazni tudato-an nem képe-. Er­
kölcsi lénye kizárja azt. Ha tehát a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara gyűlésén első fontos­
sága hazai közügyben Icl.-zúlul, habar lelszólalúsa 
fájdalmasan érinthet i? egyes személyeket, felszó­
lalását azért a közügyét érdeklő fontos tünetnek 
s nem személyes ügynek ke;l tekintenünk.

Beszélt a katonai gabona és takarmánvszállilá- 
sokról s a kéz alatti üzelir.ekrö!. Elítélte a kéz 
alatti űrieteket s az állam érdekében orvoslást 
sürget., Felhozott néhány konkrét esetet is s az 
esetek kapcsán neveket említett. Különösen föl­
említett egy gróf Beth kit, egy báró Kemény s egy 
Barcsay nevet az erdélyi részekből.

Tiszteletre méltó nevek. Gazdák és birtokosok, 
n kiknek jogukban is, érdekükben is áll, hogy a 
rozsot és zabot, mely uradalmaikon termett, le­
hető magas áron adják el akár a zsidónak, akár 
a katonaságnak. Sőt ha akár a zsidó, akár a 
katonaság kéz alatt rendeli meg náluk a gabonát 
s a folyó árnál magasabb áron fizeti: rájuk ebből 
se háramlik semmi rosszain! való. Ha hiba van: 
nem az ö hibájuk. Hanem a kormány hibája, a 
ki egyeseket kéz alatt kiválaszt s nekik szállítási 
jogosult cz.imen jogosulatlan előnyt nyújt. Ez pe­
dig nagy és undok hiba, mert ezzel meg van 
bénítva a tisztes kereskedelem, s meg van káro­
sítva a termelő gazdaközőnség s végül meg van 
lopva az állami kincstár.

De Sándor Pál fölemlítette Ugrón Gábort is. Ő 
is tiszteletre méltó név. de az ö esete és üzlete 
mégis más tekintet alá esik.

ü ellenzéki képviselő, tehát hivatása a kor­
mány működését ellenőrizni. De miként ellenőriz­
heti a kormány működését az a képviselő, a ki a 
kormánytól jogosulatlan előnyt fogad el ? De 
hogy is juhat ö ilyen előnyhöz ? Hiszen a „kéz 
alatti“ üzletnek épen az a természete, hogy a ki 
azt meg akarja kötni, unnak a kormánynyal előre 
és szintén kéz alatt keli tárgyalnia. S képzelhető-e 
elvan kormány a világon, a ki ellenzéki képvise­
lőt azért jutalmazzon, hogy az a képviselő őt és 
működését erélyesen biralja s gyöngeség nélkül 
ellenőrizze ?

De Ugrón Gábor függetlenségi párti is. Pártja 
legalább ma is annak nevezi magát. Igaz, hogy 
partja olt hősködik a delegáczióban. De hát mit 
keres ott, ha zabot ,-zállit a közös hadseregnek? 
És mért szállít zabot, ha a delegáczióban hös- 
kódai akar? Hogy fér ez össze?

íme az összeférhetlenség.'
A függetlenségi partnak végre is az alkotmá­

nyos élet tiszta elveit kell nemcsak hirdetnie, 
hanem képviselnie is. De miként teheti ezl. ha 
maga is kéz alatt csinál a kormány kegyétől 
függő előnyős üzleteket ? Ugrón Gabor talpfát is 
szállít a kormánynak s egyebet. Épített viczináiis 
vasutat is, most pedig már zabot szállít magas 
áron és „kéz alatt“. Furcsa ez az eset nagyon.

A függetlenség érzete mély és örökös a nem­
zetben. de időnként elbágyad. De semmi se 
bágvasztja el annyira, mint az. ha a nemzetiálja, 
hogv függetlenségi képviselői csakúgy üzérkednek 
állásukkal, elveikkel, szenvedélyükkel s a zabbal 
és rozszsal, mint a kormány emberei. S ha ezt 
csak név nélküli közemberek tennék 1 Ez se sza­
bad ugyan, de nem oly veszélyes. De ha párt­
vezér teszi, mint Ugrón, akkor már a nemzet 
bizalmának végkép meg kell rendülnie.

Ugrón Gábor az átok és kárhozat menvkűveit 
szórta a Wehrte- és Banffy-kormányok ellen és 
szelíd paktumban van s a delegaczióba jár a 
Sré/Z-koi mány alatt, de egyúttal kéz alatti magas 
áron zabot is szállít a Ssiti-kormánv katonaságá­
nak. Horn vezet ez ä A B'inffy-kormány gázolta 
az ellenzéket s megbünhödőtt érte. A Széli-kor- 
mánv egyszerűen elszediti az ellenzékét. Az 
egyiket luzióval. a másikat kéz alatti üzletekkel, a 
harmadikat bizalmas paktummal, hízelgéssel, cziró- 
gatással. Szerencse, hogy vannak még igazi füg­
getlenségiek. noha nem Ugronék és Polúnyiék 
táborában. A Banfly-kormány politikája gonosz 
volt, rideg és ártalmas, a Srtó-kormány politikája 
sima, de gonoszabb és ártalmasabb, ti a mellett 
undorító. Kiöli a hitet és bizalmat.

Ugrón beö-meri a kéz alatti zabszállitást, de 
Hm uch Jeremiás szerepéről hallgat. Pedig a kér­
désnek ez a legjellemzőbb oldala. Termelő gazda 
kapja az üzletet kéz alatt, de élelmes üzér szál­
lít, nem a termelő gazdaközőnség. A gazdaközőn­
ség tehát meg van csalva. Erre törekednék talán 
a Köztelek ? Ezt akarták az úgynevezett agráriu­

sok? Dehogy ezt akarták! Hanem azért kiváncsiak 
vagyunk, mit szól a Köztelek Ugrón Gábor es 
Peresei Ferencz urak szerepléséről?

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara gyű­
lése tegnapelőtt volt. Azóta tisztán lát mindenki. 
A szőlősgazdákat tünkretetlék a borhamisítás 
ürügye alatt. A gabona árát lenyomták az elő­
vételek és őrlési forgalom ürügye alatt. Most meg 
kisül, hogy a termelők közvetlen szállítása is csak 
hazugság s ezzel is csak a gazdaközönséget 
csalják. Az csak nem lehet vigasztalás, hogy 
állami kincstár is agyon van károsítva. S a 
many tagjai hallgatnak. A kormány maga is 
gat. A kormánypárt nagy

az 
kor- 
hall-

erkölcsbirái, az
Andrássyak, Csákvak, Rohonczyak is hallgatnak. 
De azért uralkodik a jog, törvény és igazság.

Mi következik ebből a nagy hallgatásból? El- 

alvás vagy fölébredés ? ___________________

O R S Z A G G Y c LÉS.
A képviselöház ülése márez. 1-én

1.

eltolunezolás 
Szél Kálmán

A képviselőház ma befejezte a belügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalását, sőt belefogott a k 
reskedelmi tárczáéba is. A belügyi tárczánál 
rendőrség léteiénél fejlődött ki nagyobb vita, 
melyet Kálmán Károly vezetett be egy jámbor 
böjti prédikáczióval. A népparti honatya megható 
elfogultsággal még a rendőri intézmény fejleszté­
sének szükségességét is az egyházpolitikai törvé­
nyeknek tudta be — és azok revíziójának sürge­
tésével zárta be mondókáját.

Visontai Soma a rendőrség államosítása melleit 
kardoskodott, majd a fővárosi rendőrség dolgait 
szellőztette. Hasonlókép a fővárosi rendőrséggel 
foglalkozott Fielder Győző is, a ki rámutatván a 
rendórtisztviselők és közegeik óriás megterhelie- 
tésére. azok számúnak szaporítását sürgette, úgy­
szintén az. eddigi gyalogszerrei való 
helyett a vasúton való tolonczolást. 
miniszterelnök csodálato.-képen ez egyszer röviden 
felelt a felszólalóknak, nagyobbrészt helyeseiven 
az álfaluk mondottakat, kijelentette, hogy a '-end- 
őrség államosításának kérdését a közigazgatás re­
formjával kapcsolatosan kívánja megoldani.

A tűzrendészet kérdésénél Ovary Ferencz az 
általános tüzolló-kütelezettséget s egyben egy 
megalkotandó tűzrendészed törvény megalkotásul 
hangsúlyozta. Széli miniszterelnök megígérte e Kér­
déseknek mielőbb való megoldását.

A hivatalos lap költségeinek tételénél Komjáthy 
Béla és Thing Kálmán annak az óhajtásuknak 
adtak kifejezést, hogy az. összes országgyűlési be­
szédeket szószerinti szövegükben közölje a hivata­
los lap. Szé l Kálmánnak tetszett ez az „életre 
való“ eszme, s kijelentette, hogy ha le tudja 
győzni a pénzügyi nehézségeket, melyek az eszmé­
nek ntját álljak, készséggel eleget tesz ez óhaj- 

tusnak.
A még hátralevő néhány tételt minden hozzá­

szólás nélkül megszavazták, s ezzel véget ér! a 
beiügyi tunva költségvetésének tárgyalása. Mikor 
az elnök ezt bejelentette, a többség nekibusulva 
magát, tőle íeihetőleg megéljenezte beszédes 
Széli Kálmánt.

Az ezután napirendre kerülő kereskedelmi lár- 
czánál IFezss Kerthold mondóit általános figye­
lem melleti okos, a praktikus életből merített 
beszédet. Különösen az agráriusok két kedvelt és 
hangzatos jelszavat: a merkautilizmust és kapita­
lizmust szállította le a maga érték- re. kimutatván, 
hogy ezek a jó urak tulajdonkepen nincsenek is 
tisztában e két szó valódi értelmével és hogy ez 
a két veszedelmes dolog nálunk egyáltalában nem 
is lélezik, csak egyik-másik honmentó koponya 
i. ban van meg a — bogara. Hangoztatta végül a

békét, az egymás kölcsönös megérteset es a mi­
nél intenzivebb munkát,-mert zsák így teremhe­
tünk az országban jólétet és csak ,gy növelhetik 
befolyásunkat és hatalmunkat kifelé nem peu,g 
Ores jelszavakkal való éretlen dobalodzassal. Haza- 
fias beszédét partja tetszéssel fogadta.

n.

ságira* *** «-*
^ei,'Dfpvn • i*e»yzőkonyvének hitelesítése után

St »‘Är í *,ru!t1/-’palmt; :
korlátozása és ä megvíi iL.vselók fizetésének javít s

iránt Hajén vanneer felír,tot .az olaszbor vamjai
fplemplés- és a boritaladó leszállítása largyában.

Következik a napirend: a belügyminiszteri tarcza, 
költségvetésén ele folytatólagos tárgyalása.

Az államrendörség tételénél
Fáimén Károly hangoztatja a renouri km , 

folytonos emelkedés, t s ezzel szemben a jarsuda:: : 
erkölcsi rend sülyedését, a miből azt következteti, hogy 
szoros viszonv van a rendőri költség es az -.-kulcs, .-i 1 
közt. Minél nagyobb az erkölcsi rend ura toi.«, uul 
kevesebb szükség van a rendőrségre. C,. k ho y 
erkölcsi rendet nem lehet a szuronyon hatalmasai 
tartani, erre csak a vallás hatalma képes.

. „ -'-a-nl. Kiv

főni
m*gvannuk

j'Tt IS L
államnak a vallást kell erősítem. Kívánja teh.l -. 
egyházpolitikai törvények revízióját s egyúttal az erey. - 
telén képek, nyomtatványok darusításának szigorú m.i. 
tetesseI vak', meggntlását.

Visontai Soma ■. Az államigazgatásnak egyik 
eszköze az állami rendészet S annak 
maca helves, magasztos, szükséges feladata. A maii • 
államnak fokozott igényei es halad.,=a mellett a,z/ 
ar.mvla!,.nság kel,ékezett a rendőr, szervezet «a r*,- 
őri eró között Hogy a rendőrség minden tekintetű a 
megfelelhessen nagy és fontos hud I n <• -z =• ; 
riute - csak a rendőrség általános államosítása , 
remélhető, ép azért sürgeti a rendőrség államéi t,
Eh ,en nem látja legkev -sbhé sem a megyei unkorm ;• 
aal csorbítását, mert ez a két feladat egymasto - 
Választható és a legerősebb h»lynafósagi ickz i.ci • - 
lév -it'-se, a megyei autonómia legte i senb len..,r 
mellett a rendőrségnek egysege» szervezés- és az 
fc'iatcsú'-', az ullam Uikina-iye aia való íielv?ze>e a. 
egymásmelleit megférő -s összeuzyeztetheiú il,
Ezzel szemben semmi egyéb nem szü .se-zp, n-nt r, y 
letesittessenek a sz-n.éiyes szabr.ds ignak keilu bi.::- 
ték..i, valamint az -zvéni jogoknak is kellő bá:. 
Hivatkozik Augolország példájára, a hol a rendé-/ « 
az államhatalomnak vau alárendelve, és az-rt e- « 
szervezel'V. l kénes megküzdeni nemese.: a közrendié-, 
eile:: eveivel, nőnem egyúttal mganaK a nemz-t a.,: 
nak is biztosítékát kvp-zi. Nálunk. í,j miser, nem. i. 
csak nemzetiségi szempontból is szükség v«o az aila . 
rendészetre. A rendészet vezetői a vidéken, a főtapitán t 

rendőrkapit nyok mégis a lőispán által vauz «. 
élei ogytiglan kinevezve. Teli,: kinevez tis I ■■

JJui-ztH.-l, íoai:!koz:ii mzumn a fővárosi r.-nu-jr, ■: . 
meiyn-.-k r,vp«z<riUi-ns‘'-g.;t mk-p abban taúliu. h , 
igen sok Ízben polilikai ú.d-lz-s- kr» használtuk üi Y ■ 
emeli a nagy ir.adaU.kiit, a i>,*iy,.-t az nj bünv.- ti ; -
reu.llai-tes nz a r-udvszvlre, s - miatt kúlünó-u i 
büniigyi ősz:elv sz- rv-zésvt es fejlesztései Mrtj.i - 
ségesnék, a mi természetesen r a rend ,r - 
poritásaval, a minek k.ilts. g "h-z szíván nozz-j 
Jvle-rojja, hogy a r-nuutaev renCKiv.i piszkos h !y 
gekbe karja el im-g a . genyhenh fogbazuüvt-tu 1 
sujiottakat is, ugyszinléii le.h.vie a iiaz ligv
met azokra a sajátságos es-tekre. hogy em - 
rekel este elzárnak és azokat másnap reg-- » 
halva tal.i’ják a hörtönben és n m leh-i k,; 
leni. hol kaptak a halait okozó sebek»l. F-lhlvia ’ v. 
a Lciügyi kormány figyelmei a tóvárosi eloljáu-s - » 
visszaéléseire, melyet erek a pénzbírságok körül követ- $ 
el akképpen. Ii-'.y-gy .s agya-viz-vn kill igasert seis/ 
háromszor is kérik az. ele .rítt, meri a lefizetett fii • 
l- b spei.zi ■ gyszerü- i az. o tus egv m.’.-ik tartozásai -. 
a javára könyvelik el Álterve a tolonczügyre, Hem 
hogv- a kőimnek es csavargók legnaa-yunb reszel te n 
töllölt alakok, liánéin munkaneiküie k és minik v vp - 
lenek képezik. k,kkel szemben a . a merev szigor, n: ■■ t 
a rendűi sva velük -verrilj-n l.mnsit. nem indokolt.

Sürget: a tolonczokuak vasúton való szállítását, u.v 
szintén a rendőri közegeknek szakszeri: iukep-zt-v 
Szüksi g snek tartja a rendőrig, mu, u.nokat. Csikic. y 
ezt részben megakadaiyom : bünteio.örvény ai « 
csikkel . ■, rociy a * bűnjelek rn< gs -ma is tes-t rendel: 
Egyben remulatott arra a kiilöuús dologra, liogy 
rendőrség nyilvánosan elárverezte a be,örök szere 
a melyeket nagyreszt természetesen újra a betörők ' • 
tek meg. A t-telt elfogadja.

Pichler Győző : Első sorban is arra hívja I-. •«
miniszter figyelmei, hogy 6 három even at egyes vnu r- 
srgi tisztviselőkről itt a h.izőau tünb súlyos v,,uu n. - 
goztalolt. E vádakra l’erczel, az egykori belüg; mnkziir

Alig eagedeít seregen--k ar.nji időt, hogy ki­
fújja magát, már ápril 3-án megtámadta a be­
vehetetlennek hirdetett Szent-Tamást, u melyben 
Bosznics és Stefanovics szerb labomekok had­
ereje volt elsánczolva.

Á fcerővel Perczal Miklós alezredes lámadolt 
Kiskér felől, a hidíri-sanszok ellen. Hal László 
ezredes pedig a Ferencz-csalom a túlsó pártján a 
városi erődítmény nyugati része ellen nyomult. 
Az ágyúzás rc-ggei hét órakor kezdődött. Gál 
László több Ízben szuronyszegezve rohant embe­
reivel a sánezokra s Így akarta bevenni. Nem 
sikerült! Perczel Miklós végre délelőtt lél tizenegy 
órakor Főldváry Sándor szegedi önkénteseinek 
élére állott és szuronyt szegezve foglalta el a csa­
torna hidját. .

A hídon keresztül robogva, a Gál László ellen 
harezoló ellenséget hátban támadta. A mint a 
náthán megtámadott ráczok zavarba jöttek. Gál 
László is benyomult honvédéivel Szent-Tamásba 
és az ellenséget véres és hosszú utczai liaruz 
után kivetették a városból. Perczel Szent-.famást 
irgalom nélkül felgyujttatta, mert a lakosság részt 
vett a város védelmében s kegyetlen volt és fa­
natikus velünk szemben. A sánezokat szétrombol­
tatta. zsákmányul 6 ágyút és tömérdek fegyvert 
szerzett. A szerbek ez alkalommal 2000 embert 
vesztettek.

Itt, a szent-tamási győzelem után tartom helyén 
levőnek közölni azt a rövid verset, a mivel ^Sá- 
rossy Gyula az „Arany trombita*-ban megőrukité 
Perczel Mór dicső tetteit:

Peresei.
Mert hol a rácz ellen Perczel harczol elől,
A magyar győzelme halhoz mindenfelől;
Csudával határos az ő vitézsége,
A hová csat lordul, ott a bajnak vége.
Ki csatáit látta, mind arról dicséri :
Hogy Perczel az eket jól a görcshöz méri 
Elfoglalta már a római sánezokat ;
Szétverte, leölte bennük a ráczokat;
Mokricnál húszezer volt a vajda népe 
S annak a hős Perczel mind torkára lépe.
Másnap a harcz után még alig reggellett,
Újra szép csatát nyert Nagy-Kikinda mellett.
Azt az elszántságot ne is keresd másnál, —
Mely égig emelte Perczelt Szent-Tamásnál; 
Bevehetetlennek hirdették azt mások,
S most napfényre került ocsmány árulások,
Mert a bevehetlent, Perczel Ián, bevette,
S sánczait a földdel egyenlővé tette.
így győzött Uzdinnál, s egész lies megy ében,
Hol folynak a dolgok mór magok rendjében, 
így hozott a ráczra szégyent-bánatot,
S győztes fegyverével Pancsolóig hatott.
Ha végig fonhatod koszorúdat Perczel,
Az örökéletet túléled egy perczczel.

Ugv van, a hogv a költő énekli. Husvét szom­
bation. déli 12 órákor tninadia meg a római 
sí,néz- kát Cospodniczénél. Négy órai ágyúzás 
után a honvédek ill is szuronytszegezve foglaltak 
ei ,z ellenség erősségeit. Az elsők ismét a sze- 
of-.ii önkéntesek voltak, élükön 1 úldváry Sándor­
ra!. A szerbek a titeli fensikra futottak s Perczel 
Goczpodniczét teljesen felégette.

Alig egy hétre ezután a tábornok a szerbek 
legerősebb fészke, Titel ellen indult hatezer 
emberrel. Titeluen Kiiicanin ranz tábornok tan.á- 
zott nyolczezer ember vei és 2U agyúval. Knicanin 
megelőzte Perczel támadását, s Perczel seregét 
éjjel két órakor Konil-Szent-lvunynnl megtámadta, 
pi-rczel azonban megverte a reá támadó i-aczo- 
kat, s visszakergette őket a villunai sanezokba.

Daczára példátlan vakmerőségének, belátta, hogy 
oly csekély erővel Titelt be nem veheti, ép ezért: 
miután másnap Alsó- és Felso-Konilból is kiverte 
a szerveket, seregével Újvidékre vonul!.

De itt sem pihent 1 Mert április 23-án Mokrin- 
nál Göntu üikűz.etet nyert leiettük. A titeli íensik 
ellen azonban csak egy hónappal később, május 
22-én intézett második támadást. Két napi gyilkos 
harcz folyt itt. Bármily halálmegvetéssel küzdöt­
tek is honvédeink, egy talpalatnyi lóidét 
voltak képesek elfoglalni. Ugyancsak véres 
vették vissza a császáriak a mieink junius 
rohamát Kameniez és Bokovicz ellen.

Junius 7-én vivta Perczel a szerencsétlen kátyi 
ütközetet Jellasich és Ottinger ellen. Ez uiun a 
veresége után mozdította el Perczelt a sereg élé­
ről az időközben hadügyminiszterré kinevezett 
Gőrgei Arthur.

Erős temperamentuma nem engedte pihenni. 
Hamarosan uj ereget szervezett az Alfőldön s 
júliusban már újból 24.000 ember élén állott. 
Ennek a seregnek az volt a feladata és hivatása, 
hogy az Erdélyijei való összeköttetést állítsa 
helyre s a Szegeden székelő kormány 
gáról gondoskodjék.

Ezzel a sereggel támadta meg Perczel julius 
20-án Taránál az oroszok lovas hada. Nagy- 
Kátáról Fényszarvra nyomulván előre, a muszká­
kat Túrára kergette.

Julius 29 én a Szegeden tartott minisztertanács 
ennek a hadseregnek a vezetését is elvette Perczel 
Mórtól, s Visoczkyra ruházta.

Erről a minisztertanácsról, melyen a kormány 
tagjain kívül Dembinszky, Perced. Aulich, Guyon 
és Kiss Ernő tábornokok vettek részt, két verzió 
maradt fenn. Az egyik ez:

sem
fővel
4-iki

biztonsá-

,Perczel rendkívül izgatott volt. Szitkozódott, a 
mint csak bírt. Kijelenté, hogy azért jött Szegedre, 
hogv megragadja a halaimat, mert u érzi magú­
ról miként diklátorsagra termett. Dühösködött 
Damjanichia. a miért az öcscsét be merte CíUkatni. 
De a bajnak veget igéit vetni. Kossuthot, a ve­
zéreket es a minisztereket egyenként vagy együtt 
ugyonlűveU, — a haszontalan képviseiőtiazat. mely 
Gorge! füvezérségéről mert szólni — széíkergeli. 
Szeretné látni, ki veszi ki az ö kezéből a iove- 
zérséget, mert üt a nép és tábor imádja“.

E kifakadást Ko-utlr hallván, szivarját szívta. 
De Kiss Ernő felele Pevczelnck : Ne hánykolódjék, 
mert úgy gúzsba kútleti, hogy rnoczezanni sem 
fog. 0 is inegloidulí a táborban és a nép közt 
s mindenütt csak panaszt hallott Perczel ellen.

Egy másik forrásból a következőkről érte­
sültem : .

A mint az értekezlet megnyílt, Kossuth elő­
adta a válságos helyzetet, s kérdé: mitévők 
legyenek?

A tábornokok s a fővezér Dembinsky hallgat­
tak. Piövid várakozás után Perczel emelt szót és 
kijelenté, hogy nem lefelé kell a hadműveletet 
irányítani, mert Temesvárnál ép úgy kelepczébe 
megy a magyar sereg, mint Aradnál. Neki hatiy 
rozott terve van. Bízzak rá a lővezény letet. U 
legjobbnak véli még aznap este összeszedni az 
egész sereget; egy kis csapatot Szeged, illetve 
Szöreghnél hátrahagyni s a fősereggel, melyhez 
Kossuth és a képviselők is csatlakoznának 
Makóra menni. Ott megveri 
övező gyűrűn áttörve,
Komáromba.

Sajátságos találkozása a véletlennek! A két 
legnagyobb ellenfélnek egy eszméje volt: Ne vo­
nuljon a magyar sereg az Alvidékre, hanem 
konczentrálni kell az erőket Dunántúl. Mert 
Gőrgei Arthur pár héttel előbb a komáromi hadi­
tanácsban ugyanazt javasolta — a mit julius végén 
Perczel Szegeden.

És e terv, ez indítvány helyes, észszerű s 
viszonyokat tekintve, a lehető legjobb 
Schlick serege ugyanis alig állott 
bérből. Ezzel könnyen el lehetett

A fővezér, szabadságharczunk egyik rossz szel­
leme, Dembinszky, ellenezte Perczel tervét, 
értekezlet többsége csatlakozott Dembinszky véle 
ményéhez, s Perczel indítványát elvetették.

Ekkor élesedett ki a vita! Perczel gyávaságot 
és tudatlanságot emlegetett, mire Kiss Ernő al 
tábornagy, ki addig szótlanul szívta csibukját, 
megszólalt:

— Kikérjük az ilyen Hangot; mi is tábornokok 
vagyunk.

- De milyen tábornokok! kiáltá pokoli guny- 
kac.-ajial Perczel.

Perczel o sértő megjegyzésére halotti csend 
állolt be, Guvon azonban kardot rántva akart 
Perczel re rohanni. A mellette illők lefogtak s 
Kossuth közbelépvén, a kedélyek megnyugodtak.

Perczelnek azonban nemcsak hogy nem [vigad­
ták el a tervét, de még a seregét is elveitek 
tőle. És e haditanács haiurozata következtében 
vezette a szerencsétlen, két balke-.u DembinszKy 

szoreghi gvalazatos lutas uiun u demoralizált 
nagy magyar sereget Temesvárhoz.

És ott Temesvár alatt kitűnt, hogy Perczel 
Mór valódi magyar és hazafi. Kitűnt, mennyire 
reá illenek azok a szavak, melyeket Kossulh 
Lajos irt róla a hatvanas években: „Perczel 
hazafi a szó valódi értelmében. Barátnak hü, 
ellenségnek nyilt.*

Mert a Szegeden vérig sértett Perczel Mórban 
volt annvi hazafiság, hogy látván Temesvárnál
Dembinszkv tehetetlenségéi. mint önkéntes lel-

Schlicket, s a kúrül- 
felvonul a fősereggel

volt. 
6—S ezer em- 
volna bánni.

ajánlotta neki szolgálatait s az ütközet alatt, mint 
Dembinszky hadsegéde azon volt, hogy segítse 
megmenteni a bukástól hazánk ügyét.

Ez akkor már lehetetlen volt! De nem Perczelen 
múlt. Mert nagyon igaza van szabadságharczunk 
egyik legképzettebb és legünzetlenebb katonájá­
nak, Liuton Schulcs Bódognak, ki Emlékiratainak 
124-ik lapján ezeket Írja: „Perczel Mór haditettei 
valóban szépek, fényesek és dicséretesek, s rövid 
pályafutását dicsőén és becsülettel tejezé be.* 
Igaza van, hogy „Perczel az a hazafiul és katonai 
jellem, ki a diadalmas honvédfegyvert nem en­
gedte volna kicsavarni a kezéből s azt feltétlenül 
orosz kegyelemre nem tette volna le* ; igaza, 
hogy „ha valaki, bizonynyal ő menthette volna 
meg a hazát.8

így ir Bátori Schulcz Bódog! Nohát ez a 
Perczel Mór több Ízben összeveszett a magyar 
kormánynyal. De Perczel tudta mint hazafi, tudta 
mint magyar, tudta mint katona, mi a kötelessége.

Hogy tudta, mit kell tennie oly hadtestparancs­
noknak, kinek véleménye ellenkezik a kormányé­
val, az legjobban kiviláglik Dembinskyhez intézett 
egyik leveléből, melyben ezeket Írja : „Személyes 
okok nem engedik, hogy a magyar kormánynak 
engedelmeskedjem ...

Én tehát leteszem a parancsnokságot, s vissza­
vonulok a szolgálattól.*

Ebben különbözik Perczel Mór Gőrgei Arthur- 
tól. Gőrgei Pozsonytól Világosig folyton duzzogott,

elégedetlenkedett; kegyetlenül birálgatta a k ---- 
mánv minden eljárását, tettét tervéi : -/i ifit, 
prizkolta a kormány tagjait. — de azért ahusar- 
mint hadvezér nemcsak nem köszönt le. ne 
még a íüúEetlenségi nyilalko-at kikiáltása után a 
hadügymiuiszlerségre is vállalkozott.

S valljuk be nyíltan, hogv szabad-agh.irczt-'i- 
kat egyenesen az bukiutta meg, hogy :úriadrImi 
sereget osztrák katonai sablon szerint akartak ve­
zetni.

A ezopfos katonai művészet minden legkiser -> 
aprólékossúgát, a fényesre kitis;- itott join’ ' >1 
kezdve egész a nyakat véresre dürzrölö kenu ;y 
gallérig, ezt Gvrgeiék a legpontosabban megtar­
tottak és megtartatták. De ráadásul megtartottak 
az őszi rak hadsereg szellemét is!

Megtartották; mert katonai szellemben lévén 
felnevelve, nem voltak kepesek megerlem. he. v 
szabadsagharezban nem az a fő. hogy nagv 
harczmüvésxetet fejtsenek ki. hanem hogy minő- n 
egyes cserjét, pOsvanyt, bokrot, erdőt, dóriim.., 
hegyei, árkot fel tudjanak kellőleg használni, .-'a 
verekedjenek itt! Holnap oszoljanak szét share í 
nap múlva rnár jelenjenek meg ott, a hol az 
ellenfél legkevesbbé varja.

Egy vasfejü. igaz magyar érzelmű vezérre lett 
volna szükségünk lS49-ben, ki képes lett volna 
kifarasztani a muszkát és osztrákot. Oly vezérre, 
ki! küzdelem nélkül nem ad fel egy talpalatnyi 
földet sem; a ki kihasználja a legcsvkélye: h 
előnyt; a ki hasznot húz kicsinységekből, víg 
mindenre. Nem érzeleg ! Nem afl'eklalja naponk it 
húszszor Nagy Napóleont s nem politizál, hanem 
harczol. De nem is irgalmaz álhumanizmusfiul 
senki fiának sem, hanem elrettentő példákat szol­
gáltat oly esetekben, ha retorzióval kell élni.

Ily vezér szabadsagharezunk végnapjaiban — a 
midőn Nagy-Damjanich már törött lábbal fék élt 
az aradi varban — csak egyetlen egy volt: 
Perczel Mór.

Jó hazafi, bátor és szerencsés katona. Véralkata 
heves és tüzes. Nagy önbizalma volt folyton s azt 
a harezmodort egyedül o tudta érvényre emelni, 
mely rendes, nagy seregeket kifáraszt, tétlenségre 
kárhoztat, terrorizál és kétségbeesésig meg­
félemlít.

Mirajtunk csak ez a harezmodor segiiheteit 
volna. E harczinodor ellen édes keveset hasznait 
volna a muszka segítség.

Erre a küzdelemre e.-ik Perczel Mór le t vo.na 
alkalmas, mert az ó eg, eiiiregének j-lleinvo: -al 
mindenben megegyeztek, a magyar nemzet terme­
szeiével.
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azt válaszolta, hogy a vádakban említett tények vagy 
Dem történtek meg, vagy nem úgy történtek meg, a 
mint szóló azokat előadta. Mostanában törvényszéki 
Utón ezek a vádak bebizonyultak. Kéri tehát a minisz­
tert, hogy ebből a konzekvencziákat vonja le.

Utal arra a tulterbeltetésre, a melyben az állam- 
rendőri tisztviselők szenvednek. Azért uralkodnak lehe­
tetlen állapotok az államrendőrségnél és azért nem tud 
ez feladatának megfelelni, mert az óriási ügyforgalommal 
szemben a személyzet száma oly aránytalanul csekély, 
hogy az ügvforgalom helyes lebonyolítása fizikailag tel­
jesen ki van zárva. 82 tisztviselő van alkalmazva a 
budapesti államrendőrségnél, a kik közül egyenkint 
mindegyiknek 6242 ügydarabot kell elintéznie, tehát 
naponta 20 darabot. Ha hozzászámítja a segédtisztviselö- 
ket, az úgynevezett írnokokat, a kiknek száma 30, akkor 
4230 ügydarab esik egy tisztviselőre.

Ha még tekintetbe vesszük a betegedéseket is, a mi 
szintén igen nagy százalékot tesz ki, úgy óriási az az 
elfoglaltság, a mely egy tisztviselőre háramlik. Ez a tul- 
terheltetés tovább nem tarthat, és bármily áldozatokba 
kerüljön is, a kormányzatnak kötelessége ezen segíteni a 
főváros tűzbiztonsága érdekében.

Ezek a lehetetlen állapotok uralkodni fognak addig, 
míg 3 rendőri tisztviselők és alkalmazottak száma leg­
alább 30%-kal nem emeltetik. Egyetlenegy főváros sincs 
egész Európában, melynek oly óriási külterülete lenne, 
mint tpen Budapestnek. Lehetetlenség, hogy ez a város 
745 rendőrrel a különböző őrségekre nézve is kiszolgál­
tatást nyerjen.

Áttérve a tolonezügyre, utal arra, hogy Széli kor­
mányzata alatt mintegy 1000 emberrel lett több elto- 
lonczolva a fővárosból, mint az előző évek bárme'yiké- 
ben. Arra kéri a miniszteri, hasson oda, hogy az clto- 
lonczolás tekintetében ne járjon el a fővárosi állam­
rendőrség oly könnyelműen, mint az utóbbi két évben. 
Sürgeti a tolonezoknak a vasúton való szállítását, a 
mi Svajczban igen sikeresnek bizonyult.

Kifogásolja a rendőrségnek a közúti forgalommal 
szemben tanúsított magatartását. A balesetek száma 
ijesztő. A múlt évben halait okozó sebesülés 42, mig »4 
súlyos sebelés és 109 künr.yü sérülés történt. A leg- 
sajnálatosabb az, bogy a szerencsétlenségnek luiajdon- 
képeai okozóját kifürkészni sohasem lehet, a kártérítések 
megítélésénél is szabálytalanul járnak el.

Egy hang: 50 meg 10O forinttal kiegyeznek. 
Pichler Győző : A rendőrségnek szigorú ellenőriző 

szolgálatot keli e téren teljesitenl. Végül a rendőrségi 
sajtóiról a reformálását sürgeti.

Széli Kálmán miniszterelnök : A rendőrségi kérdés 
iránt mutatkozó általános érdeklődést természetesnek 
tahija. A felszólalók beszédjére reflektálva, megköszöni 
azt az elismerést, melyben ők a rendőrség eljárását 
részesítik. A rendőrség tennivalója oly mértékben szapo­
rodik, hogy a személyszaporitást tovább halasztani nem 
lehet. Az utolsó évtizedekben a főváros fejlődése annyira 
külterjessé vált, hogy ez által a főváros adminisztrá- 
czionalis költségét, Így tehát a rendőrségi költségeket is 
fel kellett emelni. Az uj bűnvádi eljárás által is foko­
zódtak a rendőrségi költségek. A vidéki törvényhatósá­
goknak inkább szubvencziót ad a rendőri hivatalok 
szervezésére, de ahhoz hozzá nem járul, hogy a szolga- 
bírói hivatalok szaporittassanak.

A közbiztonság szempontjából a fővárosi rendőrségnél 
a személyzet szaporítását már elrendelte, daczára hogy 
a költségvetés még nincs letárgyalva. Kchlernok meg­
ígéri, hogy el fogja olvasni e tárgyban évek óta elmon­
dott beszédeit és fia azokban valami aktuális dolgot fog 
találni, intézkedni fog. Pichler szemére hányja a kor­
mánynak, hogy most szaporodtak az eitolonczolisok. A 
kormánynak ez nem passziója. Hosszabbak leltek a 
kereseti viszonyok, az építési ipar pang stb. A kormány 
ismeri a tolonezügy mizériáit és log is azokon vagy 
rendelet, vagy törvény utján segítem. A kormány minden 
téren szem előtt tartja a jogrend és jogállam elveit.

Visontai beszédét illetőleg ma abban a helyzetben 
van, hogy azzal majdnem minden tekintetben egyetért, 
ő is a rendőrség államosítását tartja a rendőrség' egy­
ségessé tételének és javításának első kellékéül. Ez a 
kérdés a küzigazgatiis reformjával kapcsolatosan meg 
fog oldatni, de a közigazgatás reformjának kérdéséből 
ti nem szakiiható. — Politikai czelokra a rendőrség 
soha sem használtatik. Azon lesz, hogy az elv teljesen 
teresztüivitessék : hogy a fővárosi rendőrségnél a bűn­
ügyi osztály teljesen elkülünittessék a közigazgatási 
osztálytól. Ez különben eddig is megtörtént. Visontai 
ama felszólalásával szemben, hogy a tolonczházban 
internátus képződött, kijelenti a miniszter, hogy a 
tolonczhaz oly intézmény, mely maga magát iparkodik 
feleslegessé tenni. A rendőrségi múzeum szükséges 
intézmény, melynek létesítésére eddig lalan csak időnk 
nem volt. Azon lesz, hogy ilyen létesittessék.

A ház a tételt megszavazza.
.4 tűzrendészet tételénél
Óva-y Ferencz: A tűzrendészet! (örvény jó irányú 

rendelkezése, noha a törvényhatóságok azokat lehetőleg 
végrehajtották, még sem érte el czélját a helységek 
tűzbiztonsága tekintetében. A szakszerű kiképzés hiánya 
miatt a milliókba kerülő tüzoltószerek használatlanul 
hevernek. A tűzoltóknak hatósági személyekül való 
elismerését — működésűk közben — kimondja a 
törvény, újabban azonban sok törvényhatóság vét 
ezen törvény ellen. Javasolja, hogy a felsőbb 
iskolákban, különösen a tanitóképezdékben tanít­
tassák a tűzoltás. A tanítók azután oktató parancsnokok 
lehetnek a községben. Törvényt kell alkotni, melyben 
kimondassák az általános tűzoltói kötelezettség. Az 
állami tűzrendészed biztosítási alap létesítését sürgeti. A 
füzesetek és tűzkárok fokozatosan szaporodnak. Tiz 
milliónál több semmisül meg évente a nemzeti vagyon­
ból tűzkár által és a biztosító társulatok csak igen kis 
százalékai léritik meg az igy elpusztusztult vagyonnak.
A /rmJészet gyökeres szabályozását kéri. A tételt 
elfogadja.

fezeit Kálmán miniszterelnök : A tűzrendészet ügy? 
az eiic:z rendészetnek egy fontos kéidését képezi, gaz­
dasági tekintetben egyikét a legfontosabbaknak. Ez a 
kormánynak a figyelmét nem kerülte el. Kijelenti, hogy 
szívesen lógja figyelmét ezen ügyre is kiterjeszteni. Akar 
külön rendelettel, akár törvényűvel a közigazgatási 
reformmal kapcsolatosan, a mai szükségletek és igények 
szerint és az egész tűzoltóság kérdésének bevonásával a 
rendezésié szívesen vállalkozik.

A liaz a tételt elfogadja. ,
Elnök : Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
A közjótékonyság tételénél 
Kálmán Károly : Kevesli a 200.000 koronát, melyet 

e czélra fordítanak. Szüntessük meg a fölösleges kiadá­
sokat egyéb téren s fordítsuk jótékonysági czélra.

A ház a tételt elfogadja.
A Hivatalos Lap tételénél 
Komjáthy Béla: Azt a kérdést veti fel, nem volna-e 

helyes, ha nálunk is ép úgy, mint más országban, Né­
metországban és Erancziaországban, a közvélemény he­
lyes bLkulása végeit a parlamentnek tanácskozása! a 
magúi, tárgyilagosságában minden kommentár nélkül 
jutnának a közönség tudomására. (Helyeslés.) Mert 
bármily tisztelettel viseltetik is a napisajtó iránt, a ki 
ma a napisajtóból akarja egyik vagy másik embernek 
az eszmeküret megítélni, az ugyan útvesztőbe megy.

Ha a parlamentarizmust nem akarjuk hazugságnak 
venni, azker kötelességünk lehetővé tenni, hogy egy 
egészséges, meg nem hamisított közvélemény alakulhas­
son, ez pedig csak akkép történhetik meg, ha a nagy 
közönség mindarról, a mi a parlamentben történik, tu­
domást szerez. (Élénk helyeslés.)

A miniszterelnök, midőn ezt a kérdést szóló felvetette 
a pénzügyi bizottságban, arra akképen válaszolt, hogy ő 
ezen indokokat maga is osztja és helyesli es nem zár­
kózik el az elől, hogy ilyen intézkedés történjék.

Bár meg volt nyugtatva a miniszterelnöknek a pénzügyi 
bizottságban tett kijelentése aital, engedje meg. hogy ezt 
a dolgot itt is felveti, hogy ne csak szólót, hanem a 
közvéleményt is megnyugtassa ez iránt. (Élénk Iie- 
iyesléi.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Az indítványt pártolja 
és megemlíti, hogy a ház naplóját is czélszeiübb for­
mában jelentethetnék meg. Mindez azonban pusztán 
pénzkérdés, noha a közvélemény érdeke. Foglalkozni 
fog a kérdéssel.

Thaiy Kálmán: Igazat ad a miniszterelnöknek, 
hogy a? oiszaggyülési napló formátumja annak kezelé­
séi zuluik-.ssé teszi, csakhogy ezen változtatni is lehet,

A beszédeknek szó szerint leendő közlése minden kép­
viselőnek érdekében áll, mert a hírlapok pártszempontból 
ítélik meg azokat. A költségek kisebbítése okából czél- 
szerű lenne a beszédeket hetenkint egyszer a mellék­
leten közölni.

A ház a tételt elfogadja.
Ezután a ház a belügyi tárcza költségvetésének ösz- 

szes hátralevő tételeit észrevétel nélkül megszavazta.
Elnök: Ezzel befejeztetvén a belügyi költségvetés 

tárgyalása (Zajos éljenzés.) áttérünk a napirend sze­
rint a kereskedelemügyi minisztérium költségvetésének 
tárgyalására.

A czimnél felszólal
Welsz; Berthold: Hazánknak politikai és gazdasági 

ereje a földbirtokon, a mezőgazdaságon nyugszik. Vét­
keznénk, ha meg nem tennénk mindent, a mi szorult 
helyzetének javítására, annak felvirágzására szolgál. De 
ez nem jelenti azt, hogy csak az agrikullur érdekek 
istápoltassanak, mert ily egyoldalú politikai irány jövőn­
ket teljesen nem biztositbatja.

Grúl Zichy János az általános költségvetési vita folya­
mán tartott beszédében azt mondta, hogy a kormány 
merkantil politikát üz s ezt az utat el kell hagynia, a 
mezőgazdaság terheit pedig csökkenteni. A vitába bele­
került a merkantil politika fogalma. Ezzel a közkeletű 
jelszóval óhajt közelebbről foglalkozni, A merkantilizmus 
a közgazdaságé, tudomány szerint azt vallja : hogy 
mennél több pénze van egy országnak, annál gazda­
gabb. Továbbá a külföldi kereskedelem akkor a legelő­
nyösebb, ha azt a belföldi kereskedelem és a tengerészet 
közvetíti. Az ország érdekében van a behozatal és kivi­
tel közötti különbséget készpénzben magához vonni.

Eddigelé megbarátkozhatnánk a merkantilizmus téte­
leivel. De nézzük tovább: A merkantilisták elmélete 
szerint a népnek jóléte annál nagyobb, mennél több 
munkája var. a népnek. A nyereség a kiviteli czikkeknél, 
ha azok feldolgozott állapotban kerülnek kivitelre, na­
gyobb, mint a nyerstermény kivitelénél. A kereskedelem 
tervszerű irányítása az állam által annak eredményes­
ségét legjobban biztositja.

A fűezél a merkantilisták szerint a nemes érczckben 
való készlet gyarapítása az országban, a mi főkép a 
külföldi kereskedelem áital érhető el. Végre azt állítja 
a merkantilizmus, hogy a kereskedelmi túlsúly által 
crösbüdik a nemzetközi politikai befolyás. Vájjon a mi 
kormányunk ezt a politikát érvényesithetné-e Magyar- 
országon 'i Ha igen, kárunkra volna-e az és okot adua-c 
arra, hogy a kormány által követett politikát bizalmat­
lansággal tekintsük ?

Mint a gyakorlat embere, az akadémikus tételeknek 
tulsigos horderöt nem tulajdonit. Nem ezek a mérv­
adók, hanem az állam helyzete és annak vitális igényei. 
De mégis azt tartja, hogy ha a kormány képes lenne 
hazánkban a v gvonosodásnak és gyarapodásnak oly 
mérvét megteremteni, a mint az a merkantilisták előtt 
lebegett, köszönettel tartoznánk iránta, mert ily módon 
megvolna a lehetőség és az eszközük arra, hogy a sor­
vadó mezőgazdaságon segítsünk.

Colbert hatásosan alkalmazta ezt a politikát Franczia- 
országban s gyümölcseinek legnagyobb részét a föld­
birtok élvezte és halasa máig is érezhető. Boldog 
lesz Magyarország, ha abban a helyzetben leszünk 
jobban érvényesülhetni a nemzetközi kereskedelemben, 
nem nyersterményeket kivinni, nem passiv külkereske­
delmet űzni, iiantm hazánk összes gazdasági erei meg­
telnek saját tőkénkkel és nem fogunk aggódva gondol­
kozni a felett, hogy mi módon értékesíthetjük jobban 
áldott fülelünk terményeit és adunk munkát a népnek.

Ebből elég világos, hogy gróf Zichy János aluziója 
netn allhat meg, s inkább csak egy jelszót alkalmaz, 
a mely viszonyainkra nem illik. Más oldalról azt hal­
lotta, hogy a kormány és a szabadelvű párt a kapita­
lizmusnak kedvező politikának hive. Ez is csak oda­
dobott jelszó. Kapitalisztikus politika ott van, a hol a 
töke uralkodik, az állami gépezetnek minden ágazatán, 
mindent a mi megtörténik, a tőke b folyásolja, a hol 
az akviráló tőke majdnem mindenütt hatalmasan érvé­
nyesül. A kapitalizmus uralkodott az olasz köztársasá­
gokban. azok fénykorában és aztán piulokrácziávú 
fajult el.

Hollandiában, a hol minden paraszt szekrényében 
járadékok, kötvények és részvények vannak, egészen a 
falu határáig dominóinak a kapitalisztikus érdekek és a 
mellett a nép boldog. De minuluuk ki beszélhet kapi­
talizmusról ? Ugv a törvényhozásban, mint a megyéknél, 
a társadalomban természeszerüleg mérvadók a mezőgaz­
dasági érdekek, azoké mindenben a döntő szó, más 
irány alig érvényesülhet és igy a tőkebefolyásról nem 
beszélhetünk, kannak egyes tőkegazdag vállalataink, 
vállalkozóink és magánembereink, a kiknek bizonyos 
mérvű befolyásuk van. De ez nem kapitalizmus, hanem 
kezdetben levő átalakuló gazdasági életünknek egyik 
jelensége, melynek helyessége például abból is kitűnik, 
hogy fünemcsségünk egy jó része a részvénytársaságok 
működésében közvetlenül mint igazgatósági tag vesz 
részt. Az altruizmus hasznos összeköttetésbe lép a 
tőkével.

Eívégre, ha Németországot veszszuk, a hol az utolsó 
évtizedekben a töke uralma nagyobb mérvben fejlődött, 
mint bárhol a kontinensen, az ottani viszonyok nem is 
mondhatók oly rosszaknak. Nálunk Magyarországon épen 
annak ellenkezője áll: kevés a tőkénk, kevés a vállalko­
zónk, iparunk zsenge, kereskedelmünk hazug, minden 
garaséit a külföldi tőkéhez kell appellálnuuk, a kamat­
láb folyton magas és azzal párhuzamosan nagy a föld­
birtok terhe, majdnem elviselhetetlen, alig képesek a 
gazdák kiadásaikat a bevételekből fedezni. Es egyúttal 
mit észlelünk V Azt, bogy a többi kereseti ágak dolga is 
rosszul megy, hogy azok sem bírják ki a terheket. 
Annak bebizonyítására hivatkozik gróf Zichy Jánosra, a 
ki kijelentette legutóbbi beszédeben, miszerint: «A gaz­
dasági és pénzviszonyok oly nyomasztók, oly kedvezőt­
lenek hazánkban is, eltekintve a földbirtok-viszonyoktól, 
az ipar és kereskedelem is oly rossz viszonyok közt 
vannak, hogy épen a közelmúltban történt említés, hogy 
országos krach fenyeget.» Nos, ily körülmények közt 
nem leiiet gondolni arra, hogy lényeges pénzügyi ered- 
iriénynyul lehet áthárítani a terheket az egyikről a 
másikra.

Reméli, hogy gazdasági gyengeségünk állapota nem 
sokáig fog tartani, mert máskülönben le kellene mon 
dánunk nagyobb állami feladatok realizálásáról, nem­
zeti kultúránk kiépítéséről és nem leszünk képesek 
honorálni a jogosult Igényhez képest állami és törvény­
hatósági tisztviselőinket, a kik a küzügyekel vezetik.

Ne mondjuk, hogy nálunk kapitalizmus uralkodik. 
Ehhez sem pénzünk, sem embereink nincsenek. Az 
pedig, bogy a gazdasági fejlődés folytán, uj gazdasági 
és politikai tényezők keletkeznek, a melyiknek szükségét 
senki sem veheti tagadasba és hogy ezek az uj tényezők 
is tekintetbe vétetnek az államkormányzat által, az 
természetes. Mert érdekében áll az államnak uj, tartós 
erőforrásokat teremteni, a melyek az uj terheket elvi­
selhetik és a mar létező terheket csökkenthetik. És ha 
ez igy van, akkor önként következik, hogy az uj 
tényezőknek is joguk van érvényesülni az állami életben.

Fártkülönbség nélkül azt akarjuk, hogy olcsó tőke 
jöjjön be az országba, hogy idegen tehetségek nálunk is 
ip létesíthessenek. (Egy hang balfelől: Legyen ma­
ii rá !) Ha lehetséges, első sorban magyarok legyünk, 
t! ia valaki bejön az országba . . . 

íaly Kálmán : Haggenmacber ! 
félsz Berthold: Haggenmacber a CO-as években 

j ne és neki köszönhető, hogy malomiparunk van ! 
Thaiy Kálmán : És ma sem magyar állampolgár! 
Vészi József: Egyik fiát Árpádnak hívják!
Welsz Berthold : Ismétli, hogy pártkülönbség nél- 

kü: azt akarjuk, hogy olcsó töke jöjjön be az országba, 
hogy idegen tehetsegek is létesíthessenek nálunk gyárat 
és hogy a mi ifjúságunk jobban megkedvelje az ipari 
és kereskedelmi foglalkozást, hogy ily módon a megél­
hetés jobban legyen biztositva_ és a mezőgazdák terhein 
megosztás utján künnyitsünk. És mit teszünk ezen czélok 
elérésére ? Azt, hogy ellenszenves indulatot mutatunk a 
tőke iránt.

Förster Olló : Csak visszaélései iránt!
Welsz Berthold : Visszaélések minden egyes társa­

dalmi osztályban fordulnak elő. Nem létezik olyan 
osztály, sem az ügyvédi, sem a mérnöki kar, a hol ha 
fürkészni kezdjük a dolgokat és mélyen bele megyünk 
az ügyek belsejébe, hogy ott bűz ne szállana fel. 

Polónyl Géza : Börze szagu ez nagyon !
Welsz Berthold: A börze époly intézmény, mint 

bármily más és talán a l. képviselőtársamnak volt már 
alkalma annak jogvédelmet igénybe venni. (Derültség

jobbfelől.) Mi nem akarjuk elismerni a hasznos foglal­
kozásoknak tágas társadalmi és politikai egyenjogúságát, 
azt mondjuk, hogy más megbízható államfentartó elem, 
mint a földbirtokos, nem létezhet. Tehát nem kívánatos 
agtöbbi elemek erősödése, daczára annak, hogy a föld­
birtok terheinek egy részét azok vállaira akarjuk rakni.

Az eféle jelszavak kárunkra vannak. Az erős Né­
metországban talán nem ártottak. A hetvenes években, 
midőn Bismarck kulturharezba ment Róma ellen, szük­
ségesnek tartotta a tőkegazdag délnémet, a Rajna-mellék 
és a Welfek ellen erős pártot alkotni, főleg a mezőgaz­
dasággal foglalkozó szegényebb észak és kelet elemeiből, 
így akkor a kapitalista, az agrár és a szoczialista jel­
szavak keletkeztek. De a szerint a mint a viszony Ró­
mával barátságosabb lett, a kapitalizmus mint izgató 
jelszó mindinkább háttérbe szorult.

Tiz év óta a merkantilizmusnak legfőbb irányelvei 
érvényesülnek a német politikában. Ismeretesek tenge­
rentúli és világkereskedelmi törekvései és sikerei.

Különös, de tény, hogy épen az agrárius elemekből 
álló porosz kormány csinálja az abszolút merkantil­
politikát. Azért, mert az ország javára van.

Egy szóval, a merkantilizmust és kapitalizmust, mint 
sok mást jelszavakul átvettük, a nélkül, hogy nálunk 
bármi helyük volna.

A nagy közjogi harezoknak korszakán túl vagyunk 
és beléptünk állami és nemzeti konszolidácziónk érájába. 
Ne zavarjuk azt felesleges meddő küzdelmek által. A 
ml anyagilag kedvezőtlen helyzetünk közepette kár el­
lentéteket előidézni. Nemzeti erösbüdésiink is azt kö­
veteli, hogy a mennyire lehet, kölcsönösen támogassuk 
egymást; békére, kölcsönös barátságos érzületre van 
szükségünk. Hatalmuuk kifelé, jólétünk bent ettől függ. 
Látjuk a szomszédban, hova vezetnek a különféle jel­
szavakkal szított egyenetlenségek. A mi közéletünk az 
ilyeneket nem bírja el. (ügy van ! jobbfelől.)

A mi erőnk a szélsőségek elkerülésével van bizto­
sítva. A kereskedelmi tárczában foglalt kiadások jó ha­
tása csak akkor várható, ha lehetőleg zavartalanul 
tovább foly a helyes irányban vezetett gazdasági átala 
kulás. Es pedig úgy, hogy a nemzetnek zöme is abból 
kivegye a maga részét. Nehézségeket ez elé gördíteni 
elhibázott dolog, mert ha az egyik oldalon leromboljuk, 
a mit a másik oldalon felépítünk, szizifusi munkát vég­
zünk. Az a nép, a mely nem ismeri fel a kor szelle­
mét és annak követelményét, a mely erőszakosan útját 
állja annak, a minek meg kell lörténnie, a mely gör­
csösen ragaszkodik semmi által sem indokolt eszmék­
hez, megsínyli azt.

Magyarország fennállását és nagyságát a nemzeti vi­
tézségének és nagyrészt a szabadelvüségénck köszönheti. 
Ezen az utón haladva lát dicsőséget a jövőben is, Ne 
keressük mindig másokban a hibákat és ne hitessük el 
magunkkal, hogy szellemi és anyagi haladásunkat mások 
törekvései hátráltatják.

Legyünk őszinték és ismerjük be azt az igazságot, 
hogy békére van szükségünk és arra, hogy takarékosab­
bak legyünk. (Helyeslés jobbjelül.) A kereskedelmi tárcza 
kültséírvetését elfogadja. (Elénk helyeslés jobbfelől.)

Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délelőtt 1 óra 50 perczkor.

A szabadelvű párt értekezlete. A szabadelvű 
párt márczius hó 4-én, vasárnap, este hét órakor érte­
kezletet tart, melynek tárgya a füldmivelési tárcza 1900. 
évi költségvetése és az országgyűlési szabadelvű pártklub 
alapszabályainak tárgyalása.

Elnökváltozás a néppártban. Ma este 6 órakor 
a néppárt klubhelyiségében pártértekezletet tartott, me­
lyen ifj. gróf Zichy János kijelentette, hogy tekintettel 
arra, hogy már Budapesten lakik és egyébként is olyatén 
alakultak körülményei, hogy a teendőket elvégezheti — 
teljesiti a pártnak kezdettől fogva táplált óhaját és el­
fogadja a pártelnökséget, a melyre Molnár János le­
mondása után egyhangúlag megválasztották. Megválasz­
tották Ilakovszky Istvánt is a párt alclnükévé Mócsy 
Antal helyébe, a ki az alelnöki állástól betegsége miatt 
megvált. Végül tovább tárgyalták és be is fejezték a 
költségvetésnek az eddigi értekezleteken még meg nem 
hányt tárczúit.

Ladysmith-t felszabadították.
Bullernek Ötödik kísérlete, hogy Ladysmitht a 

búroknak 108 nap óta tartó ostroma alól felsza­
badítsa, ma végre sikerült, s Dundonald angol 
tábornok több gyalogezreddel bevonult a városba.

Bármily örvendetes hir is ez az angolokra, s 
bármily nagy jelentőségű is, tagadhatatlan, hogy 
tegnap még ellentálltak a búrok s az angolok 
óriási veszteségeket szenvedtek. De azért min­
denki tudta, hogy Bullcrnek végre is sikerülni 
fog felszabadítani a várost, mert hisz a búrok 
már Kimberley felszabadilásakor elhatározták a 
haditanácsukban, hogy feladják összes natáli po- 
zicziójukat s a Sárkány-begyekbe vonulnak visz- 
sza, mely Transzvált elválasztja Natáltól, s me­
lyet néhány ezer ember tízszeres ellenséggel szem­
ben is megvédelmezhet. Azt a részét pedig a búr 
csapatoknak, mely ezáltal a keleti hareztéren fe­
leslegessé válik, Joubert magával viszi Oranjeba 
vagy Nalalba s Roberts és Kitchener ellen lógja 
őket felhasználni.

Eltekintve tehát néhány száz búr harczostól, a 
ki a Fokföldön van még, a búrok ma márvissza- 
szorittattak hazájukba s ma már nincs ellenséges 
sereg angol területen.

Ettől a percztől kezdve tehát a búrok védelmi 
háborúra vannak kényszerítve, a melyhez, mint 
az öt hónap óta tartó háborúban megmutatták, 
úgy értenek, mint a világnak talán egyetlen nem­
zete sem.

A háborúnak tehát ma még nincs vége, s 
egyelőre nem is lesz vége, Anglia vérszemet kapott a 
huszonnégy vereség után aratott diadalain, s ma 
már Angliában eltűnt a föld színéről a békepárt, 
és az angol nemzet folytatni akarja a háborút 
mindaddig, mig csak az angol csapatok be nem 
vonulnak Pretoriába. Mi sem természetesebb, mint 
az, hogy a búrok végső ellentullásra készülnek, 
és inkább elvéreznek a harezmezön, semhogy 
annyi dicsőséges győzelem után megadják ma­
gukat.

A háború tehát csak most fog igazán megkez­
dődni, a hogy azt Londonban és Petóriuban 
egyaránt hirdetik.

Ma érkezett távirataink a következők:

Dundonald Ladysmithben.
London, márczius 1.

Buller tábornok jelenti a hadügyminisztériumnak:
Ladysmith föl van szabadítva. Dundonald a 

múlt éjszaka naiad lovasitolt gyalogosokkal be­
vonult a városba. Az egész környéken nyoma 
sincsen az ellenségnek. Innen Nothorpe ellen 
megyek.
Buller a lefolyt héten vívott harezokban rend­

kívül sok embert vesztett, igy a többi közt három 
őrnagyot, hét kapitányt és harminezhét hadna­
gyot. A dublini vadászok fél ezrede, a mely 
nyolezszázötven katonával indult a harezba, ma 
már csak százötven embert számlál. A sebesültek

közt van a Connaught-ezrednek Vratiszlav nevű 
hadnagya, a kirül a Daily Telegraph azt Írja, hogy 
régi osztrák vagy magyar (?) grófi családból szár­
mazik.

London, márcz. 1.
Buller táborából Neltliorpeból következő távirat érke­

zett : Márczius 1, délután 5 órakor. Ép most jövök 
vissza Ladysmithből. A Surprisehiüen hátrahagyott kis 
utóvédtől eltekintve, az ostromlók mind a legnagyobb 
sietséggel visszavonultak. A várostól délre fekvő vi­
déket egészen elhagyták. A helyőrségnek némi gondo­
zásra lesz szüksége, mielőtt ismét harczképes lesz.

A hangulat Angliában.
London, márcz. 1.

A királynő uralkodásának fél százados jubileuma 
óta sohasem volt olyan nagy az örömmámor 
Londonban és egész Angolországban, mint ma. 
A Cityben szünetelt a kereskedelem, a boltok leg­
nagyobb részét be is zárták. Ezer meg ezer em­
ber bonnit végig az utczákon kokárdákkal, zász­
lókkal. A kocsiközlekedés egészen megakadt. Az 
omnibuszok tetején vörös-fehér-kék zászlók len­
genek. A kocsisok ostorán nemzetiszinü szalagok 
lógnak, a lovakat is tele aggattak zászlócskákkal. 
Az ezernyi nép Buller-1, While-1, Roberts-1, Kit- 
schener-1 éltetve hömpölyög a City felé.

Buller távirata tiz óra táj érkezett a hadügymi­
nisztériumba s pár perczczel később az egész vá­
rosban közhírré tették az örvendetes eseményt.

A diadalban úszó sokaság az angol bank előtt 
a városházzal szemközt gyülekezett. Az árutőzs­
dén abbahagyták az üzletet. Az utczákon temér­
dek kocsi torlódott össze. Életveszedeimes lett a 
tolongás. A lelkes tömeg zúgva, tombolva hívta a 
lordmayort, a ki meg is jelent az erkélyen. Erre 
halotti csündesség lett s a lordmayor igy szólt:

Polgárok ! Ladysmith felszabadítása örömmel 
tölti el a mi szivünket. Tudtuk, hogy nem 
hiába hozunk annyi pénz- és véráldozatot 11 
Egetverő örömrivalgás volt a felelet ezekre a 

szavakra. Egyszerre valaki rázendítette a „God 
save de Queen“-t. Aztán rákezdte az egész tömeg 
s ezer meg ezer ember énekelte a himnuszt- 
Utána a „Rule Britannia8 következett. Végül a 
megszámlálhatatlan sokaság háromszoros lmrráh-t 
kiáltott Duller, While, Roberts tábornokokra s 
ugyanannyit a királynőre.

A városokból hasonló tüntetésekről érkezik hir. 
Birminghamben, Manchesterben, Edinburgban és 
a kikötőkben fellobogózták a házakat.

Liverpoolban a lakosság a városháza elé özön­
lött s hallani kívánta a lordmajort, a ki igy szólt 
a lelkes néphez :

A mindenható isten meghallgatta könyörgé­
sünket. Aldassék érette szent neve. Megjött az 
örömhír. Tudtuk, hogy jönnie kell s azért bizo- 
dalommal és türelemmel vártunk. Adjunk hálát 
istenek, hogy ez a diadal nem került vérbe.
Ma este egész Londonban és az országban 

mindenfelé kivilágítják az ablakokat.

Meddig tartott Ladysmith ostroma?
London, márczius 1.

Ladysmith ostroma 118 napig tartott. Kimberley 
123 napig volt körülzárva. Paris ostroma 167, 
Sebastopolé 327, Chartumé 341 napig tartott.

Anglia nem köt békét.
London, márczius 1.

Az a kontinens számos újságában kifejezésre 
jutott gondolat, hogy Angliára nézve elérkezett 
az ideje, hogy bókefőltételckct ajánljon a búrok­
nak, mert a nemzeti becsületért eleget telt, itt 
éppenséggel nem kelt visszhangot. Itt az az ural­
kodó nézet, hogy azok az újságok, a melyek ezt 
a dolgot mindig úgy lüntetik föl, mintha Anglia 
zsoldosok segítségével néhány tőkepénzesnek a 
hasznáért küzdenc, hogy az aranybányákat biz­
tosítsa magának s uj területeket hódítson, 
teljesen félreértik az angolokat, a kik lát­
ják, miként áldozzák föl honfitársaik ezrei kész 
örömmel életükéi, egyrészt azért, hogy Britannia 
területét megvédjék, másrészt azért, hogy Auglia 
hegemóniáját Dél-Afrikában egyszersmindenkorra 
biztosítsák. Ha az angolok le nem verik a búrok 
haderejét, akkor Angliának állandóan százezer 
főnyi helyőrséget kell tartani Dél-Afrikában, csak 
azért, hogy területének határait újabb betörések 
ellen megvédje. Ez elviselhetetlen teher volna. 
Érthetetlen volna lehűt a jelen pillanatban a szenti- 
mentálizmusbul békéről beszélni.

Az angolok előnyomulása,
London, márcz 1.

Roberts marsallnak egy február 28-iki távirata 
Paardebergből jelenti: Clements tábornok hírül 
adja, hogy ő Colesberg kiürítésének hírére egy 
haderőt küldött ki, hogy Colesberg-Junctiont meg­
szállja és hogy Colesbergle történt bevonulásakor 
lelkesedéssel üdvözölték. Egész tömeg lövőszernek 
jutott birtokába. Több lázadót elfogatott. Azután 
visszatért Rensburgba.

London, márcz. 1.
Az esti lapok azt a hirt közük, hogy az angol 

lovasság elérte Bloemfontaint. A külügyi hivatalhoz 
nem érkezett e hir megerősítése.

A búrok uj haditerve.
Brüsszel, márcz, 1.

Pretoriából jelentik, hogy a búrok az egész 
angol területet kiürítik. Joubert egész hadereje/, 
körülbelül ötvenezer embert, Yinburg mellett, Bloem­
fontein mögött konczentrálja. Bloemfontcint való- 
szinüleg ellenállás nélkül át fogják engedni az ango­
loknak. Ugyancsak Pretoriából jelenük, bogy Roberts 
és Kitchener gyors menetben nyomul Bloemfon­
tein ellen. Kronje kapitulácziójának hírét Eret úrid­
ban hidegen fogadtál:.

London, márcz. 1.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Paardebergből: 

Itt hire jár, hogy délnyugaton nagy búr had­
erő áll.

Berlin, márcz. 1.
Washingtonból jelenti egy kábeltávirat: Miles 

tábornok egy hírlapírónak azt mondotta, hogy a 
búrok helyzete épenséggel nem aggodalmas. Ha

3000 ember olyan sokáig daczolhatott 40.000 
főnyi angol sereggel, az azt mutatja, hogy az 
angoloknak még nagyon meg fog gyűlni a bajuk 
a búrokkal.

Mafeking ostroma
London, márczius 1.

Az esti lapok egy Fokvárosból keltezett táv­
iratot közölnek, a mely szerint a búrok szombaton 
hcoes támadást intéztek Mafeking ellen, de minden 
oldalról visszavertek őket. Vasárnap megismételték 
a támadást, de a búrokat ezúttal is visszaverték. 
A búrok hir szerint 40 halottat és sebesültet vesz­
tettek, Az angolok vesztesége 2 halott és 3 
sebesült.

Hol van Cronje?
London, márczius 1.

Cronjét a Doris nevű zászlós hadihajón inter­
nálták.

Roberts és Cronje találkozásáról még a kővet­
kezőket jelenük : Az angol táborban reggel 
háromnegyed ötkor elrendelték a tüzelés meg­
szüntetését. Egy-két perczczel később a búr la­
borban kitűzték a fehér lobogót, a mire az an­
gol táborban dörgő hurrákiáltás hangzott föl. 
Hét órakor megérkezett a lovas csoport Cron- 
jével. Roberts állva fogadta. Cronje leszál­
lóit lováról, Prettyman tábornok eléje ment, 
Robertshez vezette s bemutatta. Cronje és Ro­
berts meghajtották magukat. Roberts kezét- nyúj­
totta - Kronje elfogadta. Azután Roberts igy szó­
lott :_Ön bátran védelmezte magát! amire Cronje 
ezt felelte: Sajnálom, hogy lehetetlen volt tovább 
is kibírni! Roberts székkel kínálta meg Cronjét, 
a ki leült. Cronje polgári ruhában volt, csak a 
széles kalap karimáján levő sárga szalag tanúsí­
totta tábornoki rangjai. Cronje nyugodtan és 
méltóságosan viselkedett és nem volt rosszkedvű, 
sőt egyszer-másszor mosolygott is. Roberts né­
hány perez múlva távozott s a vezérkari tisztek­
kel hagyta Cronjét.

A paardebergi búr tábor a kapituláció után a 
pusztulás borzasztó képét mutatta. Valamennyi 
podgyászkocsi és három ágyú össze volt törve. A 
szekerek körül számos ló bullája feküdt. A pari 
el volt borítva jajveszékelö sebesültekkel. Minden­
felé mély aknák és hosszú alagutak voltak ásva, 
a hol a búrok az angol ágyuk ellen védekeztek. 
Az angolok ötezer puskát vettek el a búroktól.

Üdvözlet Cronjenek.
Washington, márczius 1.

A kongresszusnak harminc?, tagja a kővetkező 
táviratot küldte Cronje-nak:

Az Egyesült-AH amok képviseJAItázánalc alul­
írott tagjai üdvözli!: unt és katonád, azért a 
hősiességért és bátorságért, a melyet az emberi 
jogokért vívott vitéz küzdelemben tanúsítottak.

A szultán üdvözlete.
Konstantinápoly, márczius !. 

Miután az angol nagykövetség itt közölte Cronje 
kapilulácziújának hírét, a szultán, a ki e fűlött 
örömét fejezte ki. üdvözlő táviratot intézett Viktória 
királynőhöz.

EGYHÁZ.
Böjti prédikácziók a Mátyaa-templomb&n. A

nagyböjti szentbesxűdekut a budavári Mátyás-templomban 
minden pénteken délután 5 órakor tarliák. \ s-/ent- 
beszédeket ez idén dr. Vdrudy Antal apátkanonob. 
kultuszminiszteri osztálytanácsos tartja s azok ti.ru. 
az egyház társadalmi hivatása < szocziálpohlilíai íeladaláia 
terjed ki. A szentbeszvdeket magánének előadás előzi 
meg s litániával egybekötött áldás fejezi be.

VIDÉK.
* A nagyváradi városháza Nagyvárad város la­

kosai* most, hogy a színház végre valahára fölépül, a 
városháza építésének kérdése foglalkoztatja. A törvény- 
hatósági bizottságnak egy tekintélyes része a melleit 
foglal állást, hogy a városháza az újvárosban a régi 
reáliskola telkén épüljön fel, érvül hozván fel a terv 
kivitele mellett azt, hogy az összes hivatalok amúgy is 
Olaszibnu vannak. Egy másik része a törvényhatósági 
bizottságnak azt a tervét pártolja, a mely a polgármes­
tere is, iiogy a mostani városháza mellett levő és most 
a város tulajdonát képező régi püspökség! magtár he 
lyéu épüljön fel a monumentális városháza. A magtár­
épület telke kibővítve a mellette lévő sarokház telkével, 
tényleg a kínálkozó legjobb hely a városháza részére 
és a mellett a legolcsóbb megoldási módozat is.

* Krivány. Az aradi gyámpénztári sikkasztó bűn­
ügyében tudvalevőleg még mindig húzódik a bUnvizsgá 
lat, s hogy végtárgyalásra mikor kerül a*sor. az még 
most is bizonytalan. Krivány lobbi között elsikkasztotta 
a Kabdebo örökösök huszonnégyezer koronán 
regálekötvényeit is, a mely összeg megtérítésére Arad 
vármegyét kötelezték. A vármegye, mint tudósitónk táv- 
iratozza, mai rendkívüli közgyűlésén kiutalványozta 
ezt az összeget

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 1,

— Tisztelettel fcllzérjiűi azokat a t. előfizctiünlx:, 
a kiírnék előfizetése február 28-án lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani sziveslxdjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre........................ ....
Negyedévre ......
Egy hóra .......

40 k. - t 
10 , - , 
3 . 60 ,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Divat- 
KS4iloM“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezmenyes áron: 
egész évre 8 koionáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hir. Báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter ma Fiúméba érkezett Tállián 
Béla huszárszázados kíséretében. A miniszter, a 
ki gróf Szapáry László kormányzó vendége, mu 
József fólierczegnél volt ebéden.

— JJóosff Lajos — magyar báró. Bécsbói 
jelentik, hogy egy megbízható budapesti távira! 
szerint a király Dóczy Lajos külügyminiszter' 
osztályfőnököt a bárói rangra e-i—’1-
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_ ^ tél. Már-már úgy látszott, hogy vége van a
télnek. Az időjárás valóságos tavaszra fordult és mintha 
nem is február, hanem április végén járnánk. íme 
azonban, a tavasz beköszöntése csalóka látszat volt és 
na újból itt a tél, A hőmérő higanya újból leszállt a 
,agypont közelébe, némely vidéken pedig havazas is 
,alt. Így — mint nekünk táviratozzék — Temesvár 
íömyékén is havazás keletkezett, a hideg pedig ország­
szerte általános. — Fiumei távirati tudósítás szerint ma 
este hét óra tájban borzasztó bóra kerekedett, vagy tiz 
perezig jég is esett. Az emberek nem mernek az 
utczára kimenni és attól lehet tartani, hogy a kikötő 
közelében és a nyilt tengeren éjjel nagyobb katasztrófák 
lesznek. — Kolozsvárott egész délelőtt óriási vihar dü­
höngött. Este sürü havazás állott be.

— A lepisszegett csárdás. Az osztrák fő­
városban a múlt héten néhány osztrák gavallér, 
a ki mindentől prüszköl, a mi magyar, lepisszegte 
a mi szép nemzeti tánczunLat.

U C=) k-_

fölött 
a

a csárdást, és ez 
által csinos botrányt rögtönzött egy előkelő tár­
saságban. Az esetről az egyik kőnyomatos a 
vetkező tudósítást írja: Arisztokrata körökben 
sokat beszélnek mostanság egy meglehetősen kí­
nos és kellemetlen afférról, mely a múlt heten 
történt a bécsi arisztokrata társaság egyik piknk­
jén, a ü/ííí-apoi-szállóban rendezett „Urak bálján“.
A társaságnak több magyar tagja és vendége 
ugyanis czigányzenekart hozatott a bálra Buda­
pestről s a tánczrend során gróf Széchenyi Péter, 
n lovas-lestőrszezad (Leibgarde-Reiter-Escadron) 
egyik tisztje, az udvari bálok egyik elötár,czo»a 
csárdást rendelt és meg is kezdte a tunczot 
Kállay Erzsi urhölgygyel, a közős pénzügyminiszter 
leányával. Ugyanekkor Taxis Miksa herczeg tar­
talékos huszárhadnagy is belefogott a csárdásba, 
valamint gróf Károlyi Mihály is, a ki Taxis nővé­
rével tánczolt. Az igy megkezdett csárdás-tánczot 
a bécsi arisztokrata társaság zajjal és pisszegés­
sel logadta, a czigányt lepisszegte, mire ez be­
szüntette a játékot, a tánczosok abbahagytak a 
fánczot s a rezes banda rázendített egy valczerre.
Ez az inczidens kínos megütközést kelteit ug.^ a 
jelenlevő magyarokban, mint a bécsi aiiszio- 
kráczia számos más tagjánái, a túlnyomó .ész 
azonban a pisszegek közé tartozott. A magyarok 
tüntetőleg ott hagyták a bált, Taxis Miksa ber- 
czeg sorra járta a társaság tagjait, kérdezve, kis 
inszczenirozták a botrányt s kik rendelték meg a 
zenekarnál a valezert. Feivilágo itást azonban sehol 
sem kapott s az osztrák zenekar vezetője a hozza 
intézett kérdésre azt felelte, hogy ö nem mond­
hatja meg, ki rendelte a valezer!, neki ezt nem 
szabad megmondani. Taxis herczeg erre azzal a 
kijelentéssel, hogy nem marad oly balban, a hol 
a csárdást tánezolókat inzultálják, karonlogla nő­
vérét és távozott a bálteremből.

— Az olasz királyi pár utazása. Umberto 
olasz király, mint Rómából jelentik, végleg megállapított 
terv szerint, április második leiében a királynéval együtt 
Szicziliiba utazik. A királyt valószínűiig a kamarában 
legutóbb lefolyt mafia feletti vita bírta rá erre az elha­
tározásra. Umberto király ugyanis még a múlt évben 
kijelentette, hogy ha kell, személyesen megy el Sziczi- 
liába rendet csinálni. Minthogy pedig az ottani állapotok 
nem igen akarnak javulni, a mit a mali a legutóbbi 
rémtettei is bizonyítanak, a király oda megy, hogy mint 
Szardíniában, úgy Sziczlli.iban is személyesen hallgassa 
meg a panaszokat. Umberto kir ;!y N ipolyliól indul el 
hajón Palermóba és sorra meglátogatja a partéidé, i 
nagyobb városokat és állandóan egy hajóraj fogja I. 
sérni. Az uralkodópár a kikötő városokból kirándulásokat 
fog tenni az ország belsejébe.

— Márczlui tizenötödike. Az egyetemi ifjúság, ugv 
mint minden évben, az idén is fényesen megünnepli 
márczius tizenötödikét. Az egyetemi kör bizottsága az 
ünnepségek tárgyában tegnap bizottsági ülést tartott, a 
melyen elhatározták, hogy az idén négy helyen fognak 
ünnepélyeket rendezni. Délelőtt ünnepi közgyűlés lesz az 
uj városháza dísztermében, a melyen több függetlensegi 
párti képviselő fog ünnepi szónoklatot tartani. Délután 
leleplezik a nemzeti muzeum feljáróján a Petőfi emlék­
táblát, a honnan az ifjúság a Petőfi-szoborhoz vonul. A 
régi Pilvax-kávéházban elhelyezendő emléktábla leleple­
zésén az ifjúság nagyobb küldöttséggel képviselteti ma­
gát Este a Menza Akademika termeiben nagy szabadság­
lakoma lesz, a melyen szintén részi vesznek az ország­
gyűlési függetlenségi párt tagjai. Az ünnepségek részletes 
programmját közelebb állítják össze.

— A kolozsvári preparandisták sztrájkja meg­
szűnt. Tegnap, 28-in délelőtt valamennyien visszatértek 
az internátusba. A sztrájkotok egyike az iglói állami 
tanítóképző intézet egyik növendékéiül levelet kapott, a 
mely Útmutatást kér arra. hogy mikép kell hozzákez­
deniük kolozsvári pályatársaik példájának a követéséhez.
A kolozsváriak elküldték az iglóiaknak a sztrájkhoz 
szükséges reczipét és annak a kolozsvári újságnak a 
lappéldányait, a mely ügyüket kiszinezre, egy héten ke­
resztül reprodukálta.

— BazerédJ Pál kitüntetése. Bezerédj Pál 
selyemtenyésztési miniszteri meghatalmazotthoz húsz évi 
működésének évfordulója alkalmából a király a kabinet 
iroda utján a következő táviratot intézte:

<Ő császári és apostoli királyi felsége nagyságodnak 
húsz évi épen oly önzetlen, mint sikerdus tevékeny­
ségéért, melylyel a magyar selyemtenyésztés ügyének 
oly hatalmas lendületet adott, különös elismerései 
nyilvánítja.

Legfelsőbb meghagyásból: König, osztályfőnök». 
Bezerédj Pál selyemtenyésztési miniszteri meghatal­

mazottat, működésének huszadik évfordulója alkalmából, 
élén a miniszterelnök kel, a képviselőház és országos 
szabadelvű párt elnökével, a képviselőháznak több mint 
200 tagja is üdvözölte, valamint a főldmiveiési minisz­
térium tisztikara s a tárczához tartozó intézmények is 
felkeresték szerencsekivánataikkal.

— A svéd királyi pár utazása. A svéd uralkodó 
pír: II. Oszkár király és Mária Krisztina, királyné 
a tavaszszal hosszabb külföldi útra indulnak. Legelőször 
Londonba utaznak és már London környékén ki is bé­
reitek egy nyaralót. Májusban Londonból Parisba men­
nek a világkiállítás megtekintésére. A királyi pár csak 
junius végén tér vissza Svédországba.

— Crlspl szembaja. Annak idején megírtuk, hogy 
Crispi a szemén levő hályog miatt orvosi műtétnek 
vetette alá magát. Az agg államférfiul többször kellett 
megoperálni és már-már azt hitték, hogy sohasem nyeri 
vissza szemevilágát; a napokban azonban De Vinzenzis 
szenátor, a ki jeles szemorvos, újra megoperálta, még 
pedig olyan jó eredménynyel, hogy Crispi már vissza is 
nyerte látóképességét.

_ Halálos táncz. A torontálmegyei Uj-Szenl-lván
községben Kleitsch János odavaló módos gazdaember 
Lázában tegnapelőtt izgalmas jelenet játszódott le. Ven­
dégek voltak a családnál, s a fiatalok tánezra perdül 
tek. Az ifjú Wischet Katalin szilajon járta a lánczot a 
házigazda fiával, mikor egyszerre csak odakapott a szi­
véhez s eszméletlenül összeesett. Mire a megrémült ház- 
nép orvost hívott, a‘‘viruló szép leány maghalt. Sziv- 
szélhüdés érte.

elment a
s meg akarta telegrafállalni a német császárnak, 
nem őrült, csak ráfogják Azután elhivatta meg-

— Kádi Kovács György reaktiváiása. Nehány 
év előtt Mádi Kovács György volt Magyarország 
legnépszerűbb katonája. Az emlékezetes felsőmagyaror­
szági hadgyakorlatok óta, a mikor oly fényes tanujelét 
adta katonai talentumának, úgy tekintették, mint a ki 
a leghivatottabb, hogy válságos időben a hadsereg ve­
zére legyen, de a tábornok egyszerre csak elkezdett be­
tegeskedni és úgy látszott, hogy a reményeket más 
valakihez kell fűzni. Ugv lehet azonban, hogy ez a 
lemondás korai volt. Mádi Kovács György immár meg­
gyógyult, a minap teljes egészségben jelenhetett meg a 
lcirálg előtt, a ki őrömét fejezte ki felépülése 
es valószínű, hogy mihamar ismét elfoglalja helyét 
hadsereg tényleges állományban levő főtisztjei között.

— Fiatal öngyilkos. Esztelneken Domokos Lajos 
17 éves ifjú fölakasztotta magát az istálló gerendájára. 
Édesapja éjjel kiment körülnézni az udvaron s az istálló 
ablakon át rémülve látta meg fia holttestét. Tettének 
okát nem tudják. A szülők különben azt álntjás, hogy 
a fiú már kétizben követett el öngyilkossági kísérletet, 
de mindig idejekorán meggátolták szándékában.

_ ELegörült közjegyző. Dr. Vojnics Lajos, zentai
királyi közjegyző ma éjjel hirtelen megőrült. A szomorú 
esetről az egyik esti újság a következőket Írja: Vojnics 
5 évvel ezelőtt került Zentára. Előkelőségével e's finom 
modorával teljesen meghódította a zentai társadalmat s 
annak legkiválóbb alakja volt. A szerencsétlen ember 
már évekkel ezelőtt panaszkodott nagymértékű ideges­
ségről. Ma éjjel elméje elborult. Éjféltájban 
postára 
hogy
hitt jó barátait, Miinger Jenő és Hajdú Dezső ügy­
védeket s pezsgőzni akart velők. Ezek észrevevén a bajt, 
jelentést tettek a rendőrségnél. Orvost is hivattak, ki 
konstatálta, hegy a szegény ember megőrült. Ma reggel 
az őrültség dühöngéssé iajult. Az elmeháborodott ember 
bezúzta a saját lakása ablakait s a körülállö embereket 
WUeg bántalmazta Zenién általános a részvét a finom 
műveltségű és közszeretetben álló közjegyző szerencsét­
lensége iránt Vojnics Lajos unokaöcscse báró Vojnics 
István Báes-Bodrog vármegye főispánjának, fia Vojnies 
Simon bácskai né bobnak. A szerencsétlen embernek 
fiatal felesége van.

_Adomány a diák otthonnak. A diák-otthon
javára újabban a következő adományok érkeztek az. 
általános egyetemi segítő-egyesülethez: Pesti első haza 
takarékpénztár egyesülettől 200 korona, esetei E'rezog 
Pétertől 100 korona és Deutsch Nándortól egy teljes 
szoba-berendezés.

— Apróhirdetések. A hadügyminiszter legújabban 
érdekes rendeletét bocsátott ki, mely szól a szerelmes 
szivü, házasodni készülő katonatisztekről és az apróhirde­
tésekről. Hogy ez a két dolog hogyan illik össze, meg­
magyarázza a hadügyminiszter ur rendeletének szó 
szerint való szövege, mely következő :

«A hadügyminisztérium újabb időben kellemetlenül 
tapasztalta, hogy a napilapokban számos hirdetés ta­
lálható, melyekben egyes katonatisztek házasodási 
szándékukat adjak tudtára az érdeklődőknek, bizonyos 
pénzügyi követelések megjelölésével. Hogy e vissza 
élésnek vége legyen, a minisztérium eféle hirdetések 
közzétevőit"jövőben szigorúan felelősségre fogja vonni.
A hadtestparancsnokságok saját hatáskörükben szintén 
energikusan fognak eljárni, hogy a szóban lévő iidoro- 
tah.r.ságot megszüntessék».
— Rablósí tikossá". T. -Sassen megrendítő rabló- 

gyilkosság történt, melynek áldozata egy üreg, jómagá­
val tehetetlen öreg asszony, üzv. Kiss Györgyné ma­
gánosán lakóit a faluban fajit házában s meglehetős 
jómódban élt. A napokban adta el tavaly termett borát 
s igy pár sz'z f. riot kerüli a házhoz. Ez okozta vesz­
tét. Múlt hó ÜC-ára virradó éjjelen az öreg asszony va­
lami zörejre ébredt s ro=szat sejtvén, kiment az udvarra, 
hogy segítségért kiáltson. A betörő azonban utolérte 
szivén szúrta a szerencsétlen asszonyt, a ki azonnal 
meghalt. A gyilkos azután visszament a házba, mindent 
felforgatott, míg meg nem találta az özvegy pénzét. A 
szomszédok fedezték föl reggel a bűntényt, mikor rá­
akadtak a meggyilkolt asszony holttestére. A szolnoki 
kir. ügyészség a vizsgálat megejíes? után megtette 
szükséges int, -.kedéseket a rablógyilkos kinyomozására.

_Gyermekgyilkos anya. Pécsről elvetemedett
gyilkosság hírét jelentik. Hohn Borbála, lizennyolez 
éves cselédleány, a ki a Basa-malomban szolgált, teg­
napelőtt reggel egy egészséges fiúgyermeknek adott éle­
tet. A lelketlen anya, hogy szégyenétől megmeneküljön 
gyermekét élve elásta. A borzasztó gyilkosságot rgy 
másik cselédleány azonban fölfedezte s följelentette a 
rendőrségnél. A gyermekgyilkos anyát eddig még nem 
lehetett kihallgatni, mert eszméletlenül, smyos betegen 
fekszik a kórházban.

— Összeégett asszony. A hársfa-uteza 10/b számú
házban ma este titokzatos szerencsétlenség történt. 
Schwarcz József kereskedő ugyanis, a mikor hazatért, 
már a folyosóról nagy rémülettel látta, hogy az elő­
szobában tűz van. Kétségbeesetten rontott be lakásába.
Az előszobában a földön feküdt felesége, a kinek ruhái 
lángokban álltak. A házbeliek segítségével eloltotta a 
tüzet, a mentők pedig a szerencsétlen asszonyt eszmé­
letlen állapotban, haldokolva vitték a Rókus-kőrházba. 
Eddig a rendőrség még nem tudta kideríteni, hogy a 
szerencsétlenség hogyan keletkezett.

Megdézsmált hentesüzlet. Duboviczky Sán­
dor hentesnek a sip utcza'l4. szám alatt levő üzletét az 
éjjel ismeretlen tettesek álkulcscsal felnyitották s onnan 
különböző élelmiczikkekrn kívül a pánzesfiókhól har- 
minezhét korona készpénzt elvittek. A rendőrség nyo- 
mozza a betörőket.

Talált gyermefcholtteat. Titokzatos bűnügyben 
nyomoz nehány nap óta a rendőrség. Február 2G-án 
ugyanis Ó-Budán, a s.zentendrei-ut 1448/45. szára alatt 
levő Brüll Ferencz-féle téglagyártelep mögött a járó­
kelők egy körülbelül másfél évesnek látszó fiúcska 
rongyokba burkolt holttestére bukkantak. Jelentést teltek 
a rendőrségnél, a mely rögtön megindirotta a nyomozás,.
A holttestet beszállították a törvényszéki orvostani inté­
zetbe, hogy megállapítsák a halál okát. A bonczolást 
ma délelőtt végezték és megállapították, hogy a szeren­
csétlen gyermek tiidőgümőkórban, természetes halállal 
halt meg. A rendőrség most nyomozza a lelketlen szü­
lőket, a kik elhalt gyermekük holttestét az utczára ve­
tették, a iielyett, iiogy tisztességesen eltemették volna.

„ Gólya a szenesboltban. Sehiszler Margit 23 
éves cselédleány ma délelőtt a Szondy-ntcza 37. szemű 
ház előtt hirtelen rosszul lett és földre rogyott. Bevitték 
a házban levő szenesboltba, a hol csakhamar rcy kis 
leánynak adott életet. A mentők a gyermeket az anyá­
val együtt a Rökus-kórházba vitték.

= Életunt vasúti gyakornok. Holupka József 
aradi születésű 22 éves magyar királyi államvasuti hi­
vatalnok-gyakornok, ma reggel a keleti pályaudvar 
mellett levő «nyolc;: házs ban levő lakásán kétszer fe­
jébe lőtt. Súlyosan sérülve vitték a Rókus-kórházba. 
Tettének okát nem tudják.

— XEegszurkált jcbarát. Venczel Miklós 33 éves 
kocsis tea-nap este együtt mulatott jóbarátjával, Kalo- 
szék József bű éves bérkocsissal. Egy ideig csak hajto­
gatták a boros poharakat, d” később valami tülött 
összevesztek s elvoltak egymástól. Venczelben forrott a 
méreg s elhatározta, hozy bőszül áli barátján. Lesbe 
állt a Baross-utcza meg óriá-:-utcza sarkán és a mikor 
Kaloszck gyanútlanul befordult a sarkon, megtámadta 
és zsebkésevei összeszurkálta. A szerencsétlen ember oly 
súlyos sebeket szenvedett, hogy a Rókus-kórházba 
kellett szállítani. Venczel ellen megindítottak az el­
járást.

= A tavaszt bérkocsi vizsgálatok. A fővárosi 
számozott és számozatlan bérkocsikat a fővárosi állam- 
rendőrség egyik tisztviselője a megfelelő szakértőkből álló 
bizottsággal minden évben többször vizsgalat alá veszi. 
A tavaszi kocsivizsgálat a jövő hónapban lesz a követ­
kező sorrendben : a pesti oldalon állomásozó számozott 
bérkocsikat április 13., 20.. 21., 23. és 24. napjain a 
városliget mellett, az aréna-uton, a budai bérkocsikat 
április 25-én a déli vasút pályaudvaránál, az érkezési 
oldalon vizsgálják meg. A számozatlan bérkocsik vizsgá­
lata ugyancsak az aréna-uton április 2fi., 27. és 28 
napjain lesz. vénre ugyancsak itt vizsgálják meg a tar- 
sasi; ocsikat 30-an. A vizsgalatot Szeszier Hugó lugal 
n.azó vezeti, s részt vesz a bizottságban Fein David 
rendőrség, állatorvos és két szakértő.

viselők egyesületének igazgatója, most végzi a kaszinó 
építésének zárszámadását, és azzal igen el vau foglalva. 
A kért szabadságot megkapta. Aznap este ismét az 
István főherczeg szálloda éttermében vacsorázott nagyobb 
társasággal. A társaság igen vidám hangulatban ült 
együtt, semmi sem árulta el, hogy egyik tagja oly vég­
zetes tervvel foglalkozik.

Mert bizonyos, hogy Jankovich már napok 
határozta ei az öngyilkosságot.

Tegnap este — szokás szerint — 11 órakor hazatért, 
a hói édesanyja várta és kölcsönös jó éjt kívánás után 
tértek nyugalomra. Édesanyja ugyanis minden este 
megvárta, míg fia hazaérkezik, és csak azután vonult 

vissza.
Ma reggel a rendes időben kelt fel, és a reggeli után, 

a melynél vidáman beszélgetett édesanyjával, átment a 
tisztviselők kaszinójába, a hol rendesen végezte igazgatói 
feladatát.

Tiz óra után elhagyta a kaszinó épületét és körül­
belül egy óra hosszat az utczákon sétált.

Tizenegy óra tájban bement a nyár-utczai Hungária- 
fürdőbe, a hol egy szalon,-fürdőbe váltott jegyet.

A fürdőszolga fülvezette az első emeletre, a hol a 
szalonfürdők vannak és felnyitotta előtte az egyik 

Jankovich bement és bezárta maga után az

előtt

Ditrói részéről
nemzeti

Ez

_ az intendáns ebbe bele nem ment, 
végleges az elhatározás, hogy nem megy 
színházhoz.

Ucvanc=ak a nemzeti színházra vonatkozik az a súlyos 
kritika a melvet Herczeg Ferencz gyakorolt gróf 
Festetich Andorhoz intézett levelében. E levelet Herezeg 
a «B. N.»-ban teszi közzé, valaszképen Festet,eh ismere­
tes levelére. Herezeg tulajdonképen nem oda vág. a hova 
czéloz Festetich-csel foglalkozik, de mind-n somból lat- 
szik hogv az intendánst illeti minden vádpontja, 
különben nyilvánvalóvá lesz a levél következő pasz-

«Fölvetettem a képviselőházban a kérdést hogy 
miért adják a régebbi magyar darabokat rendszerint 
másodrangu kiosztásban, gróf Festetich erre azt 
mondja: Mi sohas-m ki,.«szekáljuk a kiosztásokat így: 
I. vagy II. rendű kiosztás.» Tudom, hogy nem, de 
hiszen épen ez a baj, mert a közönség igenis 
klasszifikál. A közönségnek vannak bizonyos kegyelt- 
jej, a kiket mindig szívesen lát a színpadon és 
ház érdeke, hogy kiaknázza ezt a rokonszenvet. 
varnak színészek, derék asszonyságok, jóravaló

megjelenésükkel már Idegessé teszik, 
zeteret. Ezek, mivel a 

nak a modern da-

dörrenés

=. Az orfeum! Bar Koohba. A Somossy orfeumban 
tudvalevőleg rövid idő óta egy »lengyel-zsidó bibliai Ope­
rette és operatársulat» szerepel, mely ékes zsidó­
német nyelven, a belügyügyminiszteri rendelet kijátszá­
sival befejezett cselek ményii darabokat ad elő. Újabban 
a sokat emlegetett Bur-Kochba czimü zsidó daljátékot 
is előadta, a mi miatt aztán az országos magyar színész- 
egyesület átirt a főkapitánysághoz, hogy szerezzen érvényt 
a belügyminiszter rendeletének és tiltsa meg a Somossy- 
orf Uóinak a befejezett cseiekrm'nyü darabok előadását.
A főkapitányság a Bur-Kochba ügyét a következőkép 
intézte el:

Panasz emeltetett, hogy a Somossy-mtilalúban mű­
ködő lengyel-zsidó társulat olt rendes, bevégzett 
csriekményü színdarabokat ad elő.

Ezen panasz következtében a mulató vezetősége 
nevében Somossy Károly igazgató a főkapitányság­
nál megjelenvén, midőn a mulatókra vonatkozó szabá­
lyok pontos betartására utasítva lett, kijelenti, hogy 
a” szabályokhoz alkalmazkodni fog s b ír azt hiszi, 
bony a kérdéses darab előadása a szabályokba nem 
ütközik, mégis azt jövőben módosítva és megrövidítve, 
szemelvényekben és töredékesen adja elő.
A szinészegyesület elnöksége a Bar-KocliLa ügyében 

a Blircsarnok utján ma nyilatkozik. A nyilatkozat 
igy szól:

A mai lapok legnagyobb részben úgy tüntetik fel 
az országos szinészegyesület elnökségének a főkapi­
tány? ighoz a Somcssy-orfeuroban folyó szinieluadások 
beszüntetése tárgyában intézettt átiratát, mintha a 
Bur-Kochba színdarab és ennek orfeumi előadása 
ellen irányulna. A Ear Kochba-féle Ízléstelen versen­
géstől távol állva, csupán elvi álláspontjához hiuen 
járt el az elnökség, hogy az orfeumokba ne csempész- 
szék be ily módon a német előadásokat és hogy 
szerezzen a főkapitányság érvényt a belügyminisztérium 
által kiadott ama rendeletnek, a r,:ely az orfeumokat 
eltiltja a színpadok számára irt és egész színházi 
e-r'.ét betőiíő darabok előadásától. Így járt el akkor is, 
a mikor a «Szép Galatheát» tűzte ki az orfeum mű­
sorára és igy kell eljárnia a jövőben is.
Bar-Kochbát pedig ma is játszották. Ilt-olt megrö­

vidítették és ezzel eleget véltek tenni annak a belügy­
miniszteri rendeletnek, a mely kimondja, hogy orfeumok­
ban összefüggő darabokat nem szabad előadni. Csodála­
tosnak farijuk a rendőrség ezzel megelégedett. Az ily 
fajta előadásokat egyáltalában be kellene tiltani. Va­
lamint csodálatos az is, hogy a mikor a bécsi 
Bergszinház tagjai vendégszerepeltek a Somossy-mv- 
latóban, sem a szinészegyesületnek, sem főkapitánynak 
nem jutott eszébe, hogy ennek a rendeletnek érvényt 
szerezzen.

Jankovich István öngyilkossága.
— Az Fgxjetertés tudósítójától. —

Szenzációs öngyilkosság hire terjedt el mn 
délben :i fővárosban. Villámsebességgel szárnyalt 
a hir. kínos feltűnést keltve mindenfelé.

Jankovich I-tván, császári és királyi kamarás, 
az országgyűlési gyorsiroda másodfőnöke, a tiszt­
viselők országos egyesülete kaszinójának igazga­
tója, ma délelőtt 11 óra tájban a nyár-utczai 
Hungária-íindöbea agyonlőtte, magát.

A főváros előkelő tarsudalmanak egyik legnép­
szerűbb és legrokonszenvesebb alakja volt az ön­
gyilkos. Végzetes tette, a melynek oka még rej­
ti'. Ív mindenki elölt, mindenütt óriási konsterna- 
czi'ót keltett. Általában azt beszélik, hogy az 
ötvenkilenc/, éves agglegényt éleiuntság kergette a 
halálba. Három levelet hagyott hatra, a melyekből 
majd kiviláglik, hogy mi adta kezébe a halált 
hozó fegyvert.

A szenzacziós öngyilkosságról tudósítónk a kö­
vetkezőkben számol be:

Jankovich István.
Jankovich István császári és királyi kamarás, az 

országgyűlési gyorsiroda másodfőnüke, a fővárosi úri 
körük rokonszenves, népszerű alakja volt. Az athletikai 
klub agilis tagja, a ki a sport minden ágát művelte, 
jeles evezős, kitűnő tornász és fáradhatatlan turista 
volt. Részt vett minden versenyben, a hol rendesen 
valami előkelő funkeziót végzett, és minden testedző 
mulatságban.

Gavallérul modoráért szerelték minden körten, de 
különösen a tisztviselők kaszinójában, a melynek alapí­
tása óta igazgatója voll. Nagy buzgalommal és körül­
tekintéssel igazgatta a fővárosnak és az országnak ezt a 
legnépesebb társaskörét.

Az ő ügyességének és utánjárásának köszönheti java­
részt a kaszinó, hogy a legelőnyösebb föltételek mellett 
oly fényes palotához jutott az Eszterházy-utczában. 
Hasonlóan nagy népszerűségnek örvendett és igen tisz­
telték és szerették a képviselőházban, a hol a gyors- 
irodának másodfőnöke voll.

Jankovich, a ki mir ötvenkét éves volt, soha­
sem házasodott meg. Agglegény! életet élt és a dohány- 
utcza 20. számú ház első emeletén elegáns lakásban 
egyedül lakott agg édes anyjával. Deresedé hajjal is 
megható fiúi gyöngédséggel és szeretettel csüngött édes 
anyján, a ki teljes szivéből viszonozta fia ragaszkodó 
szeretetek

Mindig igen szolid életet élt. Már hat év óta lakott 
mostani lakásában, de ez idő alatt esti tizenegy óra 
tájban már rendesen otthon volt.

Délutánonkint rendesen a tisztviselők kaszinójában 
szokta tölteni idejét, este pedig néhányszor hetenkint az 
István főherczeg szálloda éttermében szokott volt bará­
taival vacsorázni.

Az országgyűlési gyorsirodának már csaknem harminca 
év óta volt tagja. 1871-ben lépett be mint gyorsiró- 
gyakornok és azóta folytonosan emelkedett. Másod­
főnökké Marlcovics Iván halála után lett. A legfiata­
labb revizor volt és kinevezésével barom idősebb revi­
zort ugrott át.

Jankovichot mindenki jómódu embernek tartolta. 
Jövedelme étenkint körülbelül tizenkétezer koronára 
rúgott. A képviselőháztól volt háromezerölszáz forint 
fizetése és lakbére, a tisztviselők egyesületénél évi ezer- 
kétszáz forint fizetése, a delegáczió évenkint három­
négyszáz forintot juttatott neki s mellékes jövedelme a 
gyorsirodában ezer-ezerkétszáz forint.

Az öngyilkosság.
Tegnapelőtt levelet irt Fenyvessy Adolfnak, a kép­

viselőházi gyorsiroda főnökének és egy heti szabadságot 
kért tőle. Kérelmét azzal indokolta, hogy mint a tiszt­

kabint 
ajtót.

Néhány perez múlva tompa, alig hallható 
hangzott ki a kabinból. Az ajtó közelében egy fürdő- 
szolga állott, a ki m-ghallotta a gyanús zajt. Oda 
ugrott az ajtóhoz és bekopogtatott. Választ nem kapott, 
de mintha hörgést hallott volna.

A megrémült szolga lármát csapott, a fürdő-alkal­
mazottak összefutottak és betörték az ajtót. A mikor 

ajtó fölnyilt, olt látták Jankovichot inguijra vet­
kőzve, egy karos székben ülve, holtan. Kezében revol­
vert szorongatott, halántékon pedig csuk egyket csöpp 

mulatta a helyet, a bot a halált okozó golyó 
behatolt.

Gyorsan orvost hivattak és a rendőrséget értesítették 
öngyilkosságról. Az orvosi segítség azonban mar 

késő volt. Az már csak a beállott halált konsta­
tálhatta.

A rendőrség kiküldöttje, Deinjén rendőrfogalmazó 
intézkedett, hogy a szerencsétlen ember holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe szállítsák.

Barom levelet találtak nála. Az egyiket fivéréhez, 
Jankovich Bélához, a pestvidéki törvényszék logház- 
felügvelöjéhez, a másikát Fenyvessy Adolfhoz, a har­
madikat pedig a tisztviselők egyesületének választmányá­
hoz czimezte. Ezekből fog kiderülni végzetes tetté­
nek oka.

Az öngyilliosság híre.
Az öngyilkosság hire nagyon gyorsan terjedt el a 

fővárosban.
A képviselőházba tizenkét órakor telefonállak be 

szomorú hirt, a mely óriási konsternácziót ékezett. A 
gyorsírod <b;tn oly nagy volt a megdöbbenés, hogy csak- 
nem megakadt a munka.

A folyoiún is rendkívüli izgatottságot kellett az ön 
gyilkosság tűre. A tanácskozó terein, a hol a belügyi 
tárcza részleteit tárgyaltak, csaknem teljesen kiürült. 
Mindenki a folyosóra sietett és mindenki varia a czáfo- 
latot, mert snki sem hitte, hogy az örökké vidám, d 
rüit kedélyű ember erőszakos módon, önkezévei vetett 
véget életének.

A képviselőházi telefonokat valóságos ostrom alá vet­
ték és csakhamar bebizonyosodott, hogy a lesújtó hir 
igaz volt. A hir mélyen megrendítette az eg -sz parla­
mentet. A képviselőt, a ház tisztviselői, a gyorsírói kar 
és az Írói karzat látogatói körében, miud-nütt nagy 
kedvellsc-L-nek örvendett a gyorsírod» mindenkor szívé­
lyes másodfőnöke, a ki a legnagyobb parlamenti viharok­
ban sem vesztette el nyugalmát és hidegvérét.

Ezalatt a temetkezési vállalat egyik tisztviselője el­
ment Jankovich lakására, hogy bejelentse az ön 
gyilkosságot.

A szobaleány nagy rémülettel hallotta a szomorú 
hirt, de nem merte a snjnálatrunn Uó öreg asszony 
tudomására adui. S Jankovichné még most sem tudja 
fia tragikus halálát.

a szín* 
Viszont 
család*vannak színészek, v----  —--------------- --------

apák, a kik puszta 
valósággal dühbe hozzuk 
népszerű művészek lefoglalták magukc 
rabokat, visszaszorultak a régebbi színmüvekbe.

A szereposztásban azelőtt bürokratikus eljárást követtek, 
most pedig protelccziásat: a művész egyénisége mellé- 
kés volt és ma is az. Gról Festetich, míg szabadon in­
tézkedett, úgy járt el, mint a lelkiismeretes hivatalfúnok :
X ur már résen nem referált ügydarabot, os»zuk ki 
néki ezt a szerepet. Gróf KegleVich megváltoztatta 
ezt a rendszert. Ö igenis ismer já színészt és 
ross-at. Jo színész az, a kit kedvel ; rossz szí­
nész az, a kit nem kedvel. A leg.'fob színészek ma 

leghajlékonyabb d* rekuuk.»
Egyébként sorba veszi az igazgató levelének egyes 

passzusait és szigorúan megbírálja azokat. Kimutatja 
többek közt, hogy a vígszínház és a népszínház igenis 
találnak jo darabokat, mert keresnek. De a nemzeti 

ház megelégszik a világirodalom szegényes maradé­
kaival. A mit mond, az javarészt ráillik egészen arra a 
rendszerre, vagy r ndszertelenségre, a m-het az. inten­
dáns szeszélye és kényun hajlama inaugurált a színház­
ban. Mert újra ismeteljük, hogy a míg Fest,dich szarui­
don intézkedett, sok sikert ért el a színház, de a mióta 
Kegievich foglalta el a tért, a siker állandóan szám­
űzve van. 6 maga is beismeri ezt, mondván a követ­
kezőket :

Jói tudom, hogy gróf Fe tetich távozása nem 
oldja weg a nemzeti színház kérdését. Meglehet, 
hogy gróf Kegievich távozása s?m oldaná m g, mert 
hiszen jöhet utana egy még gróf Kegtevichebb. A 
kérdés csak akkor lesz megoldva, ha megértik nálunk, 
hogy a kultur-mtézetek ügye van olyan fontosságú, 
mint az állattenyésztés ugye. Mert kötve hi-'zem. 
hogy a kisbéri ménes vezetését olyan embe­
rekre bíznak, a kik a lótenyésztés terén muktd- 
ueiuk.y

Jankovich István öngyilkosságára vonatkozólag 
rendőri ajtóircda a következő értesítést adta ki :

«Ma délb-n 1*2 órakor a ny.ir utczai Ilangária- 
fürdü kabinjában agyonlőtte magát J inkovicn István, 
országgyűlési gyorsiroda másodfőnöke. Az öngyilkos 
karosszékben ült, s úgy irányozta revolverét homloká­
nak. Azonnal meghalt. Több levelet hagyott hátra, 
melyek nagyobbára hozzátartozóinak szólnak. Tettének 
okáról semmit sern tudnak. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték.*

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A Petőfi társaság maréitn»t ünnepe. A Petőfi- 

társas ig ma délután Búi tok Lajos aí.'lnók U« 'S»a 
értekezletet tartott, melyen elhatároz.», hogy márcziusi 
ülését nem az akadémiában, hanem a vigadó navy ter 
méhen fogja megtartani Jókul Mór einöslete in-mett. 
Kuzremüküdesre Mken a társaság a budapesti ujs ig- 
,rdk egyesülete elnököt, Viszi Józsefei es ti Kosi 
Jenőt, az' Otthon eluűkeL Ezenkívül felkéri B rlmos 
János polgármestert, hogy az ölesen a székes főváros 
nevében "neszedet tartson. A márczius 15-ikct meg- 
ünneplő üies részletes programiját néhány nap múlva 
ingja a társaság közrebocsátani.

— A metierc magyar műipar. Erről a tárgyról 
tartott ma délután nagy és előttelő hallgatóság jelenlé­
teben felolvasást az orsz. iparegyesüb-tbm Lyka Karoly, 
az ismert kivaló aesthetikai író. Lyka felolvasásának 
azok a müipari tárgya szolgáltak alapul, melyek a párisi 
világkiállítás keretében a magyar milipar állapotai lóg­
ják dokumentálni , s a melyek ir.i.nt a felolvasó t- ijes 
elismeréssel viseltetik. D.csérte a kialiitusra küldött tár 
gyak szolidságát, mintáik originálitásat ös azután fejte­
gette a tárgyak magyars ágának kérdését. A szépén 
megírt szakszerű felolvasást a hallgatás ig nagy tetszéssel 
fogadta.

— A kir. magyar természettudományt társulat
; Hallani szakosztálya e hónap 2-av. e«l| 6 órakor a 
Júzs-í-niüegyetárn állattani intézetében ülést tart. 1 ir- 
gyai-: 1. rligner Lajos; Az Acln rontia atrepos hangja. 
2. Dr. Kertés Kalman: ») Az eddi» ismert bürüiy- 
félék j-gyzi ke : b) A magyarországi Nutacuutbákrul. 3. 
Méhely Lajos: Az állati szervezet alakító erőin-k vi­
szonyáról. 4. .’.lőcsén ij Sándor: A legnagyobb uappa.i 
pillangók, — Ülés után közös vacsoia Lsz.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A magyar színházban ma este egyszerre volt 

jubileum és búcsúztatás. A jubileumban a Jéeic-York 
szépe czimü amerikai operet'cnek veit része, a búcsúz­
tatás pedig a színház egyik első tánczcsnöjét: Hőben. 
Annát illette, a ki férjhez megy és megválik a színé­
szettől. Keiv-York szépe ma este került színre huszon- 
ötödszur, a mely jubiláns előadáshoz vajmi gyors tempó­
ban ért el a darab, tekintve, hogy a bemutató előadás 
óta mindössze négy hét telt el, A búcsúztatása felvonás 
közben ment végbe. A második felvonás eiőtt a színház 
tagjai a színpadra gyűltek, hol először Szilágyi Vilmos 
ideiglenes igazgató intézett rövid búcsúbeszédet Hőben 
Annáitoz, azután I idor Dezső rendező tolmácsolta a 
kellegak szerététől, a miért Heben Anna zokogva mon­
dott köszönetét. A jubiláris előadás különben nagyon 
emelkedett hangulatban folyt le. A közönség, mely 
egészen megtöltötte a nézőteret, ki nem fogyott a tapso­
lásból és a legtöbb énekszámot megismételtette.

A nemzeti színházról.
Mindennap uj fázisok merülnek fül abban a kérdés­

ben, a mely a nemzeti színház összegabajodotl ügyit 
illeti. A sajtóban fölmerült a hir, hogy gróf Festetich 
Ander utódjául Ditroi Mór, a vígszínház ez idő szerinti 
igazgatója van kiszemelve. Ditroi Mór egy újságíró előtt 
e kombináczióra kijelentette, hogy nem távozik el a 
vígszínháztól. Azt megerősítette, hogy az intendáns hi­
vatalos formában felajánlotta neki a nemzeti színház 
igazgatói állását, de a meghívásnak két okból nem tehet 
eleget. «Az első — úgymond — az, hogy uz igazgatói 
állás dotálása tekintetében merült fel némi differeoczia. 
Az összegre nézve nem valami nagy, de rá nézve 
igenis lényeges. Össze vissza nem több, mint legfeljebb 
két-három ezer forint különbségről volt csak szó. De- 
czember havában, mikor első Ízben értekeztem az in­
intendáns úrral, ez a differenczia nem szerepelt. A 
második ok, a mely szerintem a lényegesebb lehetett, a 
vígszínháznál fennálló szerződésem anyagi részének a 
folyománya. A vígszínházát addig, természetszerűleg, 
nem hagyhatom el, a mig a színháznál lévő direkt 
anyagi kötelezettségemnek eleget nem tettem. Színész- 
nyelven szólva, a mig ott felszedett előlegeimet nem 

I törleszteni l.e.» Miután — Tégzé a direktor felvilágosítását
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mór :irró:. hogy ; 
<iph:n miniszterhez 
arra nézve, hogy ;

a mentő tan föl y anion II rt fiiunk 
i tóvárosi ni'Tro .-y sül t a honv4- 
tett f-Iőterjes - téFébr'n ajánlatot tett 
cs'-nclőrség -t bal- setéknél követendő

segélynyújtásra kiképezze. A honvédelmi miniszter a 
mentőegyesület aj <n Vitát ö' ü'nm^I fogadta és intézkedett, 
hogy a legközelebo megnyíló t mt'olyamra «íz összes 
csendőrkerületi parar csnoks igokhoz b°oszto'.t oktató 
tisztek és segédük tató altisztek a mentőtanfolyam hal ga- 
tisára bevezényeite^nek. A tanfolyam hallgatási esik 
pár napra fog terjedni, a mennyiben a csendör-Ágné! 
már úgyis oktatás tárgya az eg szségi ulasit.ts, melyb n 
az előforduló baleseteknél követendő eljárás nagy rész­
ben bennfoelaltatik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A sertésköz vágóhíd hűtőkészüléke. M-g 

emlékezetes lehet nz a harcz. melyet a sertésküivázóhid 
hűtőberendezésének dolgában két gyár vívott az őszszel 
s mely a főváros közgyűlésén is nagy port vert fel. A 
megbízatást végre is a Nichoison-gy.ír kapta meg. A 
gyár a szerződés tervezetét mar mintegy három hónapja 
benyújtotta a tanácshoz, de a főváros a dologban meg 
azóta nem intézkedett. A ezég most kérvényben sür­
geti meg a tanácsot, mert a késedelemből reá igen 
nagy kar szárinazhatik. A tervezett szerződésben ugyanis 
a cz.ég kötelezte magát, hogy a teljes berendezést attól a 
neptól számított három hó alatt, a mikor az épületet a 
szereléshez alkalmas állapotban átvette, teljesen elkészíti 
és üzemképes állapotba helyezi. A szerződésben azonban 
több fontos módosításokat is hoz ajanlatba, a melyekr» 
megtelelócn a megrendelést is ét kellene alakítani. Így 

az. ajánlatban nem szerep-It a felületi konp nz.toi t-s a 
hozzátartozó felszerelés, Holott ezekre a fenyegető víz­
hiány miatt feltétlenül szükség van és ezekre is szói a 
három hónapi z.aros határidő s a ezég ma még nem 
tudja, elfogadjak-e az erre vonatkozó pótlólagos ajan- 
atát vagy sem s igy a munkát nem is kezdheti meg. 
Ha az. idő kedvez, a vágóhíd építése csakhamar b leje- 
zést nyer s könnyeu megéghetik, hogy április hó folya­
mán át is adhatják felszerelésre. Az előlege» munkaia­
tok elvégzésére a gyárnak tiz heti időre van szüksége, 
s ha a ezéget a főváros elhatározásáról idejekorán nem 
értesíti, az alkalmas évszak elmúlik, s az átvételi pró­
bákat nem tarthatják meg, a gyár a vállalati összeg. 
30°/0-énak kamatveszteségét lenne kénytelen elszenvedni! 
Ezért már most bejelenti a tanácsnak, hogy három tiav 
határidőhöz csak abban az esetben ragaszkodhatik, ha 
a főváros vegleges elhatározásai az épület at.idasa előtt 
legalább tiz héttel közli, illetőleg a szerződést e tiz heti 
idő elölt aláírja.

eínua
tűzeti

letéti

tér

bői

lásd

egyl

tusi

és I

piti
hej
ml
fcrl

haj
m

Fo

tü

JáJ



1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MARCZIÜS 2:
— Tolongás a központi pénztárnál. A székes­

főváros tisztviselői és a községi iskolák tanárai a köz­
ponti pénztárból kapják fizetésüket, mely jelenleg a régi 
Károly-kaszÁrnyában, az uj központi városházán van. Egyes 
intézetek szolgáikat küldik el a fizetésért, némely hely­
ről azonban hivatalnokok vagy tanárok jelentkeznek a 
pénzért, minden hónapnak az első napján. Igen termé­
szetes. hogy a pénztári helyiségben rendkívül nagy a 
tolongás. És bár a jelentkezés sorrendjében számokat 
szoktak kiosztani, megtörténik, hogy némelyeknek, a kik 
féltve testi épségüket nem tolonganak, órak hosszat kell 
várakozniok. Az iskolaigazgatók most arra fogják kérni 
a tanácsot, hogy a tanárok fizetését^ a kerületi elöljáró­
ságok utján foívósitsa. Egy-egy kerületben 8 10 iskola
lévén, nem fordulna elő annyi zavar és kellemetlenség, 
mint a mai rendszer mellett.

A főváros közgyűlése,
A mai második napon Márkus József főpolgármester 

elnöklete alatt letárgyalta a közgyűlés a napirendre 
tűzött ügyeket.

Az 1900. évi költségelőirányzat tárgyában — a mint 
fmár emlitettük — a belügyminiszter leiratot intézett a 
fővároshoz, a melyben kijelenti, hogy az benne aggo­
dalmat keltett, főleg azért, mert az egyes tételek 
vem helyesen vannak előirányozva, s mert álta­
lában nagyon kedvezőtlen színben tűnik föl belőle 
a főváros háztartásának a képe. Egyébként — a 
megtett kifogasok mellett — a költségelőirányzatot 
jóváhaggja.

A tanacs bemutatja az erre vonatkozó felirat-tervezetet 
s azt a közgyűlés elfogadta azzal, hogy a takarékosságra 
való törekvést erősen hangsúlyozzák.

A kerületi számvevőségi osztályok személyzete az 
adóhivatali szakvizsga tárgyában hozott tanácsi határozat 
eiien felebbezést adott be.

A tanács indítványozza, hogy a fölebbezőknek az a 
czélja, hogy egyes elméleti tárgyak töröltessenek, utasit- 
tassék el ; továbbá : hogy adjon ki a fővaros a vizsgá­
hoz használható szakkönyvet. Kéri végre a tanács a 
közgyűlés beleegyezését abba, hogy az üresedésben levő 
számvevőségi állásokat betölthesse.

Fraenkl Sander azt indítványozza, hogy a vizsgála­
ton nem négy, hanem öt vizsgáló biztos legyen, az 
elnökön kívül; az ötödik egy törvényhatósági bizottsági 
t:v_- lenne. Indítványozza továbbá, hogy a szolgálatban 
levő adószámviteli hivatalnokokon kivui, ilyen hivata­
lokra más fővárosi alkalmazott csak akkor pályazhat, 
ha egyéb általános törvénybeli minősítése van. Végre 
kívánja, hogy a hatályból kivetkőztedett utasítás uralma 
aíatt letett vizsgálatok és az erről kiadott bizonyítványok 
érvényben maradjanak.

Bochkor Károly behatóan és hosszasan fejtegette az 
ügyet.

Springer Ferencz, Rácz Károly és Kasic■? Péter 
módosító indítványokat adtak be a szabályrendelet-terve­
zet 15-ik szakaszához, a mely a gyakorlati szakvizsga 
letételéről szól.

Ealmos János polgármester válaszolt a főiszói a lá- 
sokra s kérte, fogadjak el a tanács javaslatát, a tett 
módosító javaslatokkal, kivéve a Bochkor Karoly részéről 
kívántakat.

A közgyűlés ezután elfogadta a szabályrendelet-terve­
zeteit, a tett módosításokkal, elvetve Bockkor ja­
vaslatát.

A nemzeti színház tervezett uj épülete számára 
szükséges telek adományozása ügyében, a belügyminisz­
ter leiratot intézett a fővároshoz.

A tanács, a megindított tárgyalások eredményéül, 
javasolja : mondja ki a közgyűlés, hogy a nemzeti szín­
ház mostani épületének az ujj:v-piU'Svi szükségesnek 
tartja. A közgyűlés a kérdés helyes megoldását abban 
látná, ha a nemzeti szinnaz a jelenlegi helyén épülne 
föl, mert ez lehető a nélküi, hogy a színház bérhazát 
meg kellene bolygatni. Vtgre javascija a tanacs, mondja 
ki a közgyűlés, hogy az uj színházépület számára telket 
nem adományozhat, egyrészt, mert központi fekvésű 
terület nem all rer.de ikezesre, másrészt azért nem, 
mert a megfelelő magantelkek ára több millió forintra 
rúgna. Ha azonban az építés költségéi ismeretesek lesz­
nek, a főváros ehhez, az anyagi erejéhez mert pénz­
összeggel fog hozzájárulni.

ff odianer Arthur azt javasolja, hogy intéztessenek 
fü'iratot a belügyminiszterhez az iránt, hogy ü téssé 
meg az intézkedéseket az intendaluránal a nagyobb 
színpadokat igénylő drámai müveknek az op rahaznan 
való előadásira.

Tolnai/ Lajos kihagyatni kívánja a tanács javaslatá­
ból azt, hogy a színhazat a jelenlegi helyen t pilsék föl.

Rá ez Karoly egyaltalaban nem fogadja el a tanacs 
javaslatai.

Szavazásra került a dolog s a többség (33—27 ellen) 
sem a tanacs javaslatát, sem a módosításokat nem 
fogadta el.

Fenyvessy Adolf felszólal s a furcsa helyzetre utalva, 
arra hívja fel a figyelmet, hogy valamit m* gis caak vá­
laszolni kellene a miniszternek.

Az elnök kijelenti, hogy ez a tanács föladata, most 
azonban a közgyűlés a jövőben türténendőkkel nem fog- 
lalkozhatik.

A ÍX. kér. m ester utczai iskolaház eltold f ása 
kérdésében azt javasolja u tanács, hogy fogadjak el a 
vállalkozók idevonatkozó ajánlatai, azzal, hogy a műve­
letet a nagy szünetekben hajtsak végre. A köitseg 
220 000 korona.

Hindy Kálmán ellenzi, hogy ilyen kísérletezésre 
nagy összeget adjanak ki. De. mert nagy szükség van 
az iskolára es kisde-dóvora, U-ri a közgyűlést, hogy az 
uj építkezést haladéktalanul rendelje el.

Medrey Zsigmond ellenzi Hindy javaslatát.
A többség elfogadta a tauacs javaslatát s igy a 

mester-uíczai iskolaépületet az uj vonalba helyezik.
A csángó magyar tanítók mevjutaimazas «ra tett 

alapítványból húszezer koronát rögtön elkü.denen a 
rendeltetés! helyére, a mint erre a belügyminiszter jóvá­
hagyása megérkezik.

Tudomásul vette a közgyűlés a belügyminiszternek a 
régi városháza lebontására s az ezzel kapcsolatos szabá­
lyozások ügyében érkézéit leiratát s ehhez kepest elren­
delte a szükséges munkálatok foganatosításai s azt is 
kimondottak, hogy a pl« bauia-tempiom körül levő bol­
tok lebontása előtt, tárgyalásokat folytatnak az érdekelt 
egyházzal.

Fellebbezések és nyugdíjügyek elintézése után a köz­
gyűlés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar testgyakorlók köre márczius 

17-én, szombaton, este fél nvolcz órakor tartja XIV. évi 
rendes közgyűlését a Wesselényi utczai polgári fiúiskolá­
ban. A napirend a következő : 1. A választmány jelen­
tése a lefolyt év működéséről. 2. Pénztári jelentés. 3. 
A jövő évi költségvetés meg .llapitása. 4. Két alelnök, 
24 választmányi rendes tag és 0 póttag választása. 5. 
Három tagú szamvizscáló bizottság kiküldése. 6. Esetle 
ges indítványok.

— A budapesti államrendöreég nyugdijpótló 
és Segítő egyesülete e hónap 26-i.n, délután négy 
órakor tartja meg első évi rendes közgyűlésé« a főka- 
pitunysági palota nagytermében. — Megemlítjük itt, 
hegy az egyesület nyugdíjalapjának gyarapitasara feb­
ruár 12-én a vigadóban rendezett hangverseny kétezer 
forintot jövedelmezett.

— Al Eötvös alap gyűjtő- és kezelő-bizottsága már­
czius 3 a a délután ö'. érakor a Ferencz József tanítók 
haza tanácstermiben (Vili.. Szentkírályi-utcza 47. szám) 
gyűlést tart. Tárgyak : 1. Kijelölése ama országos jellegű 
közoktatásügyi egyesületeknek, melyek a tanítok házá­
nak igazgató tanácsába képviselőket küldhetnek. 2. 
Folyó ügyek.

— A belvárosi szabadelvű demokrata kör 
lakomája. A belvárosi szabadelvű demokrata kör meg­
alakulása alkalmából ma este a nemzeti szállóban disz 
lakomát rendezeti, a melyen a kü.nk mintegy kétszáz 
tagja vett részt. A felköszöntck sorát Ago.ton József 
CTsz. képviselő kezdte meg, a ki a belvárosi szabadelvű 
kör elnökét, ff tkesie S ndort éltette. Felköszönlőket 
mondottak még Saacz&lláry Mihály, dr. Németh 
Antal, fi eiszberger Vilmos, dr. Pupp Zoltán, Ludwig 
János és dr. Marten Sándor.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Pálmai Ilka előlege. A magyar fővárosnak 

esztendőkön keresztül dédelgetett kedvencze hűtlenül el* 
hagyta első dicsége helyét, odahagyta az egész orszá­
got, elment külföldre, idegen nép közé, idegen nyelvű 
színpadokra. Barátai, tisztelői eleinte haragudtak rá, 
utóbb sajnálkoztak felette s végtére megbocsátottak neki, 
s azzal hívták haza, hogy minden meg van bocsájtva. 
A millenniumi kiállítás idejében végre haza hívogatták. 
Nem csak szerétéiből, de érdekből is. Azt hitték a 
kiállítás jegyhérlői, hogy fellépését nrgy anyagi siker is 
koronázza. Nekik erre volt nagy szükségük, mert a de- 
ficzit ez időtájt már előre vetette sötét árnyékát. Pálmai 
megígérte, hogy Szent István napján vendégszere­
pei, s ezer forint előleget vet, Szent-István napján azon­
ban szakadt az eső, s a diva nem lépett fel, Béri D., a 
jegybérlő konzorczium feje igy visszakérte az előleget, s 
miután hiába kérte, pert indított ellene a budapesti tőr. 
vényszék előtt. A diva illetékességi kifogást tett a per 
során, mert ő állandóan Becsben lakik. A bíróság 
azonban annak idején két okból utasította el az illeté­
kességi kifogást. Először is azért, mert a jegybérlőkkel 
Budapesten kötötte volt meg a szerződést, másodszor 
azért, mert Pálmai Ilkának Budapesten kellett volna 
énekelnie. Miután a kir. ítélőtábla is helybenhagyta a 
kir. törvényszékek ezen határozatát, a por tovább folyt 
annak eldöntése végett, vájjon a művésznő kétszeres 
összeget tartozik-e visszafizetni, avagy csupán az előlegül 
feivett ezer forintot. Ma tárgyalta újból ezt az ügyet a 
budapesti törvényszék Kálosy bíró előadása alapjan. 
ítélethozatalra azonban egyelőre még nem kerül a sor, 
mert a törvényszék bizonyító eljárást rendelt el annak a 
kérdésnek tisztázására, hegy kinek a mulasztásából 
nem történt meg a fellépés. Erre mindkét részről 
egész sereg tanút fog a bíróság meghallgatni.

— Luccheni. Zürichből jelentik, hogy Luccheni 
a fegyház igazgatója elleni merényletet még a 
rnult héten követte el, ugyanakkor, a mikor két 
más fogoly is megszökött a (egyházból. Azon a 
napon a fegyház összes foglyai lellazadtak, még 
pedig előzetes összeesküvés következtében, és 
megtámadlak a fegyöröket. A rabok összeesküvé­
sét egy Borsi ai nevű anarchista fogoly szervezte. 
Luccheninek az a szeren jutott, hogy valami 
ürügy alatt az igazgató elé vezetteti magát és 
leszúrja, azalatt a többiek lefogy vérzik a fegy­
öröket és megszöknek. A terv azonban meghiúsult, 
mert a fegyház csendőrsége idejekorán fegyverbe 
lépett és elfojtotta a lázadást. Több fogoly meg­
sebesült, keltőnek azonban sikerült e.illanni. Eze­
ket azonban Savójában elfogtak és visszaszállí­
tották a fegyházba. Az összes rabokat vasra 
verték. — Géniből táviratozzak, hogy az állam­
ügyész már döntött a Luccheni ellen emelt vád- 
inditvány tárgyában. E szerint a gyilkost nem 
fogják esküdtszék elé állítani, mert a kormán)oak 
amúgy is módjában van reá mérni a legsúlyosabb 
büntetést. Luccheni vasárnapig marad a íöld- 
alatti czeilában s akkor letelt a tiz nap. Azután 
mnganzarkaba viszik, a honnan naponkint csak 
néhány perezre engedik ki a szabad levegőre. A 
gyilkos egézsége állítólag nagyon rossz.

— A színpad miatt. Dr. Patoj S.ndor zombori 
ügyvéd megismerte s megszerette Via a Etelka vidéki 
színésznőt. Elhatározta, hogy feleségül veszi. Tervét 
közölte is a színésznővel s csak azt kötötte ki, hogy 
h gyja örökre oda a színpadot. Vida Etel ezt meg­
ígérte, s igy talán három év előtt megkötötték a házas­
ságot. Boldogok is voltak egé-z mostanáig Vida Etellel 
azonban a családi élet boldogsága s° tudta feledtetni 
a színpadot, örökösen tapsról, dicsőségről álmodott, s 
két hónap előtt fcrje tudtán és belegyezésén kívül 
h I : • it a városligeti színkör kötelékébe. Faképnél hagyta 
az urát és majd át mutogatja magát és művészetét a 
városligeti szinkör deszkáin. Teljesülnek-e ábrandjai, 
sikerültek-e tervei : előre egyiket se tudjuk. A férjé 
válópert indított ellene s a zombori kir. törvényszék, 
mint tudósítónk irja, n minap tartott tárgyaláson a 
házastársakat egymástól hat hónapra elválasztotta.

— A vonat kereket alatt. Hat esztendő előtt nagy 
szerencsétlenség történt a püspökladányi vasúti állomá­
son. \\ einberger Miksa mezőkeresztesi lakos a pálya­
udvaron veszteglő budapesti kocsiból kiszállott s be 
akart menni a vasúti vendéglőbe. Senki nem figyelmez­
tette, hogy a másik vagányon vonat közeledik, p^dig az 
éj sötétében két lépésre se lehetett látni. Alig tett néhány 
lép st, b'Tobogott a pályaudvarra a karczagi személy- 
vonat s elütötte a szerencsétlen embert. A kerekek le­
vágták két lábát, összetörték oldalbordáit. Csoda, hogy 
mégis életben maradt. A teljesen munkaképtelen nyo­
morék 60 000 frt kát térítési port inuitotl a magyar 
államvasutak ellen. A debreezt-ni törvényszék azonban 
keresetével elutasította, oly indokolással, hogy a 
szerencsétlenség önhibájából történt, m*rt a nagyíor 
galmu állomáson, a tilalom daczára éjszaka a sínek 
közö'.t járkált. Ugyanígy ítélt a kir. ítélőtábla is. Ma 
foglalkozott ezzel az ügvgyel a kir. kúria, a mely uz 
alsóbiróságokkal szemben — Kovács Antal bíró előad «sa 
alapj m — megállópiiotta fí einberger kártérítési 
jogát és a törvényszéket a kártérítés tekintetében Íté­
lethozatalra utasította.

— Elkallódott házi érek Bánlaky Pál magán- 
mérnök s házluIaj'ioDOs h«'/felügyelőül alkalmazta Stein 
Lipút tönkrement füszerk#reskedőt, a ki kiváló előszere­
tetül vállalkozott epületek lebontására. Mint vállalkozó 
és házfelügyelő kel éven keresztül csekély has/onoal 
ugyan, de mégis tisztességgel felelt meg* kötelességemk. 
A mull év augusztusában azonban meghűl-nt az egyen­
súly a vállalkozói és a házfelügyelői foglalkozása kü/ött. 
A különbséget akként vélte kiegyenlíteni, hogy a besze­
dett házbéreket a helyett hogy atadta volna a háziúrnak 
Btnlaky mérnöke k, egyszerűen vállalkozói minősegéből 
szármázott veszteségei kiegyenlítésére fordította. B-tnlaky- 
nek feltűnt, hogy a lakók oly kevés hazbért fizettek az 
augusztus —novemberi negyedre s megbízta ügyvédjét, 
hogy a hátralékban levőket pörülje. Az ügyvéd ekkor 
megtudta a valót, hogy Stein házfelügyelő a pénzt el­
sikkasztotta. A budapesti büntető törvényszék Eördögh 

bíró elnöklete alatt ma tárgyalta ezt a bűnügyet és 
hat havi börtönre ítélte sikkasztás bűntettéért a 
vádlottat. Az Ítélet ellen az összes felek felebb'ztek.

— A megtévedt fiú. <6zv. Gebhardt Karolyné 
magához vette kor .n árvaságra jutott Gyula nevű 
unokáját, s taníttatta, iskoláztatta, hogy tisztességes 
embert neveljen belőle. Tanarnak, tanítónak minden 
fáradozása karba veszett: Gyulának a szép, aljó iránt 
nem volt érzéke, csak a rosszra. Húsz esztendős volt 
csak, s úgy ismerte a legkéíesebb hirü mulatóhelyeket, 
kartvabarlangckal, akár " a legtapasztaltabb fiakkeres. 
Természetesen sok pénzébe került ez a felfedező ut, s 
igy örökös pillanatnyi pénzzavarban szenvedett. Ha nagy­
anyja kisegítette is, a pénz addig volt csak zsebeben, 
a mig kilépett a ház kapuján. A nyáron nagyon meg­
szorult pénz dolgában a megtévelyedett fiú. Hosszú 
lelki tusa után végtére rá vette nagyanyját, hogy ez 
négyszáz forintos vallót zsirált neki. A váltót azonban 
nem szabályszerűen töltötte ki s igy Ungar Oszkár 
pénzügynök újat kért. Özv. Gebhardtné időközben 
meggondolta a dolgot, s az uj váltót nem irta alá. 
Gyulát ez csak gondolkodóba ejtette, de nem kétségbe. 
Oda hamisította nagyanyja nevét a váltóra, s kapott is 
a négyszáz forintra vagy hatvan forintot. A lejáratkor 
bemutattak özv. Gebhardtnénak fizetés végett a váltót, 
be is perelték, de a per során kijelentette, hogy a váltó

hamis, mert 6 azt nem irta alá, s nem is hatalmazó11 
fel senkit a neve aláírására. A törvényszék magán" 
ókirathamisitás miatt vád alá helyezte Gebhardt 
Gyulát, 8 ügyében ma tartott végtárgyalást. A nagy­
anya a mai tárgyaláson azt vallotta, hogy igenis fel­
hatalmazta unokáját a váltó aláírására, de a törvényszék 
nem hiteitette meg vallomására, hanem, bármily furcsán 
hangzik is Eördög András elnök lésével a vizsgálat 
alatt tett vallomása alapján, a vádlottat egy esztendei 
börtönre Ítélte el. Az elitéit felebbezett.

— Pillanatnyi elmezavar. A múlt év nyarán 
Berkovics Antal rendőr hivatalos fontosságának egész 
tudatával nagy komolyan álldogált a Pálffy téren s 
árgus szemmel nézte, nem történik-e valami olyas 
dolog, a mi a rend s a közbiztonság szabályaiba s 
törvényeibe ütközik. Nem fedezett fel semmi rendellene­
set a rend éber őre, de azért belebámult a nagy vég­
telenségbe, elábrándozva, hogy milyen másként ren­
dezné sorsát, ha százezer forintja volna. Legédesebb 
ábrándjait hatalmas pofon űzte el. Berkovics András 
megtántorodott, kardja után kapott, de aztán meggon­
dolta magát. Megnézte azt a bamba tekintetű öles em­
bert, a ki vigyorogva állott előtte és segítségül szólította 
a sarki hordárt. Gondolta, hogy nem lehet épeszű 
ember, a ki minden előzetes szóharcz nélkül bántál 
mazni meri a hatalom emberét. A hordár segélyével 
legyűrte a folytonosan vigyorgó atyafit s mint ma mon­
dotta, «előállította» a kapitányságra. Itt aztán kiderült 
hosszú faggatás után, hogy Macha Jánosnak hívjak 
Kiderült az is. hogy egész nap ivott s az ital teljesség­
gel megfosztotta gondolkodási képességétől. Ezt állították 
az orvosok is, hangsúlyozva, hogy pillanatnyi elme 
zavar közben követte el teltét. A törvényszék az orvosi 
vélemény daczára vád ala helyezte hatóság elleni 
erőszak miatt, s ügyében ma tartott végtargyalást. A 
viselkedése ma is gyanút keltett. Az egyetlen értelmes 
felelete, melyet az elnöknek adott, az volt, hogy nem 
tud semmiről, nem emlékszik semmire. Dr. Balázs 
Elemér királyi alügyész arra kérte a törvényszéket, hogy 
halassza el a tárgyalást, s figyeltesse meg a vádlottat, 
mert valószínű, hogy nincs helyén az esze. A törvény­
szék fölöslegesnek tartotta a megfigyelést s a vádlottat 
fölmentette, azzal a megokolással, hogy az ok nélkül 
való tamad.«sát massal. mint pillanatnyi elmezavarral 
magyar «zni nem leitet. Madia hambán hallgatta meg az 
Ítéletet, a melyet talán meg sem értett.

— Elmehet! mondotta neki az elnök.
— Most mindjárt ? kérdezte a vádlott.
— Igen, most rögtön.
Macha bambán vigyorgott, s szó nélkül távozott.

MULATSÁGOK.
— A budai polgári kör e hó 6-án nem a vigadó 

termeiben rendez bált, hanem ugyanakkor a vigadó kis 
termével kibővített saját körhelyiségeiben táncz-estélyt 
fog tartani, melyen Radios Béla kiváló zenekara 
muzsikál. A bálra már kibocsátott meghívók a táncz- 
estélyre is érvényesek, a belépő dijakat azonban a kör 
családi estélyein szokásos belépő dijakra szállították le.

— A czigánybal a IX kér polgári kör helyiségei 
ben zajlott le. Azok a derék fiuk, az igazi bohémek, 
a kik egész farsangon át tűzzel húzták a talp alá valót 
másnak, ma jó maguk is mulattak. Annyi sok szép 
cziganyleány és cziganymenyecske volt együtt sz°bbnél- 
szebb toüettekben, hogy gyönyörűség volt látni is. A 
vidékről is számosán rándultak föl a mulatságra, a 
a mely bizonyára tekintélyes összeget jövedelmezett a 
szegény czigányeyermekek javára. A zenét Kuthy Vincze 
zenekara szolgáltatta. A balanyai tisztséget Pintér Pál 
világlatott czimbalmos felesége végezte. E tisztségben 
segítségére voltak neki a szalonczigány, Rudic* Bda 
bájos felesége, a ki elegáns toilettejével is méltó iöl- 
tünést keltett, valamint Jtiácz Laczmé és Balogh Ká- 
rolyné.

— A hentesek és mészárosok bálja a redoutban 
nagyon szépen sikerült, a mi főképen Pórszász Gyula 
egyesületi etnök érdeme A női tánezrend igen csinos 
volt. K,«rtoniapon miniatűr hentes és mészáros szer­
számok. A tauezzenét /i^cz Pali bandája szóig.»Itatta.

— A budapesti kereskedő Ifjak társulata a 
Royalban tartotta z.irkürü tanczestdyét, a melyet feb 
ruí.r 1-ről halasztottak el. A mulatságnak a halasztás 
mitsem ártott, mert nagyon sokan voltak. A tanezot 
hangve?s ny előzte meg, melynek kivaló pmtjat 
Gyöngyi Izsó monológja és kupiéi képezték. A közön­
ség sokat tapsolt Gyöngyinek. A tancz-zenét cziganybanda 
és honvédzenekar szolgáltatták. Sok szép asszony es 
leány vett reszt a mulatságon, a mely reggelig tartott.

GYÁSZROVAT.
Pr. Éder József székesfehérvári orvos, városi bizott­

sági tag, a fohérmeg*yei honvédegylet elnöke, ma éjjel 
73 éves korában hosszú szenvedés után meghalt. Éder 
a közéletnek kiváló szereplője volt. Mint a fehérmegyei 
függetlenségi pártnak oszlopos, tántcrithatlan tagja, nagy 
tev kenységet f jtett ki n függetlenségi eszmék megvaló- 
silásab;-n. Ed r az lS48/49-iki szubads gharezban mint 
honvédhadnagy veit részt, és ig< n sok csat it küzdött 
végig. Szahadságharczunk szomorú leveretésp után Ko­
máromban teile le a fegyvert. H <1 la széles körökben 
mély részvétet keltek és Székesfehérvár minden középü- 
lptére kitűztél cr gyászlobogút Az elhunytban Gara 
Jó7Se>f fővárosi lnpszérktszrő nagybátyját gyászolja.

Böbék Károly kir it- lő táblái irodatiszt tagnap 
meghalt Budapesten 37 éves korában. A megboldogult 
egyik érdekes alakja volt a fuvarosnak Kis púpos emb r 
volt, de mindig tisztán, szépt-n. sőt elegánsan öltözve. A 
milyen kiesi volt az emb r, ép olyan hatásos, ^érczes 
volt a hangja s ha nagy és hikes hazafi létere vala­
mely lakomán Kossuth Lajosra mondott dikeziót. a 
hallgatóságot :s lelkesedésre tudta ragadni. Ilyenkor 
szinte l.ineolt a szeme és mindenkivel el tudta feled­
tetni, hogv milyen szánandó kis nyomorék tpremtés. A 
magánéletben is nagyon kedvelték, mert kedves és igr-n 
művelt ember volt.

Nagybóoaal Sárközy Mihály élete 77 ik évében 
hosszas gyengélkedés után február 25-én meghalt Tisza- 
Igaron.

Péohnjfaluel lfj. Péchy látván, vármegyei bizott­
sági tag, egyházközségi főgondnok, iskolagoudnoksági 
elnök, élete 42-ik évében, hosszas, súlyos szenvedés után 
február hó 26-án meghalt Sáros Magyar-Berkeszen- 

Faragó József, nyugalmazott sótárnok, volt negy- 
vennyolczas honvédhadnagy, ma Kannsebesen meghalt 
hetvenegy éves korában. A függetlenségi harezban tizen 
kilencz ütközetben vett részt, közte Szolnokon, Szőreghen 
és Szabadkán is.

Báró Beck nejének elhunyta alkalmából Vilmos 
német császár a következő táviratot küldte báró Beck 
vezérkari főnökhöz :

Nejének elhunyta megbontotta a legboldogabb há­
zasságot. Teljesen atérzem, kedves Biick, az ön mér­
hetetlen fájdalmát és a vigasztalhatatlanságában őszinte 
részvétemmel vagyok lélekben ön mellett, ön ural­
kodójáért él s ebben az önfeláldozó munkában ez 
legyen a vigasztalása.

11. Vilmos.
Báró Beck igy felelt:

A súlyos csapástól mélyen sújtva felséged kegyes 
szavai lélekemelő hatással vannak ream és vezérlő 
csillagom lesznek.

Beck, táborszernagy.

T A VI R AT O K.
Bécs, márczius 1. A kepvis»lőhaz alelnökének a vá­

lasztású az esti lapok szerint szerdán, márczius 7-én lesz. 
A «Fri-rcdi nMutt» szerint a délszlávok klubja elhatá­
rozta, hogy Prude alclnökielöltsége ellen állást foglal.

Béci, márczius 1. A képviselőház több választás 
igazolása után megkezdte a kormány nyilatkozatán k 
tárgyalását. Grabmayr, Placek, Pergelt, Prade, Was 
silko Mszólalásai után az ülést holnap délután 3 őrára 
halasztották.

London, márczius 1. Az 1900 — 1901-iki évi had­
sereg-költségvetés összesen 61.499 400 fontra rúg 
430.00 főnyi létszám mellett, a múlt évi 20,617.200 
fonttal és 184.853 főnyi létszámmal szemben.

Berlin, márczius 1. Az egyetlen német szö­
vetséges állam, a mely Vilmos császár flotta- 
tervét visszautasítja, Rteiss-berczegség, a melynek 
képviselője a szavazásban a fejedelem utasitasa 
következtében nem vett részt. XXII. Henrik her- 
czeg nyíltan foglalt állást a flotta-szaporilás ellen. 
A flotta-egyesület elnöke ugyanis felszólította 
P.euss fejedelmét, hogy támogassa a birodalmi 
kormány javaslatait s erre a herczeg azt felelte, 
hogy nem teheti, mert a flotia-szaporifas lényege­
sen emelné az adókat.

Németország külpolitikája.
Berlin, márcz. 1. A birodalmi gyűlés megkezdte a 

külügyi költségvetés második tárgyalását.
Ennek folyamában gróf Biilow külügyi államtitkár 

többek közt a kö^rtkezőket mondta : sí mi politikánk, 
ezt ma is ismétlem, mindig és rendületlen ál a 
béke fentartására irányult. (Tetszés.) Fegyverkezé­
sünket a szarazföldön és vizen mindig abból a czelból 
egészítettük ki és tökéletesítettük és csak abból a 
czélból akarjuk azt tökeletesbiteni, hogy területünket és 
jól szerzett jogainkat jogtalan ellenséges támadásokkal 
szemben megvédelmezzük A mi részünkről a béke nem 
fog mevzavartatni. Tehát uraim, egész politikánk békés 
iránya és törekvései mellett az orosz czár ő felsége 
javaslata elé, mely a békének akart szolgálni és abból 
indult ki, hogy mindenki tisztelje masok jogait, természet 
szerüleg egy pillanatra sem gördítettünk útjába bármely 
nehézséget, hanem ezt a javaslatot készséggel elfogadtuk, 
miután megállapitlatott, hogy a hágai konferenczia által 
a résztvevő hatalmak territoriális statusquoja nem fog 
érintetni. És a konferenczia tárgyalásain buzgón es 
!phet mondani, jó eredmenynyel vettünk részt.

A mi a programm egyes pontjaihoz való álláspontun­
kat illeti, mi szives készséggel támogattunk minden 
indítványt, mely alkalmasnak játszott arra, hogy a 
humanitás és a béke ügyét szolgálja. Voltak azonban 
indítványok, melyek nagyon alkalmasak voltak 
urra} hogy a háborúba keveredést előmozdít­
sák. A fegyverkezések korlátozásának terén a 
csú zán kormány a német nép előtti felelősséginek 
tudatában nem tehetett engedményeket, melyek a 
nemzet vedókepességét befolyásoltak volna. Ez masától 
értetődött. Ezt az álláspontot mi nyiltan kifejezésre 
juttattuk és az meglehetősen altalános elismerésre talált.

A mi a választott bíróság kérdését illeti, mi nem 
járultunk hozzá a kötelező választott bíróságra vonat­
kozó indítványhoz Meggyőződésünk szerint egy független 
allam önmagában önczél, és politikai téren nem ismer­
het el magasabb czélokat, mint saj-.t érdekeinek meg­
óvását és saját létczéljunak betöltése altul való önfe-n- 
tartását. Komoly politikai kérdésekben sohasem fogunk 
más zsinórmértéket elismerni, mint a német nép saius 
publica ját. Ezért nem vethetjük magunkat ala a 
priori és általano sagban a választott bírósági 
döntésnek ily kérdésekben, melyek állami létünket 
érintik, hanem legfeljebb alárendelt esetekben, es kizáró 
lag magunknak kellett fentartanunk annak eldünleset, 
vájjon az előbbi vagy az utóbbi eset forog e fenn in 
concreto. Ezért a választott bíróság rank nézve elfogad­
hatatlan volt. Fileni.cn elfogadtuk az állandó nemzetközi 
választott bíróság felállítására vonatkozó indítványt bizo­
nyos feltételekkel.

A konferenczián tanúsított magatartásunkat abban 
foglalhatjuk össze, hogy mi azzal az őszinte becsületes 
és határozott szándékkal mentünk bele a konferencziaba, 
megtenni, a mire k*p -sek voltunk, hogy igy a konleren- 
czia eredményei a czél nagyságának és a kezdeményező 
feiseges monarcha nemes szándékának megfeleljenek. 
Ehhez a feltételhez uilami létünk elidegeníthetetlen szu­
verén jogainak, valamint a német nép életérdekeinek 
teljes megóvásával hívek m iradtunk ; szem előtt tartván 
azt is, kogy a német nép jóléte legfőbb törvényünk s az. 
is marad A mi magatartásunk tehát olyan volt, hogy 
viszonyaink a többi hatalomhoz a bokekunferenczia altul 
nemcsak hogy nem szenvedett, hanem inkább megszi­
lárdult es bebizonyítottuk, hogy Németország min iig 
ott van, a hol a humanitás es a beke ügye forog 
gzóban.

KÖZGAZDASÁG.

Az uj bankkormányzó bemutat­
kozása.

Az osztrák-magyar barik uj főtanácsa — mint 
Bécsből jelentik — ma tartotta első ülését dr. 
Bilinski uj bankkormányzó elnöklete alatt. Az 
ülés elején dr. Bilivnki hosszabb beszédet mon­
dott, melyben mindenekelőtt dr. Kaut: Gyula 
volt bankkormáuyzó érdemeiről emlékezett meg. 
Azután ulalt arra, bogy a kormányzónak a fő- 
lanác-hoz való viszonya a kormanyzónaK az uj 
statútumban biztosított korlátlan velójog küvetkez- 
toben jelentékenyen megváltozott. Ezt a vétójogot 
ó azonban legfülebb tisztán eivi ellentétek esetén 
fogja alkalmazni. Reméli, hogyha egyes ügyekben 
a lótanács szavazatai a tagok honpolgár-ága sze­
rint oszolnának meg, ez csakis tárgyilagos szem­
pontok szerint fog történni és Ígéri, hogy a 
szavazatok egyenlő megoszlása eseten mindenkor 
csakis a közjóiét előmozdítását ezélzó, táigvilagos 
megfontolás aiapjun fog dönteni. A kormányzó 
azután üdvözölte a kormány képvi-előjét, a magyar 
alkormányzót és a vezetőség többi tagjait, majd 
dicsérő szavakkal emlékezett meg a hivatalnoki 
karról, a melyet mindenkor az egyes hivatalnokok 
tehetsége, hasznalhatósaga és szolgálati ideje sze­
rint lóg megítélni.

Áttérve a bank feladataira, hangsúlyozta, hogy 
az osztrák-magyar bank fuezéja uem a minél terje­
delmesebb hitelnyújtás, hanem a pénzforgalom sza­
bálya ása. A kamatláb szabályozásának feladata, a 
mely a jcgykibocsátassal összefügg s a mely a többi 
hitelintézeteknek és az egész monarchiának irányt szab, 
a jegybankra nézve látszólag kevesebb felelősséggel jár, 
de a töke drágaságának veszedelme és a folyamatban 
lévő valuta akczió esetleges megkárosításának veszedelme 
között a kollizió olyan kemény, hogy e tekintetben a 
hozandó határozat előkészítése és megfontolása legfőbb 
gondoskodása tárgya lesz. A kamatláb-szabályozás nehéz 
feladata bizonyos mértékben meg fog könuyebliülni az 
a.anynak és fokozatosan a két allam egyéb 
készletének a bankban való konczentrálasa 
után. Nagy jelentősége lesz tehát úgy a közgazdaságra, 
mint a két allam kincstárára nézve annak, ha az ál­
lampénztáruk funkezióit lassankint a bank- 
pénztárak veszik át, a mit mar mától fogva kell 
szem előtt tartani.

Folytatni fogja a bank az eddig követett arany- és 
deviza-politikát, a mely a készfizetések előkészítése 
végett az arany kivitelét mérsékelni és behozatalát elő­
mozdítani s legalább a nagykereskedővilagot lassankint 
az arany használatára szoktatni hivatott. Ezekben a 
műveletekben azonban nem szabad hiányoznia bizonyos 
kulancziának, ha azt akarjuk, hogy a kereskedővilág és 
a két kormáoy rokooszenvvel fogadja. A nagyközönséget 
azonban mielőtt aranypénzt kapna a kezébe, előbb a 
giro- és folyószámlaüzlet megfelelő fejlesztése 
és meghonosítása révén kell általában megismertetni 
a készfizetés eszközeivel.

Egyszer el kell érkeznie annak az időnek, a mikor a 
két kormánynak a törvényesen meghatározott előfeltéte­
lek teljesítése után dönteni kell a készfizetés végleges 
megkezdése felől. Nincs is egészen kizárva, hogy 
hivataleskodásuk öt éves tartama alatt kiké-

rik véleményüket arra nézve, hogy a korma- 
nyok előálljanak-e a törvényhozások előtt a 
készfizetések megkezdésével. Azt hiszi, hogy a 
bank álláspontja ebben az esetben világosan meg van 
határozva : híven kell követnie a fennálló törvényeket, 
teljesítenie kell az elvállalt szerződéses kötelezettségeket 
és meg kell tennie az összes szükséges előkészületeket. 
A készfizetések megkezdése kérdésében óva inti a főta­
nácsot úgy a pesszimistákus aggodalomtól, a mely csak 
is a fizetési mérlegben keresi a csalhatatlan iránytűt, 
mint minden optimizmustól, a mely a szép arany ked­
véért kompromittálhatná a készfizetés eszméjét és v^le 
magát a monarchiát is. Nekünk, úgymond, tehát csakis 
a bel- és külföldnek annak idején leendő gazdasági 
helyzete szerint kell véleményt adnunk. De akár tényleg 
készpénzben váltják be a bankjegyeket, akár megtartják 
a bankjegyek mostani előjogukat, a banknak mindenkor 
feltétlenül kötelessége lesz, hogy gondoskodjék jegyeinek 
sértetlen bonitásáról. Minthogy ez a bankszerü fedezetül 
szolgáló bankkövetelések minőségétől függ, ismét súlyos 
konfliktus támad egyfelől a hitelt kereső közgazdaság és 
a bank pénzeinek gyümölcsöztetése szempontjából is 
kívánatos hitelbővités és másfelől a hiteluy.ijtásnak a 
bankjegyek bonitása érdekében szükséges szigorítása 
között.

Bilinski tiltakozik az ellene hangoztatott gyanúsítás 
ellen, mintha csakis a hitelbcvités szempontjával akarna 
egyoldalúan szamot vetni, sőt a bankot egy tartomány 
erd« kében és e tartomány lakosságának egyik rétege 
érdekében megsarczolni. A mi személyét illeti, nem 
ismer kétfelé mértéket a köz- és privát-morálra és nem 
fog hivatalos cselekedeteiben kétféle mértéket ismerni a 
birodalom különböző népeire és tartományaira nézve, 
de mindenesetre az a véleménye, hogy a két állam 
tényleges hitelképessége szerint minden tartományukkal 
minden népükkel, minden kereseti ággal és minden 
hiteikérővel egyelően kell bánni.

Nem a kormányzónak, a kinek a hitelügyekben csakis 
legfőbb felügyeleti joga van a főtanács nevében, hanem 
a két igazgatóság vezetése alatt a fiókintézeteknek és a 
biraló bizottságoknak a feladata lesz, hogy az emLu-tt 
konfliktust esetről-eseíre. a bankjegyek benitásának leg- 
csekélyel.b veszélyeztetése nélküi, a közgazdaság érde­
keink lehető legjobban megfelelő módon egy-n ás k ki 
és a hitelkérő közönség hitelképessége esetén a legna­
gyobb kubncziával járjanak el. A központi igazgatásnak 
feladata lesz az is, hogy a fiókiníezeteket sza-x «s hr, - 
ismeretekkel biró közegekkel lássa el, hogy a bíráló 
bizottságokat a pajtaskodástól és az önző elemektől 
megóvja, hogy minden kereseti ág testületéivel állandóan 
érintkezésben legyen s az előirt ellenőrzést nemcsak a 
hitelnyújtásnál való óvatosság szempontjából gyakorolja, 
hanem abból a szempontból is. hogy a fény- és 
árnyék ne oszoljon meg az egyes személyek és 
keresett ágak között protekeziós szempontok 
szerint.

A főtanács különben nem fogja kikerülhetni azt, hogy 
behatóan tanácskozzék a hitelnyújtás általános szabályai 
felől, mert a banknak az uj alapszabályok szerint gon­
doskodnia kell majd a mezőgazdasági hitel­
szükséglet kielégítéséről és ennélfogva a főtanácsra 
vár annak a problémának a megoldása, miként lehet 
majd megfelelni ezeknek az uj alapszabályoknak, a 
nélkül, hogy az üzleti váltóknak a mezőgazdasági 
üzletben való, sajnos, csekély alkalmazasa mellett akár 
más alapszab «lyszerü rendelkezésekkel, akár a bank­
követelések feltétlen biztosságának és likviditásának 
követelményeivel elienmondúsba jutnának.

A kormányzó végül hatarozottan vi>szautG<itoíta a 
bank dezorganizácziójának és kiszolgáltatásának vádját, 
a melylyel az uj bankszervezet alkotóit illették és azt 
mondja, iiogv élete föladatának fogja tekinteni, hogy 
a bank vezetősége bebizonyítsa, hogy az uj statútum 
sem nem árulás Ausztria ellen, sem nem elhanyagolása 
Magyarországnak és hogy még leginkább egyeztet 
össze a birodalom két felének a közős bankban össze­
ütköző érdekeit. A kormányzó végül megkérte a 
főtanácsot és a hivatalnoki kart, hogy támogassak 
működésében.

Biztosítási ankét.
A biztosítási ankét mai harmadik napján Vörös­

marty Béla államtitkár elnöklete alatt folytatták a
tanácskozást.

Az első kérdés az volt ma, hogy milyen hatás­
köre legyen az állami biztosítási hivatalnak 
az üzlet megkezdése előtti bemutatott adatok 
megvizsgálása szempontjából ?

Barn Károly nein engedné meg, hogy a társaság saj.it 
tapasztalatok alapján mortalitási tabellát készíthessen, 
ha legalább busz évi tapasztalatra nem liivatkoziialik.

Ormódy Vilmos elégtelennek tartja a szankniót 
igazolvány nélkül való működésre.

Barna Ignücz a külföldi társulatokra nézve a nyílt 
engedelyezési rendszert p irtolja.

Dr. Bullái Lajos a nyereménvrészesités melletti biz 
tositás kiküszöbölését javasolja.

Ezután azt a kérdést tárgyalták, hogy milyen más 
üzleteket folytathat a biztosítási vállalat, a 
vállalat tárgyát képező biztositó üzletek mel­
lett. A tervezet megengedi, hogy az életbiztosító valialat 
túlélési társulásokat, tontm-tkat alakíthat.

Dr Poór Jakab sokkal szigorúbb körülírást óhajt e 
tekintetben.

Dr J\/eumann Ármin tüzetesebben magyarázza a 
tontinakerdést.

Dr. Arányi Miksa a nyereményrészesités melleit
foglal állást.

beek Hugó és Márkus Dezső felvilágosító szava 
után

Ormódy vezérigazgató azt óhajtja, hogy a tontinái«. 
megengedése esetére a kezelési költségek megállapítasz- 
nak hivatalból.

Lichtenberger a nyomtatványokban közölt ham s 
adatokkal való megtévesztésre büntető szankeziót óhajt.

A harmadik kérdésnél, hogy miként szabályoz 
tassék a díjtartalék kezelése, úgy, hogy az kizáró .n 
a vállalatnak a biztosítási szerződésből eredő 
kötelezetiségek biztosítására és kielégítésére szolgáljon ? 
az a n^zet jutott túlsúlyra, hogy a díjtartalék a biztosí­
tottak tulajdona legyen, hogy továbbá az árfolyamnye­
reségek is a biztositottak javára rezerváltassanak.

Ezután a díjtartalék kiszámításának és kin, u- 
táfásának ügyét tárgyaltak.

Beck Hugó jogot óhajt adni az állami biztosítási hi­
vatalnak, hogy a díjtartalékba a befizetett dijaknak nem­
csak 40, hanem nagyobb százalékai utalhassa. A kíí - 
földi viszontbiztosításoknál a díjtartalékra nézve nagyobb 
garanczi..t kivan.

Darvay Fülöp a tárgyalt szakaszsza) kapcsolatban a 
felelősség kérdésevei foglalkozik. A felelősseget szóló ki 
zárólag az igazgatóságra és a vezetőségre hárítaná; a 
szakértő közegek felelősségét kihagyná.

Poor Jakab pausahrozas eseteben nem engedné ok-_ 
a szerzési költségek levonásit.

Ágoston József a szakértő felelősségének kitüntetés i 
morális szempontból szükségesnek tartja.

Ormódy Vilmos a díjtartalék kiszáuiitáásoál a hazai 
és külföldi üzletre egyenlő elbánást kivan.

Farkas Gyula helyesli a javaslatnak azt a rendet 
kezesét, a mely a szakértő felelősségét is külsőleg kit - 
jezesre juttatja.

Dr. Kagy Ödön nem tartaná megengedhetőnek, hog;. 
Magyarországon oly ügylet fi|uralhassoo, a melynek 
megfelelő díjtartalék az országban nincs.
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venne az 
raükij-

konzerváiására és

jBecZj Hugó szintén suljt helyez arra, hogy a díjtar­
talék az országban legyen azon esetben is, ha viszont­
biztosításokat átveszünk. (Ellentmondások.)

Ezután tárgyalás alá vették azt a kérdést, hogy mi­
képen szabályoztassék a nyereségtartalék al­
kotása.

Többek rövid felszólalása után Vörösmarty állam­
titkár a tárgyalások folytatását szombat délután 5 órára 
tűzte ki.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Gy iimölcskonzervgyár létesítésén fáradoznak 

Krassó-Szörény és Hunyadvármegye vezető emberei s e 
tárgyban népes értekezletet is tartottak már. A mozga­
lomnak. melynek élén Fialja alispán, Karánsebes 
polgármestere, az ottani takarékpénztár igazgatója s 
még néhány megyei előkelőség áll, az a czélja, hogy a 
két szomszédos vármegye országszerte hires gyümölcs- 
termését részint konzerveknek feldolgozva, részint friss 
állapotban értékesítve s ezzel egyúttal a gyümölcster­
melés! kedvet fölébresztve, ennek a jövedelmező ágnak 
is nagy lendületet adjon. Az értekezlet igen lelkesült az 
eszméért s valószínű, hogy a tervezett nagyszabású 
konzervgyár már az idei őszszel megkezdi működését. 
Ez a vidék nemcsak azért alkalmas ilyen gyár föiállitá- 
sára, mert Alsó-Fejér, llimyad, Knfssó Szörény és Temes 
vármegyék kiterjedt gyümölcsöseinek jtermése üli ren­
delkezésére, de főleg azért is. mert e vidékről a nyugati 
fogyasztó helyekig, Becs, Berlin, Drezda. Hamburg sm. 
városokig oly nagy a távolság, hogy a tnss gyümölcs­
nek c:r-k a legválogatottabb lajtaja érdemli meg a 
gondos és költséges csomagolást ts a magas vasúti 
fuvardíjat, míg a konzervált gyümölcs jóval kevesebb 
veszéllyel és elöküilség mellett szállítható el bármily 
távolságra is. Kívánatos volna, hogy ilyen czelra az 
ország keleti és északkeleti részében is létesítsen a mozgó 
tőke megfelelő gyárakat. Ez a befektetés kétségtelenül 
dúsan meghozná a kamatokat, hisz jelenleg ilyen gyér 
csak alig egy kettő működik az országban, sót még a 
modern aszaló kemenczékef is az ujjunkon számíthatjuk 
össze. Ha a gyáriparnak ez az ága lendületet 
országban, később könnyen ki lehetne terjeszteni 
dési körét mindennemű főzelékek 
légmentesen lezárt eledelek készítésére is. E tekintetben 
bizony a mi városi lakosságunk még messze hátra van 
a nyueat-európai városok mögött. Ott ma már meg sem 
tudnának élni konzervált tápszerek nélkül. Zöld borsó, 
bab, spárga a kisebb háztartások téli étrendjén is 
egészen közönségesek. így lesz ez nálunk is, ha, a 
konzervipar nagyobb fejlettségre s elterjedtségre jut. Ma 
még azt a keveset is, a mit nálunk fogyasztanak, főleg 
külföldről hozzák be. A múlt 1899. évben behoztak:

Szárított főzeléket • • •
Aszalt gyümölcsül (szilvát nem 

számítva) •
Konzerv, gyümölcs és főzeléket 
Légmentesén bezárt eledeleket

Mustárt................................
Lizukrosságokat.....................
Tehát külföldi áruforgalmon 

elenyészően kis árucsoportjáért 3,071.192 koronával gaz­
dagítottuk a múlt évben az amúgy is gazdag külföldi 
ipart, holott egy kis jó akarat, s tőkéseink nem­
csak hangoztatott, de tettekben is nyilvánuló 
hazafUága ebből a nagy összegből legalább két mil­
liót megmenthetett volna az országnak.

■ Vamtárgyalások Olaszországgal Az Ausztria- 
Magyarország és Olaszország közt megindítandó vámtar- 
»válásokra vonatkozó híreket Rómából koraiaknak j< len­
tid ki. Alantalan ugyancsak egy római távirat szerint az 
a bir is, hogy az olasz kormány alacsony borvámért 
hajlandó volna a vasvámot 
Eddig erre vonatkozólag mé 
történtek egyik részről sem. _

* Első le ány klházasttó egyesület sa. az. Ez évi 
február hónait 1112 jutalékrész irattaton be és nászjuta- 
lékos tejeim -J7.592 k. 02 f. fizettetett ki. 190'J. jam. :r 
1-től február 2S-áig beirt összes jutalékrészek száma 2»Jb 
es a kifizetett nászjutalékok összege 66.581 k. 8/ f.

SORSOLÁS.
— A magyar vöröskereszt egyesület sorsje­

gyeinek ma délután volt a negyvenhatodik sorsolása. 
'Törlesztésre kihúzták a következő sorozatokat: 1735 
2278 2784 3049 3257 367(5 3826 4382 4537 4879 
5330 5591 5040 5798 0329 7011 7404 75/2 V7;j3
7994._a / ezen sorozatokban foglalt sorsjegyek mind*
eevik’ct áprilii bo 1-től fogva 14“kcronáva!{ váltják be. 
Nyerenie.-vnyel huvatlak: 40.000 kor. 2322—30.
2000 ke" 0243—8. 1000 kor. 358—63 és 849-86.

1779-53 2326 - 35 3436 - 89 3676 -39 
5460—6 5603—48 6325 — 14 7474—97
100 kor. 78-83 297-5 709-65 789-44 
1776—21 2289—38 2557 10 2567—93

4002—6 4214—43 4352—68 4368—90 
r,e>|7—56 5373—SÍ 5516—37 5874—12 
6539-20 6902-84 7297-14 7316-56 
50 kor. 139—57 194-77 397—26 S21 11

inmúzsát kor. értékben
3801 98.826

1924 115440
3361 571.370
1552 465.600
736 70.656

23493 2,349.300
lak csupú,n ezért az

jelentékenyen leszállítani, 
bizalmas közlések s

2C0 kor. 
4448-62 
7742-98. 
1228-6 
3293-31 
4472-95 
5S86—33 
7837- -41.

1609-20 1621-49 
2196-100 2323-61

1080-48 1342-73 1393-79
1074 -14 1946-24 2013-33
2572—49 2662—97 3213—70 3327—35 3503-30
3569—20 3603—90 3624—5 3037—24 3945 — 7
4265—25 4443- 15 4469—57 4544—58 4679—34
4899—34 5052—44 5101 — 17 5177 — 10 5218—91
5313—75 5391—23 5486—55 5571—75 5664-
5749-57 5866-4 5869-21 5945-49 6012-24
6444—17 6919—51 7014—27 -7101—35 7921—74
7932-47.

— A bazilika sorsjegyek mai törlesztési húzásán, 
mely a nyeremény-húzást megelőzte, hat sorozatszámot 
húztak, melyeknek összes, tehát 600 nyerőszámait 
e»yenk'nt 12 koronával váltják be. Ezek : 3381 
2794 5503 7028 és 6575. A nyereményhuzáson 40.000 
koronát nyert: 7.987 sorszám■ 6/ nyerőszám
2000 koronát: 5947-93. 1000-1000 koronát 
475—13 és 820-5. Eirvenkint 200 koronát : 334-2u 
1087-78 1467-32 "2045—70 3399-26 4029-81 
5086—61 5150-23 5969—40 és 6633-87. Egyenkint 
100 koronát nyert: 10— 85 26—0.1 137 /</ 214—36
463-50 599 - 72 1623-la 1809- 3 1911-1.2
2027—57 2538—71 2837—29 3149—51 33;>9—3u
3479-08 3835—18 5173—35 6007- 5, 6230-03
6447—24 6437- 02 6855 03 6900 <■'.» 7426—/Z
es 7680—03. Ezenkívül kihúztak még 50 darab 50 
koronás nyereményt.

; főtanács.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A bankkamatláb. Az osztrák-magyar hamv lő 

tanácsa mai ülésén a pénzpiaca helyzetével is foglako­
zott s a főtitkárnak a pénz- és valutapiaca helyzetére 
vonatkozó jelentése következtében elhatározta 

jicgy a kamatlábat ezúttal se szállítja le.
*’ Olcsóbb lesz a szén. Az összes felső-szilézia 

szénbányák tulajdonosai, mint Boroszlóból jelentik 
Beutheoben értekezletet tartottak, a melyben elhatároz- 
ták, hegy a darabszén árát métermázsánklnt 13, a dió 
szénét 10 fillérrel leszállítják. Az olcsóbb árak ma lép 
lek érvénybe.

** A török dohányegyedárnságt részvénytársa 
ság felszámolása. Párisban, mint onnan írják, sok 
beszélnek most egy tervről, mely szerint arról volna 
szó, hogy a török dohányegyedárusági részvénytársaság 
fel fog számolni úgy, hogy a szabadalmat a török kor­
mány veszi meg. Lehet, hogy a török kormány foglal­
kozik eféle tervvel, csak az a baj, hogy annak 
megvalósításához pénz is kell, a melylyel a török kor­
mány tudvalevőleg nem igen bővelkedik. Hisszük, hogy 
maga az egyedáruságl " ’

fog

ide

megvalósításától, ha megfelelő kártérítést kaphatna érte, . 
mert sok zaklatásnak van a török kormány részéről 
kitéve. Az egyedáruság megvalósításával természetesén 
ezek a zaklatások is megszűnnének.

** Magyar általános takarékpénztár részvény- 
társaság. Ez intézet tegnap tartotta meg alelnökinek, 
Jókai Mór elnöklete alatt rendes közgyűlését. Az igaz­
gatóság az intézet jogtanácsosa, dr. Darvai Fülöp 
által felolvasott évi jelentésében közzéteszi, hogy a múlt 
évi közgyűlésen elhatározott 500.000 fitos alaptőke- 
felemelés keresztülvitetett és a 2000 darab részvény 
kibocsátása által — minden költség levonása után 
elért 71.179-85 fries felpénz a tartalékalaphoz csatol la­
toit. Hoay az így mégnövekedett alaptőkének megfelelő 
kamatoztatás biztosíttassák, az igazgatóság igyekezett az 
intézet üzleti tevékenysége számára újabb alapot terem­
teni. mely törekvést, noha a kedvezőtlen gazdasági és 
pénzügyi viszonyok a legmesszebb menő elövigyázatot 
tették szükségessé, siker koronázta. A hozadékok ezért 
lépést tarthattak a felemelt alaptőkével olyannyira, hogy 
az igazgatóság azon helyzetben van, hogy a közgyűlés­
nek — ez azelőtti tőkéhez viszonyítva — a műit évihez 
hasonló magasságú jövedelmet bocsáthat rendelkezésére. 
Leszámítoltat ott összesen 20.384.5SC forint összegű 
valló (a múlt évi 18,207.OŰO-el szemben) és deczember 
31-én a tárcza-állomány 3,476.332 írtra rúg. A betét- 
állomány, daczara az év második felében uralkodott 
pénzszűkének, 556.000 frttal emelkedett 3,137.000 írtra.
Az értékpapírokra, adott előlegek 664.3S7 Írtra, 
továbbá a budapesti városi kölcsön, a 3,/2u/c-°s magyar 
beruházási kölcsön és a magyar agrár záloglevelek 
átvételére és átadására alakult szindikátusokba eszközölt 
befizetések 36.038 írtra rúgnak. A hilclegyiet a tagok 
hiteligényeit teljes mértékben elégítette ki, noha 
különösen az építési szakma összes iparágaiban bekövet­
kezett válságos viszonyok — újabb tagok felvétele 
tekintetében nagyobb tartózkodást tett szükségessé. Az 

atóság megragadta az alkalmat a József-tér 14. 
zam alatt levő előnyös fekvésű ház megvételére oly 
«hattal, hogy az intézetnek saját otthont teremtsen és 

ezen telken olyan házat építtessen, mely a modern kö- 
etclmcnyekcek mcgfelelűlcg, úgy az intézet reprezentálúsi 
pcsségénck, mint pedig az ott közlekedő közönség 

kénveiirének egyaránt szolgáljon ; e mellett kiváló gond 
jordiitatni arra is, hogy a befektetett tőke megfelelő 

yüinöicsöztetésben részesüljön. A kimutatott 2u0.152-76 
forintot kitevő tiszta nyeréségre nézve az igazgatós,;g 
indítványozza, hogy az alapszacalyszerü átutalások levo­
nása után a tartalékalaphoz — ennek 200.000 írtra 
(a I -zvénvtőke 10%-a) leendő kiegészítése czéljaból — 
az alapszabályszerűen cdautalt 9102-35 hton kívül te­
át,bi 19.703 iiO Irt csatoitussék, a forgalomban levő 

JXIO drb a 500 koronás részvény szelvényei ré-szvé- 
uvenkinl IS frttal (7-2%) és a még forgalomban levő 
1VU0 drb alapitó részjegy szelvényei d V8f> írttal — 
f, évi márczius 1-től kezdve — beváltassanak és ^ a 
fenmaradi 10.959-S7 fit uj számiara elővezettessék. 
Miután az igazgatóság összes indítványai elfogadtattak, 

yhangulag beválasztattak az igazgatóságba Hegedűs 
Lóránt “ országgyűlési képviselő és Four Jakab, 
alarmot a választmányba — mivel ennek működési 
eje lejárt — a következő 20 tag és pedig: Burtolffy 
mos, Biehn János, Bchr János Keresztély (ujj, 

Dilim ont Frigyes (ujj, Franki Mór (uj), Geissler 
Arthur fuj), Herzog Ferencz, Hudetz János, Ja- 
kubfíy Ferencz (uj), Kauf marin Bertalan, Kahn 
Jusztav, Kugler Ferencz Jakab, Kammer Ernő, 
Lohr Alfréd, Madary Gabor, Rieger Gyula (uj), 
Ringeisen Ferencz, dr. Schnegon Károly (uj), Yr ól- 
lak Soma és Wurncr Jakab. VágUy Gyula részvé­
nyes azon érdemeket hangsúlyozta, melyeket az igazgaló- 
s 1» és a vezéri-eazgató Kronberger Eipót az uralko­
dott nehéz v.szonyok közepette az intézet fejlesztése 
körül szerzett és indítványozza, hogy a közgyűlés neve- 
Zeiteknek köszönetét szavazzon, mely indítvány egyhan­
gúlag határozattá emeltetik.

A vaskartcll tárgyalásai. Biró, a rimamurány- 
salgötarjáni vasmű részvénytársaság vezérigazgatója — 
i.int mai számunkban közöltük — Becsbe utazott, hogy 

az osztrák és magyar vasművek közt dúló harcz meg- 
üntelésére újabb kísérleteket tegyen. Bíró tegnap érte­

kezett Kestranckkel, a prágai vasmü-részvénytársaság 
központi igazgatójával és Huzeval, a termczi vasmű 
képviselőjével. A tárgyalás folyamán Kestranek arra az 

spontra helyezkedett, hogy az osztrák vasművek csakis 
rendezett kartellviszonyok alapján léphetnek egyezményre 

irteví.r vasmüvekkel. Az osztrák vasművek tíz esz­
tendőre kívánj ik a kartellt megkötni, Illetőleg tekintve, 
hogy a mostani kartell még két évig érvényben marad, 
ezt r.yolcz esztendőre újítanák meg. Az egyezményt úgy 
Ausztriában, mint Magyarországon kartellszerzödéseknek 
kellene ni célozni, a melyekben a kvótára, termelésre 
slb. vonatkozó tügző kérdések tisztáz latnának. Ezek a 
feltételek ma még toljesitettlenek, s az sem bizonyos, 
hogy sikerül-e megvalósítani azokat úgy Ausztriában, 
mint Magyarországon. Biró kijelentette, hogy az osztrák 
vasművek álláspontját tudomásul veszi s itthon minde­
nekelőtt a kartellkérdést fogja szellőztetni. A dolog tehát 
most úgy áll, hogy az osztrák és magyar vasművek 
közt csak abban az esetben jöhet létre egyezmény, ha 

t magyar vasművek egymás közt kartellre lépnek, 
még pedig olyanra, a mely az osztrák vasmüveknek 
tetszik.

** A közgazdasági és tőzsdei érdekekről tar­
tott Steiner József gabonakereskedő ma este felolvasást 

kereskedelmi es iparcsarnokban. A felolvasó elsőbben 
vázolta azokat az elszomorító kereseti viszonyokat, a 
melyek a budapesti gabonatőzsdén uralkodnak, hol 
csakis helyi forgalom van. Az idegen vevők mellőzik 
Budapestet és Bécsben fedezik szükségleteiket. Ennek a 
bajnak főoka téves jogszokásainkra vezetendő vissza. 
Mert a budapesti jogszokások nem nyújtanak védelmet a 
vevőnek, ellenben a bécsi jogszokások szerint az eladó 
a vevő kívánságára a teljesítési helyről tovább szállított 
áru minőségéért felelős a rendelkezési állomásig, ügy 
az osztrák, mint a külföldi vevők Becsben találhatók s 
ennélfogva odamennek rendesen a magyarországi eladók 
is terményeik értékesítése végett. A jogszokások módosí­
tásán kívül szükségesnek látná a felolvasó, hogy a 
vasúti díjszabások a Budapesten át irányuló forgalom­
ban olyképen módosíttassanak, hogy Budapesten, meg­
szakítva is, a közvetlen díjtételek alkalmaztassanak. 
Szükségesnek tartja, hogy vasutaink gondoskodjanak 
elegendő raktárhelyiségről, hogy hosszabb időre terjedő 
fekbérmentesség és olcsó raktárilleték mellett az áru- 
konszignácziók Budapestre lehetségessé váljanak. Tari­
fáink egyszerűsítését ajánlja az érdekeltség könnyebb 
tájékozása végeit. A tőzsde érdekében levőnek tartja, 
hogy a tőzsdebiróság legyen a tőzsde bírósága. Hossza- 
caü*tárgyalja az alkuszi kérdést. Legkevesebb kvalifiká- 
sziónak tartja egy leendő tőzsdeügynöktől, hogy magyar 
állampolgár Jegyen, előzőleg több éven át látogatója 
legyen a tőzsdének, hol elsajátítsa praxisból amaz isme­
reteket, melyek okvetlenül szükségesek arra, hogy az 
ügynöki állásnak megfelelhessen. Helyesli a régi rend­
szeri, mely az ügynöki állást fenntartotta tönkrement 
k-reskeiiók részére, kik ismerték alaposan a tőzsdei üz­
letet és kikben a tőzsde megbízható becsületes közvetítő- 
elemet nyert. Ellenben a jelenlegi tuiliberális rendszer 
által tisztességtelen verseny keletkezik a tőzsdén, mely 
ellen a kereskedelem és ipar mindenütt törvény által 
igyekszik magát megvédeni.

** A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru- 
és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy mától fogva 
budapesti bankegyesület, a magyar jég- és viszontbizto­
sító részvénytársaság és a felső magyarországi bánya- és 
kobómű-részvénytársaság részvényei szelvény nélkül és 
ez évi január 1-től folyó 5%-os kamatokkal; a magyar 
általános takarekpénztar és a Lectmer rákos! téglagyár 
részvényei szelvény nélkül áruitassanak és jegyez­
tessenek.

() A budapesti villamos várost vasút részvény­
társaság vonalain ez évi február havában összesen 
209.169 korona bevétel éretett el. A múlt év ugyanezen 
hónapjában a bevétel 203.376 koronát tett ki. Az ez 
évi január l-töl az összes bevétel 456.787 koronára 
rúgott, a múlt év ugyanezen időszakában elért 454 030 
korona bevétellel szemben.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 1. —

Gabonatőzsde.
Tekintettel a külföldi lanyhább jegyzésekre, a mai 

üzlet meglehetősen kedvtelen maradt. Hiányzanak mind­
azok a mozzanatok, melyekre már hetek óta várnak és 
a melyeknek az üzleti forgalom feléledését kellene ered­
ményezniük. Ausztria, és pedig különösen Csehország 
még mindig tartózkodó a búzavásárlással, főleg azért, 
mert ott a szénhiány következtében a malmok az üze­
met vagy megfelezték, vagy teljesen beszüntették. Nálunk 
pedig a malmok a tavaszsza! emelkedni szokott liszt- 
fogyasztást mindeddig csak remélik, tehát tényleges ked­
vezőbb üzletmenetről egyelőre még szó sem lehet. Ten­
gerire nézve Argentinéiból jobb hírek érkeznek, mert az 
utóbbi esőzések a termés eredményére okvetlenül ked­
vező befolyással lesznek, mind a mellett a tavalyi meny- 
nyiségre (mintegy 9.060,000 quarter) már alig lehet 
számítani. Ezt azonban Amerikában semmikép sem ve­
szik olyan momentumnak, mely az ottani áruivó emel­
kedésére engedne következtetni és pedig két tényre való 
tekintettel. Ezek egyike a legutolsó észak-amerikai ter­
més mennyisége, mely mintegy busz millió quarterrfcl 
meghaladja az előbbi termés hozamát, továbbá nem 
szabad szem elől téveszteni, hogy a jelenlegi newyorki 
tengeriárfolyam jóval magasabb a rendes közép átlag­
nál, tehát sok mindenféle hausse-mozzanaínak tényleg 
kell beigazolást nyernie, hogy e felszökött ürnlvó tovább 
is fennállhasson.

él mai készárupiaczon gyenge vételkedv mellett 
elkelt mintegy 20.000 mm. búza változatlan árak „mel­
leit. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. SO 5 kg. 8.10 k., 
300 mm. 80 kg. 8.15 k., 500 mm. 80. kg. 8.20 k., 
fekö, 100 mm. 79 kg. k, 100 mm. 79 kg._7.95 k., 
200 mm. 78-5 kg. 7.85 k„ 200 mm. 77-5 kg. 7.60 k., 
v-evrs, 300 mm. 76'7 kg. 7.65 k., sárga.
70 5 kg. 7.65 k., mind három hónapra.

H.-M.- Vásárhelyi: 1700 mm. 77 kg. 
három hónapra.

Fehérmegyevidéki: 750 mm. 70-5 kg. /.Go k., há­
rom hónapra.

Bihari: 100 mm. 78 kg. 7.60 k., sárga, három 
hónapra.

Bestmegyevidéki : 100 ram. 70 kg. 7.00 k., sájga, 
300 mm. 78*5 kg. 7.60 k., sárga, 200 mm. 78*5 kg. /.áű 
k., sárga, 10U mm. 78*5 kg. 7.50 k.,
78 kg. 7.50 k., sárga, 100 mm. 77 5 
mind három hónapra.

Fel jumagyarországi: 500 mm. 80 kg., 7.9/ /2 k., 
három hónapra.

Bácskai: 4009 mm. 72*4 kg. 7.37 y2 
hónapra.

Tolnai: 1800 mm. 79*4 kg. 7.37'/2 k., 
napra.

Becskereki : 2000 mm. 75 kg. 7.22’/2 
hónapra.

Lóhere: 41 mm. 65 k., ab Kolozsvár.
Zab : 100 mm. 4.95 k., készpénzfizetés mellett, keve- 

rélies, 150 mm. 5.40 k., készpénzfizetés mellett, keve­
réke».

Árpa : 100 mm. 5.50 k., készpénzfizetés mellett.
A határidopiacaon a forgalom tetemesen gyengült, 

mivel hiányzanak a kellő támpontok úgy a fel*, vala­
mint a lefelé mozgolódáshoz. — Köttetett;

Délelőtt:
Szokványbuza áprilisra 7.42, 7.47 k.
Szók vány búza, októberre 7.GS, 7/74 k. 
Szokványrozs áprilisra 0 30. 6 35 k. 
Szokványrozs októl erre 6.41, 6.42^ k.
Tengeri májusra 5.17, 5.16, u.18, 5.16 k« 
Szokvány zab áprilisra 4.99, 5.0i k.

Déli 1 óra oO perczkor hivatalosan záródnak:

504.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank
198.----- 199.—lg, magyar jelzáloghitelbank U.
463___ 464.—, osztrák-magyar állam vasút Obi.—
661.50, déli vasul 129.50-130, rimamurányi vasmű 6do — 
-636 —ig, magyar kovonajáradék 93.80-94.—lg, 
közúti vasút 675.50-676.—ig, városivillamos vasút
340.50-----341.—ig. , ... , ,

Prümlum-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 3-4 k., nyolez napra 10-12 k., 
márczius végéig 18—20 k.

ütótözsde.
Az utótőzsde üzlettelen volt. — Köttettek: Osztrák 

hitelrészvény 756.60-756.—ig, osztrák-magyar állam-
vasút 662.----- CGI.—ig, rmamurányi vasmű bdo.—ig-

4- órakor záródnak: Osztrák hiíelreszvcny /o — 
—756.40-ig, magyar hitelbank .„T'2’
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!: „50d-
magyar ipar- és kereskedelmibank 198.----- 199. ig-
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 463.- 464. -ig,
osztrák-magyar államvasut 661.—662.-ig, del,
vasút 130.----- 134.-------ig, rimamurány, vasmű 63o
—036.—is, magyar koronajaradek 9d.»d—dd.yv ig,
közúti vasút 675.----- 076.—ig, városi villamos vasút
340.----- 341.—ig-

1900

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai gabonatőzsde gyengébb külföld, jegyzések, va­
lamint kedvezőtlenebb newyorki tudósítások miatt gyen- 
gébb irányzatban nyílt meg,

300 lm.

7.87 >/z k„

sarga, 200 mm. 
kg. 7.50 L, sárga.

k., három 

három hő- 

k., három

Sertés kereskedelmi csaraok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 1. AJ Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92-96 f. Öreg közép —- 
f. Fiatal nehéz 100-102 f. Fiatal kuzep 100 
-101 f. Fiatal könnyű 99-100 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz f. Közép 90-9/ f. könnyű

f. 111. Romániai: Nehéz —.— 1- Közép
____ f Künnvü —.— f. IV. Romániai eredeti
(Stach!)': Nehéz -.— f. V. Szerbiai: Nehéz 97-99 
t; Közép 96—98 f. Könnyű 94—97 f.

Menjrqyrés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerii levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
nzárokban értendők, ázokásszerüleg a hízott sertesek tel­
jes (bruttót súlyából az életre páronkint 4;> klgr. vonandó le. 
A perlések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó e 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (éló) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év febr. 27. napjan volt készlet 
23.006 db, 1900 febr. 28-án felhajtatott 876 db, iebr. 
28 napján eiszullittatott 143 drb, márcz. 1. napjára ma­
radt készletben 24.339 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zata: változatlan.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vasár árjegyzése február 28-an. Előző napról vt=sza- 
maradt 743. Uj felhajtás 628, összes felhajtás 13/1. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 62S, eladatlanul 
visszamaradt 786. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
92 — 98 f.-ig. 220—280 k!g. súlyban 92—98 f.-ig, 
320-380 kfg. sulynan 92—98 f.-ig. Öreg nehéz 
88-92 f.-ig. Malaezok 80-81 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

de fedezési vásárlásokra 
később javulás álltba/- Köttetett: Búza tavaszra 7.54 
és 7.58 k., búza május-jumusra 7.6o H 7X8 k, 
búza őszre 7.88 és 7.89 k, rozs tavaszra 6.60. G.u9 
és 6.63 k„ rozs május-juniusra 6.70 és C./2 k rozs 
őszre 6.76 és 6.77 k„ rab tavaszba 536 5.2o, 5.28 
és 5 25 k., zab május-jumusra o.42 es 5.o9 k.,
Jri 1900 május-juniusra 5.45. 5.44 k. Repcze augusz- 
tus-szeptemberre jegyez 12.45-12-55 k- Felmondtak 
9500 mm búzát, 3500 mm. rozsot es 18.000 mm zibet.

Délután változó üzunszok következtében me
dőlt a tavaszi határidő üzlet,
qr,oo mm búza, 3500 mm. rozs, 18 000 mm. zaD. az 
árfoly/mok tavaszra csöksentek. Az irányzat a később, 
forgalomban tartott volt, mert a külföldi piaczókrol 
érkezett lanvha jelentéseket paralizálta a beállott idő­
változás- azután a vásárlási kedv emelkedett, az irány­
zat pedig szilárdabb lett. Az árfolyamok zárlatkor búza- 
ban ^és rozsban 3 fillér avance-ot mutattak, tengeri 
tegnapi árfolyamot érte el, csak zab hanyatlott három 
fillérrel. - Jegyeztetett: Búza faszra 7.u4--.u3 
7.58 k„ búza május júniusra tko-iKb k., b<rza 
őszre 7.88—7.89 k„ rozs tavaszra 6.60-6.o9 - O.OJ 6, 
rozs május-juniusra 6,70-6.73 k-.^ os^e 6,6- 
0 77 k., zab tavaszra o.2G—j.28—0.2/ v-o -at, 
május-juniusra 5.42-5.39 k„ tengeri maius-juuiusra 
5.44-5.45 L, repcze augusztus-szeptemberre 12 45- 
12 55 k. A készárupiaczon az üzlet fogyaszt,.s t-.lj .s
részvétlensége miatt majdnem egészen _Pt j?n.di 
szilárdan zárult. Búza tavaszra / ,J3-/.6../_ 
júniusra 7 73-7.70 k„ búza őszre /.94-/.9- 
tavaszra 0.65-6 64 k., őszre 6.80 k.,_ zab 
5.27—5.26 k., tengeri május—júniusra u.4í k.

Gabona forealmi kimutatás.
kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900. 

évi tebr. Iio 27-én esti C órától február 28-án esti ti óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonakütdemenyekrül és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona-'és lisztmennyisegekrő1'

A tőzsde
m íjus — 
k., rozs 
tavaszra

vasút

íagvar 
vasúti 
98.75, 

Gelsenkirciieni 
4-2 ,,-os ezüstj,.! idi :

sztr.ik intel- 
Lajos vasút

Trust

Az áru meg 
ott veze»« Jt

búza
rozs]
árpa
zab
tengeri

összesen

vyütt v ab utón

a) helyi foriralomban 
55711 33698j 392691 101 
1175; 36891 4SC4 — 
362, 1343' 17051 —
619; 7790| 8409: — 
316, - : 316 -

E!«ilUttatot!

101

S4U3 46520' 54563' 101

b) átmeneti forgalomban

ii 101

társaság sem idegenkednék e terv

KÖZLEKEDÉS.
() a budapesti közúti vaspálya társaságnak ez

évi február huvaban 403.02S korona bevétele volt. Az 
összbevétel ez évi január 1-től február 28-ig 974.116 
korona 70 fillér volt, a múlt év hason szakában 
909 259 korom 8 fillérre rúgott.

10-2 I —

lü2 : - i 102 ' — . — -

<•) a fővámhivatalnál elöjegyeztetett

megnevezése

A vibszkivitel czelja- 
I búi valubehozatalra 
i ctöjegy. mennyiség 
. meti-rmazsakhan

Szokványbuza ápiiiisra ..... kor.
Szokv.inybuza októberre. . . . . »
Szokványrozs áprilisra ......
Szokványrozs októberre .... *
Tengeri májusra . ..••••*
Szokványzab áprilisra ....«>
Káposztarepcze augusztusra ...»

Délutáni forgalom.
Csekély érdeklődés mellet! az irányzat változatlan 

maradt. Tengeri kissé elbnyhultan zárult.
Délután 4 óra 3U perczkor hivatalosan táródnak

7.46— 7.47 
7.73— 7.74 
6.83— 6 35 
G.41— 6.43 
5.17- 5.18
5.----- 5.01

12.30-12.40

ntegnevezese

buzaiiszt 
rozsliszt 
arpa liszt

A viss'tiviteira ol5- 
jfgyz-tt mennyiség 

metermazsakbao

1447

KÜLFÖLDI ÉRTEKTOZSObK.
Berlin, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

iratai) Ladysmith felszabadítása hírére a tőzsde szilárdan 
nyílt" meg. Nagyon élénk volt a forgalom .kohó- ú 
bányarészvényekben, a melyik csaknem mind toub 
perczenttel emelkedtek. A járadék közül tőrük sors­
jegyek keresettebbek voltak. Belföldi j .r.dékok vart uj 
kibocsátásokra gyöngüllek. A vasu'ak közül i, Prinz 
Heinrieh-vasut részvényei az osztalék ! Írére emelkedtek. 
Olasz és svájczl vasutak szilordak,
29y0-al drágább. Magánieszanutolá^i kamatláb 5 /0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4" 0-os osztrák ar myjárad 
100.—, maeyar koronajáradék 93.30, osz'r .k-magy 
államvasul 140.75. becsi váltóár 84.40, magva 
beruh, kölcsön 100.80, Disconto _Commandit 
általános villamossági E-:ison 
215.—, Laura-koiió 276.—,
98.50, 4°/0-os magyararauvjaradek 98.60, o; 
részvény 236.60, délivasut 29.90. Karoly I 
100.60, orosz bank-jegv
kölcsön 99.75, olasz járadék 94 /5, Dynamit 
165.25, Harpeni 232.25. Határozatién.

Berlin, márcz. 1. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
230.—. osztrak-magyar államvasut 140.60, osztrák de.í 
vasút 29 90. Határozatlan.

Frankfurt, márcz. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitil- 
részveny 236.40, osztrak-magyar államvasut 14U.40, 
osztrák déli vasút 29./5. Szilárd.

Hamburg, márcz, 1. (Esti lőzsde.) Osztrák hite.rész­
vény 236.50. Nyugodt.

Hamburg, márcz. 1. (Zárlat.) Magyar aranyjiradék 
98 80, osztrák aranyjiradék 99 5U, osztrák ez.. - 
járadék 98.40, osztrák lutolriszveny 236.—, őszi:. .: 
60-as állami sorsjecv 139.7.9. c zirak-rnagyar áii.ui.vas t 
140.50. osztrák déli" vasul -9.70, olasz jaradi-k 94.4'.'. 
Nyugodt.

Párts, márcz. l.(Az Egyetértés tudósitójának I iv:rat;;.) 
S óra 40 perczkor zárodnál;-. 3“.0-os franc:; ;! 
járadék 102 25, 3'/járadék 1U3 80, mngv..r arany- 
áradék 99.—, osztrák aranyjáradek 100.60. 0! -z

járadék 94.70, osztrák-magyar államvasut 703 —, 
osztrák földhitelrészvény 1225, osztrák L“nd-:r!;ank 52 ■. 
török dohányrészvény 300. —, Banque de Par = 11/ ■, 
Ottoman bank 3S3.—, Szilárd.

London, márcz. 1. (Megnyitás.) 23/4®/#-03 angol con­
sol lUlVic-

London, márcz. 1. (Zárlat.) 2%/,,-05 angol eonso: u: 
1017/1C. spanyol járadék 67V». 4%-os magyar arany j .ru- 
dék OS. 4°/„ os rúpia Cí déli vasút U‘ 2. olasz jára­
dék 937;,, Canada pacific-vasul 101, ez at 27y/,s, bt’fi

összesen 1447

Búza áprilisra . . 
Búza októberre • 
Rozs áprilisra . • 
Rozs októberre . 
Zab áprilisra . .
Tengeri májusra . 
Repcze augusztusra

kor. 7.47- 7.48 
7.73 — 7.74 
6 33- 6.34 
6.44- 6.45 
5.01- 5.02 
5.16- 5.17 

12.35—12.40

Terménytőzsde.
Szilva szerbiai szokványáru 14 koronán kelt el 50 

kilónkint.
Jiyersszesz jegyez 36.50 k. pénz és 37 k. áru.

Értéktőzsde.
A tegnapi külföldi tőzsdék magasabb jegyzései kap­

csán a mai tőzsde barátságos hangulattal nyílt meg, de 
nagyobb érdeklődés csakis a rimamurányi részvények 
iránt mutatkozott kedvezőbb kartell-hirek következtében. 
Más értékekben a forgalom egészen jelentéktelen s az 
árfolyamok hullámzása pedig igen gyenge volt. A Lady­
smith felszabadításáról délben érkezett hírnek semmi 
befolyása sem volt az irányzatra, a forgalom később is 
vontatott maradt s az árfolyamok lemorzsolódtak. A 
sorompónál a salgótarjáni szénbánya-részvényeket ke­
resték jobban, minek következtében árfolyamuk mér­
sékelten emelkedett, ellenben Adria-részvények realizá­
lások miatt gyengültek.

Blötözsde.
Az előtőzsdén barátságos hangulat uralkodott ugyan, 

de a forgalom igen korlátolt maradt. — Köttettek 
Osztrák hitelrészvény Tol.--757.20-ig, magyar^ hitel­
bank 751.----- 751.50, rimamurányi vasmű 635.------
635.50-ig, közúti vasút 676.-----677.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény *756.70- 757.20, magyar hitelbank 750.50 
750.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 503.— 
504.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 198.— 
199.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 463.—— 
464.—ig, osztrák-magyar államvasut 661.20—663.20-ig,
déli vasút 130.-----131.—ig, rimamurányi vasmű
638 50—635.—ig, magyar koronajáradék 94.------
94.10-ig, közúti vasút 676.----- 677.—ig, városi villamos
vasút 340.-----341.—ig.

Déli tőzsde.
Az üzlettelenség miatt a déli tüzdén gyengült az 

irányzat. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 756 80— 
757.60-ig, osztrák-magyar államvasut 662.83—661.80-ig, 
magyar koronajáradék 93.75 ig, közúti vasul 676.50— 
075.50-ig, városi villamos vasut341.50—340ig. —
Helyi értékekben köttetett: salgó tarjáni kőszénbánya 
648—652, Adria 512—514.

1
1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 756.40—756.60, magyar hitelbank 750.-----

750.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 5Ö3.—

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoe, márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

előtőzsdén barátságosabb hangulat uralkodott, mert a 
közúti vasutak részvényei emelkedtek, Ezeket a részé- 
nyeket véleményre vásárolták, állítólag azért, mert feb­
ruárról jó üzleteredményt várnak. Az üzlet azonban, 
noha az irányzat szilárdabb volt, szűk mederben mozgott 
Bányaértékek után volt egy kis kereslet 8 emelkedtek. 
Valutákban nem volt üzlet.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 236.70, 
Líinderbank 119.25, osztrák-magyar államvasul 137.90, 
deli vasút 27.—, közutivasut Lit A 136.25, alpesi bánya- 
részvények 272.25, rimamurányi vasmű 317.25 dohány­
részvény 145.75, májusi járadék 99.40, török sorsje­
gyek 120.50, németbirodalmi márka 118.33.

A déli tőzsde kezdetben szintén szilárd volt, mert Ber­
linből emelkedő árfolyamokat jelentettek. Jegyeznek ; Osz­
trák hitelrészvéuy 236.70, magyar hitelbank 187.50, Lán 
derbank 119.25, umonbank 154.75, anglo-bank 124.50, 
bankegyesület 130.—, tramway 136.25, osztrák-magyar 
államvasut 137.90, déli vasút 27.—, elbavülgyi vasút 
125.—, északnyugati vasút 121.25, török dohány-rész­
vények 140.—, alpesi bányarészvények 272.25, rima­
murányi vasmű 317.25, pragai vasipar 591.—, májusi 
járadék 99.40, magyar koronajáradék 93.80, török sors 
jegyek 126.50, német birodalmi márka 118.23.

Az a hír sem volt hatással a tőzsdére, hogy Lady- 
smithet felszabadították,;az üzlet teljesenj pang ; az ár­
folyamok nem változnak.

A délutáni magánforgalomnab a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvéuy 236.50, 
magyar hitelbank 187.50, angol-osztrák bank 124.50, 
bankegyesület 136.—, Unionbank 154.50, Lünderbank 
119 50, osztrák-magyar államvasut 137.70, déli vasút 
27.— , elbavülgyi vasút 125.—, északnyugati vasút 121.— 
dohány-részvény 145.—, rimamurányi vasmű 271.50, 
alpesi bányarészvények 317.25, májusi járadék 99.35, 
magyar koronajáradék 93.70, törők sorsjegyek 126.75.

Béci, márcz. 1.1 Magyar értékek tárlata i 4*/0-os 
aranyjáradék 98.35, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy
141.40, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.20, magyar 
kel. vasút aÍL kötvény 96.40, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részv»uy Í25 25, magyar kereskedelmi bank
275.40, magyar koronáját ad. 93.65, 4°/.-os magy. föld 
tehermentesítési kőt». 93.25, magyar hitelbank-részvények 
187 25, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163 —, tassv 
oderbergi vasút-r. 90—, rimamurányi vasmű 316.50, 
magyar ezukoripar 275.40.

Béos, márcz. 1. (Osztrák értékek tárlata.) i-2°/0-os 
papír-járadék 99 35, 4%-os osztrák aranyjáradék
98 80, 1860. sorsjegy 137.—, osztrák hitelsorsiegy
395.—, angol-osztrák i bank 124 25, bécsi Bankverein 
13a 50, osztrák-magvaj bank 126.70, déli vasul rész­
vény 27.—. dunagiunajózási társulat 73.—, dohány­
részvény 144.75, cs. és kir. vert arany 11.43, német 
bankváltók 118.30, 4*2%-os ezüstjáradék 99.25, osztrák 
koronajáradék 99.20, 1864. sorsjegy 200.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 236 40, anion-bankrészvény 154.50, 
osztrák Länderbank 119.10, osztrák-magyar államvasut 
137.60, elbavülgyi vasút 125.—.alpesi részvények 271.—, 
20 frankos arany 19.28, londoni váltóár 242.47, 
bécsi tramway 135.25. üzlettelen.

bécsi valtóar 
Szilárd.

1255.—, leszámítolási kamatláb 3",

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, márcz. 1. Kyersczukor Aussigban azon­

nal átvéve 25.45 k., áprilisra 25.55 k., finomított kész­
áru Prágában 84 kor.

Trieszt, február 28. Ayersezukor kedvetlen, azon­
nal átvéve 26 — 27V* k., márczius—júliusra 27'(4—2/ , 
k., Rió-kávé 45—51 k., Santos S3—55 k.

Hamburg, murcz. 1. Jfyersczukor márcziusra 9 7-, 
áprilisra 9 80, májusra 9.85, augusztusra lO.Ou, ok­
tóberre 9.37 márka 50 kilónkint.

Hamburg, márcz. 1. Kávé márcziusra 36’ ,, má­
jusra 37'/4, szeptemberre 38, dcczemberrc 3S’/s ráír 
fontonkint.

Hamburg, február 28. Petroleum helyben b.L5 
márka. Üzlettelen.

Boroszló, márczius 1. Búza 15.—, 14.90, rezs 13.70, 
zab 12.10, repez- 22.40, tengeri 13.—.

Antverpen, február 28. Petroleum helyben áü 7ü. 
Nyugodt.

Glasgow, február 28. Nyers vas 63 sh. 1 d.
Paris, február 28. Hyersczukír 28.25—29 25 ; 

nyugodt. Fehér ezuker februárrá 29 37' ,, mán nu n a 
29.37'/i, márcziuslól négy hónapra 29.75, májustól n-.jy 
hónapra 30 25. Finomított készáru 103 - 103 50.

Párta, márcz. 1. Búza folyó hóra 19.60, :.pn 
19.85, május—júniustól négy hóra 20.35, májustól -i 
hóra 20.70. renyhe; rozs folyó hóra 13 75, áprilisi a 
14 —, május-juniusra 4 hóra 14.— , májustól 4 !'-ri 
14.—, nyugodt; liszt fleur de Paris folyu inira - ' 
áprilisra 25 85. május —júniustól négy hóra 20 15. 
májustól négy hóra 20.70, nvueodi; repczeolo j folyj 
hóra 57.—, áprilisra 57 30, májustól négy hóra -a 1 , 
négy utolsó hóra 59.—, nyugodt: szesz folyó :i"fa 
37.75, áprilisra 38.—, májuttól" négy hóra 38 25, 
négy utolsó hóra 36.25, nyugodt Idő : szép

Bréma, február 28. Petroleum helyben 8 45 m rí. 1.
Newyork, február 28. Búza márcziusra 73' ., 

búza májusra 71%, tengeri májusra 40'.-,. Hanyatló.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok araL (Magánjelen té-■

A mai forgalom igen élénk volt s az élelmi czikkek ára 
csekélységgel emelkedett. A lyuk púja 3 k. 40 I.. 
hízott kappan párja 5 k. Vidékről felküldött hízott 5 ; 
kilója 128 f. Malacz darabja C k., tisztított malr.cz kii-U 
180 f. Vesepecsenye egészben 150 f. kilé-ia. B.r.oy 
mellső negyede 160 f„ hatulsó negyede 22Ó i H iá jfi 
darabju 240 f. Idei burgonya (múltai) kilója 32 !., i-í'i 
fejes saláta 4 darab 20 f. idei paradicsom ki. érj a 1 k. 
Idei liba párja 14—22 k. Friss szár-z tojásból (rnásoú- 
rendü)B45 darabot olvastak 2 koronáért.

Marhavásár.
Budapest, márcz. 1. (Braun József és fia ezé-g jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: Magyar 
ökör 1560, magyar tehén 672, szerbiai ökör 300, szer­
biai tehén 6, bika 115, bivaly 60, összesen 2713 darab 
vágómarha. Habár a mai felhajtás mintegy 2u0 darabbal 
kevesebb volt mint a múlt héten, az üzlet azonban 
mégis kedvezőtlen irányzat mellett folyt le; mivel ide­
gen vevők csekélyebb számban vettek részt a vásárlás­
ban. — Az egységi árak 2—3 koronával Csökkentek 
métermázsán kint. — Következő árakat jegyeztünk méter- 
mázsánkint (100 kg.):

t,

.lómin.l 
Középa 
Aárenl 
Jő- mill 
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Jiirnin.elsőrendű magy. hiz. ökrökért 
KöZ' pminöségü magyar ökrökért . 
Alárendelt min. magyar ökrökért 
J.i minőségű tarka tehenekéi* . . 
KSzcpminöstgö > . .
J. min. szerbiai ökrökért ....
Alárendelt min. ökrökért ... 
hutákért .........
Bivalyokéit . ...................................... 36

58 k.-tói Cí Via 
52
44 
52 
44 
52
40 
40

ou
48
50
48
50
48
60
40

Jnhyásár.
Budapest, február 26. (Braun József és fia czég 

jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 425 
"darab birka. A vásár lanyha irányzat mellett folyt le. 
Következő árakat jegyeztünk : I. rendű őrükért 36-42 
kor.-ig párcnkint. Elsőrendű inukért 46 - 48 f.-ig. Kö- 
Zcpminőségü birkákért 46 f.-ig kilogrammonkmt.

Becsi szuróiearha vásár.
Bécs (St. Marx), márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárra fölhoztak : 3543 borjut, 1749 drb élő 
ejtést 15S7 leült sertés, 2G1 drb leült juhot, 1240 
, -b bárány. Borjú v.ítozatian, bárány javult. Eladási 
: . ik : Levágott borjú 70 — 92 f., elsőrendű 94 f. és 1 
k. 06 f., legelsőrendő 1 k. 08 f., I k. 20 f., fiatal 

: i?és 60—S2 f., húsra hizlalt sertés 46—96 fM zsírra 
} 7lalt sertés S0—90 f., elsőrendű süldő 84 f. és 92 
í . ' !t juh 76—88 f. kilogrammja. Bcniny 14—32 kor. 
I*;ir >nkiní.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-RészT.-társasig.
Kivonat a hív. lc/p márcz. 1. számából.

Árverések a fővárosban. Trepp er Sámuel 1Ö44 koro-
ra becs. i igós. márczivs 3. VII. kér. Kis-liófa-atczo 3 sz. 

VVilcsd: Sai tinón 1062 koronára becs. iugós. marczius 2. 
Ylíl. kér. Naayt mplorn-utcza 33. szán:. A 'fív Salamon 
1:66 koronái a n»-.s. ingos. rnárczius 2. VII kér. Akáczfa- 
i . za ' k. szám. Kola József 151)2 koronára becs. ingód, 
i árczius 2. Vili- kér. Illés-utcza 12. szám. Brack (Csermely) 
< dáné 666 koronára becs. ingóm múr.zius Ti. V. kér. 
] óí-k* :t;t 2. szám. Máller Lajos 061.565 írtra becs. ingat), 
j rcriii.- 2V. V. kér. Alkotmány-utcza 22. szám. Freud Mm né 

: 766 iiir.i 5->cs. ingati. márcz. 2 '. V. kér. Aikotinány-utcza 
i'-; izám. Stefid .lóz-pf 92.239 koronára becs. ingati. márcz. 
Im V. kér .v .utrnany-utcza 22. szám.

Árverések a vidéken. 1jüpdún Polixéna 4oOG koro- 
r ra bc-ca i:i: c:1. rr.árczius 2. Kolozsvár. Fi eher Vilmos 
6242 koromra becs. ingós. rnárczius 12. Kolozsvár. Kra- 
’tifjfk János 4 455 koronára becs. ingati. május 21. Rozsa- 
1 y. Hantid Katalin ó< 00 koronára becs. jigatl. április 7. 
1 dső-Eör. for rich József 7650 koronára her -. ingos. márcz. 
12 Kassa. Si-d.der Gyár;? IS.636 í, .'a becs in . ápr'l s 
25. Szombati.elv. Kornes Antal 22.;0:! í.tra becs. ingati. 
rnárczius 2-5 Kecskemét. MtcOn LeLcziu 400 írtra becs 
i-gati. május 15. N.-Sóink 5 ÜttmvjFC Györgye 404 írtra 
becs. ingati. rnárczius 2S. 7\..gy-K.nda. Tóik János 2z4U 
‘•Ira becs. incatl. márczlus 21. God<>!lö. Lou V*olt 41.467 
kuf: nála bee., ingó-, marczius 5. S. A.-Cjhe!y. Nagy 
István 3380 koronára becs. ingati. rnárczius 27. Bálionxa. 
Gróf Appoivji Antal 8500 fi ti a becs. ingos. rnárczius 15. 
Szenicze.

A magyar történelmi társulat választmányi ülése déi 
után 5 órakor az akadémia heti üléstermében.

A nemzeti mnzeny» : régiségtara oviivá í. e. 9 órától 
d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekintiiélők 1 kor. dij 

ellett.
Technológiai iparmnzenm ny’tva d. e. 9 órától 1-ig d. n

3-tól ő-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—S-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
itlnzemzii könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Országos magyar képzőművészeti társulat téli ki­

állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
<1. p. 9 órától este 8 óráig. Csütörtökön 6-tól 11-ig séta. 
hangverseny villamos világítás mellett. Belépődíj 1 korona 
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig 4U fillér.

Iparművészeti nozeam és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton héttő és pentek kivételével 
na: onkint 9—1-ig.

Deák-mausoleum a berepesi-nti temetőben nyitva d. Q. 3
órától 5-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A ni. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkep-gyüjtemenve nyitva 10—1-ig
Ab 1.848—49-iki szabadeagharosi emlék-gyűjtemény 

és F.ossnth-mnzeem: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt
9-11 ig-

Szabadalzai levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
Magyar kir. kereskedelmi mnzemn: Igazgatóság Víl, 

kerepesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII.. kerepesi-ut 22- 
sz Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — Hazai termékek 
állandó kiállítása, keleti miniatűr és kereskedelem történeti 
gyűjtemény, továbbá a házi ipari kiállítás (melyben az 
tlzletvez'-tőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: 9—12-ig: d. u. 2—4-ig. — A kül­
földi kirendeltségek központi üzletvezetosége (magyar keres­
kedelmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

Nü-pirend 1SOÖ- rnárczius 2.
Hu ptár: * .„-nt •;!•;. ííku’czím- 1. Kom. »alb J éz. sz tövis. — 

prot - — Görög-orosz (február 18) Le-; pp.
— Zsaio: V eadar 1. B. Cii. — Nap vél : 6 >>;a 24
perézkor reggel, nyuyszis: 5 óra L2< perezsor e le Hold 
k-.i: 5 óra 25 perezkor reggel, nyugszik: 8 óra
18 perezkor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A xöváros pénzügyi és gazdasági bizottságának iilóae 

■■ e. IO urakor a r+vi városi«ázan.
A főváros középiXési bizorteágának ülése d. U. 4

•.kor az u! városi-ázán
IVXüvészeci boncztaoi előadás 07. úlloi-uti I. boneztan

intézetben <i. n. 6 óra! or.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálló. 57. lav S 9.-Tarján. — E!<*k J. Gy.-Puta. — Kemény 

J. Turrúcz. — (lantiéi 0. Ki’íö-bariya. — M. B.-Cauh.i. — btrobl
J. X.-V. sony'i. — P.tiói:j-sy S. I.nborcz. — Harean .1. Kolozsvár. Hinder
E. I'ászto. — Va!cn;:r. C. í’uk.irest. — Pollik A. S.-A.-Gjholy. — Krade
F. 1 «-rlin — Netter H. Hoc-. - Uluchi J. Orostuza

Józcef föherezeg szálloda ThcVnammer I . Torzda. — Slomsky 
.1, beriia. — Thaibuc-er K Torzsa. — *h-sitz 0. lifsu. — 1 ucki L.
Staniszlau — HovadcliiEa. J Huk res*. - Figj-r E Szatmár. — Verko-
vite A. Szabadka. — Fluss J. B:ce. Pre--ier V Vainlmg. — V-flnar 
S. Lőcse. — Ambrus L. Raitz A. Wischos S. Calderon J. Dr. A^kfuissy 
P. B-c> — Tyi I Heiter S. P..ndorf. — Dr. Fereaczy K. KoIoz-.var. 
Kendi te E L;p=-e. — Rischaroy J. Sopron. — Ki»» E. Szt-Mily. üitro- 
Vits M. Krajova.

Kungazle «Z6.ÜOS» Gr. Csáky E. és kisérate Ecttergom. - Gróf 
Pininrky W. Le Biberg. — Br. Scnroeder C. Stutlgart Kövér I i*
ki.-er-ty V irtfü. - Vajda L. és csal. Arad. — Sander L. Hannover. 
Ru-ientba! C. L>ége. — bore J. és nejé" l.cri t..n — Eg^enhotW I. £>zter-
gera. — Bír" E. Arad. — Flenchmann í Fiume — Ho-entlial A HeEés-
C-aba. - Fu-k A BaicsV ltp. — Äei« S. es Budapest. - S-Lader H. 
London. - E. Kamz»a. — 11 - túl» ti. Ainsterilun. - F.^genhoffer
í. rom. - Korit--:i -r.er H Páti-. — Marek A Bilowltzdv L. Kurz
S. -te;nun:bér S. Hofí'm» m 1 Fisch! M. Kiug t. Ho-enblüh E. W.,lter 
L Wo.ff'l larger U. ~-hranzhoffer H. Harmer F. Killian 1. Keppich V. 
Ki-- V lie g«*r V. R«-ichl C. Bécs.

í-"ártor szállott W-ís- A. és 1 Sratm^r. — Hőv.ig M Nairyvérad
Provefz S. Szolnur. — H.iK-'czy F. Ko u^var. - Weiszwei!--: A. Poz-ony. 
? iei-rlj r >1. >!,:•. .Ar. - K :r:,ert Som úti. 'Veiezner SI. Huber A. K.'cs. 
Saritöz.Y K Kec-k:- — Wolf E. Sarc-p..t-ii:. — Szabó F. N.-Kanizsa. 
>;-j : -z k — V--.r..zi S H -P, un vad — Petri L A5-IÍ :in-!y

Pannónia szó.lIodR. S-branek r. Prága. — Dorgo A. Kolozsvár. 
Re..\. - Varai' — P ct.-f B. Sz. Regen fcngbv B.-né frietiyháza
Kórrnendv Z. Telgjó — Hiilca B. Ma rajzóm hat. HejjiiUs I. X B.cskerek 
?,\-V ,r I." Martfű — ívan&vits ti. Pan.--.ova. — Szabó G C- -Szeieda. 
Horn-.ay R. S-A.-Gih»*lv. - Madarasv «5 hnghv H.-ná Féle/vlnza 
Szx;c-ak 1 Kim — Fri-drich F. K -Kórós. — Rus'zmkó A. né Sz.-c-er.y. 
kruu.z Cy. .tlar-'/.ali - Z.;:imerimnn 1 A.-'zan:ú. Krausz K ilitroviU. 
Kó; menny /.-■ r'eigvö — t'-* -‘.bv L. J.-Apáti — Kálmán K. Budapest.
Kronur 1. Grüi.bt-rg vatifmaim 1. P.ei- M. Dr. ‘Alcsey A. Ziamerrnann 
X. — Harago« A Y..ientiits A. Fi ütne.

IKftro’iola szálloda. T- tb Zs. T.-Szi-Mérlon. — Dr. Krno J Miava. 
ív •, L .*-va-arb-iy. - Dr. Argay I.-f:e C.őr. — Géczy J. Homoona. 
• a- dy Balogh L Uyuro. - Fischer 1- Arad. — Szakm.try D. V'anviska.
I ,:i 3 Szolnok. - Pitt.'-T G.. Csokonya Faragó L. N.-Kata Kiír hier 
A. é-. n.*j9 Kolozsvár. — Frúiiiicb R Z..gr.:b. — tirünberg >1. H..:aro-t
.Vi.mark I. Bécs. — Lfir.niker S. Megveahúr-a. — Polat-.ek o. Győr. 
St-üicaon F, és nejv Déva. - Kaim ír M. Szolnok. — .Maller L. Béc-,. 
.Stadler J. Győr. — Sárkány J. ‘-zeged. - Ruhberger L. — U-gedUi
V. >.e- -k n ót. - Ku.in M. tirácz.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 2-án. 

Zárva.

NEMZET! SZÍNHÁZ,
Budapest, 1900 márcz. 2-án.

A nagymasaa. 
Vígjáték 3 felv. Irta Csikj (J. 

Személyek:
Szerémi gr.-né Prielle 
Ernő
Orke'nj 
Kálmán 
Piroska 
Tina ár 
M ártha 
Tódorka 
Szeraphine 
Kosizta 
Galambosné 
Pinczér

Zilahi 
Gyen es 
Horváth 
Keczeri 
Boér 
Csillag 
Vízvári 
Rákosi _ 
Gabányi 
Vizváriné 
Faludi

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest 1900 márcz 2 án.

Szép Heléna,
Operett 3 felvonásban írták 
M^ilbac és flfilévy. Ford. 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Otienbach. 

Személyek:
Bárdy

£üry K. 
Tuliagi 
Németh 
Kiss íVL

Szerdahelyi 
Bojár 
Radványi 
Eötvös

Dell!

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 2 án.
KUBELIK JAN

buceuhangveraeny e.
Ezt megelőzi:
Kaland.

Dramolefcte 2 szakaszban. 
Írták Makai és Szécaá. 

Személyek:
Gróf Gál
Néni Nikó
Pierrot Tapolczai
Pierrette Delli
Domino Pécsi
Pinczér Szerémi

Kezdete 7lE órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 2-án.

Sznlamit.
Zsidó daljáték 4 felv. FCövossy 
Albert átdolgozásából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené 
jét összeállította *.;s részben 
szerzetté : Donáth Ede.

Páris 
Menelaus

Atratnemnon 
Calchas 
Achilles
1- =ő Ajax
2- ik Ajax 
Orestes

Parthenis 
Eutikles 
Plolocomus 
Bach i 8

A harmadik felvonásban.
Paris almája

Tánf-zo? némajáték. 
Személyi k:

Pária Bojár
Venus Jancsó
Minerva Dorozsmai
Junó Orbán

Kezdete 7 érakor.

.Monaóh
Szuiamit

Abigail 
Ab-iolon 
Cingitang 
Beli ezár 
Avidonó 
Jetem k;B 
Ezriel 
Rebeka

Személyek:
Kardos
Komáromi

Ledofaky
Rédev
Rózsahegyi
Bessenvey

Odry

Héb^n
Kezdete 7V? órakor.

ÖJ i- sS $a 5 es
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 márcz. 2-án. 

Spanyolország. 
Kezdete 71/? ómkor.

várszínház.
Budapest 1900 márcz. 2-án. 

Zárva

Fővárosi gyermek-színház.
íg;iZLrató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 márcz. 2 án.

Ellinltak névsora 1900 márcz. hó 1-én.
p. k ;uyi A. Ű4 6. V ,-H ‘-‘ti. — FiUi- j. -0 é. Hunyady-u :V1 - Darvas 

F. Sc6veti?g u. SÍ. — Pintér A.-né á* t. üri-u. 50. — ZsrHey J. «5
p." aTi-u. 30 — W - -i ’ F.-o4 38 e. Vú . .-u, vJ. - Sz- dímairr J S0 
6. i’v .. ..ky-w. t ..m. - Uwrna F -ne 35 e Fereocz-kórul I.2. - lang
4,-n-i 47 1. - vihv/dA ’có-bAz. - Kaep-1 ti.-a« *15 é. l~r kórház. WrwLka 
p 7.y e. f«rencz-L.ui! -7. — Revnynk Gy.-ne etje. Kaázit»-u. 14.

Színházi Játékrendek.
A magy kir. operaház műsora: Szombaton A medve- 

bőrös. Fos árnap Az afrikai nü.
A nemzeti színház műsora: Szombaton Kiváltságok. 

Szeleburdi. Vasárnap délután A mama. este Keresztelő János.

A várszínház műsora: Szombaton Bernardo Montiila

A népszínház műsora : Seovibaton Szép Helena. Vasár' 
nap délután A ez igán v. este Kudétkisasszony.

A vígszínház műsora : Szombaton Szeczessziú. Vasárnap 
délután Napóleon öcsém, este Tudós professzor Hatvani.

A magyar színház műsora: Szombaton New-York 
szépe. Vásár nap délután Szuiamit, este New-York szépe.

Az Uránia színház műsora : Szombat',. Spanyolország.

Somossy Mulató
(NíatjymeaBÖsutoz«i. 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

A bibliai operett társulatnak vendégjátéka.
Ma zene illúziók a

BAR-KOCHBA
czimti operából.

Továbbá fellépte az újonnan szerződött kitűnő müerőknek, 
mind először Budapesten.

CARMEN ROCA's a sevillai rózsa, spanyol tán- 
ezosnó. LA BELLE DAGMAR HANSEN az észak 
csillaga, német-dán excentrions énekesnő. LA 
BELLE MARIA ZARINA Tableaux Vivant NOR­
DEN ERNA szenzácziót költő tükör tánezosnö. IrlISS 
ELVIRA a bájos trapéz művésznő KRÜGER és 
KÜRSTEN eredeti zene némajátékosok. CHARLES 
BRIANDT bámnlatos gentlemen eqnilibrísta és 

CHARLES és FREDERIK Wildwest a biciklin. 
Holnap, szombat rnárczius 3 án és vasárnap már- 
czíns 4 én dúln án fél 4 órakor kivételes előadása 
a bibliai operett társulatnak félhelyárakkal. — 
Közkívánatra a Jeruzsálem leánya és a pásztor fin. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy tőzsdében, Ká- 
roly-körnt 26.. dob any tőzsde Andrássy-ut 26. és 38.. úgy­

mint r> nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.

HÜÉGARÍA

csapadékok Kőzép-Európara terjeszkedtek kL A hőmérséklet 
ugyancsak Közép-Európában — élénk északi légáramlás mel­
lett — sülyedt, mig keleten emelkedett és nyugaton nem 
változott.

Nálunk az idő szórványosan — de inkább csak az ország 
északi felében — és jelentéktelenül csapadékos A Kárpátok 
környékén reggel havazott. A hőmérséklet — az északnyu­
gati megyékben sülyedt, mig egyebütt változatlan.

Északi szelekkel hűvösebb és helyenkint — de inkább 
csak északkeleten — csapadékos idő várható.

Állomások

•080

SZÁLLODA

Ma este zz ett-femben

Readies Béla
isiiért s KeiiveltzeneEara játszik

Kezdete» ® «pattoi*

Inn
Schärding

Linz .... 
Becs . . . . 
Pozsony .. 
Komárom e 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Goii.ncs . 
Újvidék . . . 
Zimony . . 
Pan csóva.. 
DrenKova 
Orsóvá . . . 

Vie:

Rába*
Győr . .

Dráva* 
Zákány.. 
Bart s . ..
Eszek. . . .

Sziszek .. 
Miírovicza .

Vízállás, ItíQOi rnárczius
czeotineiw

+ 13U < 2

4- 3^5 
•f- 1l 5 
+ 7b 
4- 314
-t- 3:6 
-4 324

417
453
4.6
474
448
392
44 J

Béga:
Kiszetó.... 
Temesvár . 
N.-Becscerek.

1 éa*
8teeil<e*te

80
— 6 < 4
+ 78 < 2

> 2

+ 60 > 12 

+ 301 < 1

IC
17

173

Tiaaai
M.-Sziget.

} Tekenáza. .
■ Tisza-Újlak. 
V.-Nameny. 
Záhony (Csap)

j Toka:.............
Tisza-Füred j Szolnok 
Csongrád.

I S?.er-ed . .
' Törők-Becse 

Titel ....

Körbe:
8»fcS3:N -Varad 
Fekete: T-nke. 
Feher: B.-Jenő 
Kettős: Békés.

( Ktroas^yoma

' Marost

+ 48 
+ 30 > IC 
— i4 > 4
-f 104 i 14

4- 282
+ 4 il 
-j- 498
4-5 6
+ Ólt
+ 3 3
4- 45a

+ 0 < 1
+ 25 > S 
+ 25 
4- l>:8 < U 

+ 522 < li

-S + A hő-
mérséklet

Jps

SZÉ'é,

4- á.S NVV 4

— 35 4

W 3 
NVV 5 
W 4 
NW 3 
NW ö 
N 4 
N 8 
N 5 
NW 4 
WWN4 
N Z

+
+
+
+ 2-7
4- 3.3 
+
-r 6 a

4.2 

l"s
-J0
0.4

sw
NW 
áW 
W 3

SW 1
S 1
SK 3 
NVV 1 
SW 5 
NE ! 
SE 1 
N'NW 
NW 5 
NVV 1

a s LB s I a g
i Keni

+ ti.7 i EES 2

S 2 I SW S
9.2 N 0 =

*1
*
* í
4|
4

+ 250 <r 24 Arad . 
14 Makó.+ 587

Jegyek magyaráe.ta : -f- nnllíölötü —null
< apadat.

— fC < S 
+ 72 < 4

alatt. > áradé.

Időjárás.
A m. Ic-ir. meteoroLopiai hutponti Intézett táv- 
i, a>i jelentén. líiOO márcz. l én reggel 7 árikor.

A depresszió még tovább haladt kelet felé és ma Orosz­
ország nyugati felét boriba, északnyugaton pedig a maxi.

Búza 7 4 75 7 6 1 77 1 8 9 so 8

7.40 7 55 7.45 7.65 7.50 7 20 7 60 7 95 7.70 8.C5 7.85 8.10 7 95

7.39 7 a: 7--0 7 55 7 45 7 60 7.60 7*75 7-65 r'so 7Í90 7Í9S
7.15 7.35 7 25 7 45 7 5 7.55 7 55 1 75 7 63 7.20 7.8b

•. r; u; 1,1 7 35 7.30 7.«5 vyr 7*55 7 50 7Í6J YÍS5 7'eu 7 60 7*95
bácskai^ 7.3C 1S1 7 50 7 75 —' — -i-

— *

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. miirczlns 1.

fdójára- borúi: I Vkáliás reggel 7 oraköi 335 cm. | linmcró reugL-i 7 ura-or + 2 C. | l.rgsnlrmnrn reg. 7 ó. 7űu ni/m.

A> Arntőzade.
]. Gabonanem üek — Árak koronaőrt ékben. 

*) Keez ara.

t é tt » pírok

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásul szerint keszp-nzoen -*>0 klgr.-kint. — A 
kii ogra r: i m onkint.

minőségi súly bektoliterenkint és

8.10 
ti. -

minőség
_____________________

Árfolyam

kor .-tol k»r.-;?

Hozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű ------- —----------------------- — 6.25
6.10

6. Só
6.72

Árpa _ 50 kg.-lunt

Takarmány, • ' rendi! ...------- — —
. mascdi- í'dil.^ — — — —

Sörfőzésre ti^zavidéki.............. ....................
„ felsumagyarorsZugi------- —

dunaiituii------- -- — — —

Ú.6S
5.45 5! 55

Kolos ... 50 k».-kint - 5J10
5.35*

"7.85"

*574*" 
5 30Zab____5u kg.-kint Elsőrendű ..._____—--------- — - —

K-izepriimős^gü — — — —..........— —

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi _ . —--------— ..................
Román v. bolgár —------- --------- —

5 20

Eepcze LU kg.-kint Káposzta............. ...............—--------- — — ’i l j 'i;:°

b) Határidőre.

Hr.tftrido
Pénz

korona

E°” ig -Ti„T -
1900 majur-----------------

^ ------------ 7*46
7.73

7A7
7.74

50 kg.-kint

laőo majur------------—
. apr-lis__________ 6.*33 

6.41
6.*35 
6.4.

Tengeri-------
5u kg.-kint

1*00 augusztus... — —

. no vem her   
5*17 S.*18

Zab _. ...____
50 kg.-kint , ------- 5.- 5*01

K ap.-repcza _ 1900 augusztus — — 12.30 12.40

II. Leszámoló árfolyamok Hl. Különféle termények.

Blza . . -

Rozs ... ... ............ .. .......... .. ... ......

Tengeri ... ................................ ........

Zeb— ................—_________ ______
Árpa ............. ... ... ...__... ___ _

Kap.-Ropcze ...______________

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan aller
Pancsova — ... — —
Vjvidék _ ......................
iiezdan — — — — — 20 —ti4
Kalocsa_— — — — 21-l'G
D.-Földvár___________ FJ—A
Szentes ----------------- — 56-00

Tisza Zenta_____Z_________
50-54 
4S—50

'ntBi--------------------------- 42-44
Száva M itrovicz__________— 54 -58

Bégé. Temesvár_____________ 06-70
N.-tiersk. 48—52

iw siiogranimonium a NMjuwa 
„ adóval cs a LLctoaitasi díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardíj tétel au fillérrel magasabb.

« */•

* %

« %

4 •/,

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Disznózsír

r . 1
• korona korona

b idanesti_ _ _ — — — — — — — 51.“ 51 50

50 kg.-fa nt Szalonna —

megvár la legenszaritott vidéki—-------
varom legenezaritott, 4 darabos—------- 43Í- 

*4 - 
48.-

11 
11

y.eáfckal együtt 
gougysuly tisztasuly

Mmősee
600 gramroonkmt

50 kg.-kint

Szilva-------

boszniai, 13H8 évi. caance-minő«eg —
_ . . 100 darabos — —

szerbiai, . « Bsance-mmőség-------
• • s 100 darabos    

. . 85 .-------

15 50 
20.75 
28. - 
14. - 
20.- 
27 -

16.- 
21 - 
28.25
1* 25 
20.60 
27.50

Ingyen hordo
60 kg,-kint Szilvái* _

szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szerbiai 1898— — — — — — — — —

18.-
16.—

18 50
16 50

20 kg.-kint Heremar —

luezerna magyar. 1899 — — —. — —
Innere aptc-zemü 1899 __ __ — — —

e középszerű 1899 — — — — —- 
e nagyszemU 1899   — — — —

41.—
58.-
68.-
72.-

48.50
64.-
71.-
78.-

|
6 */. ,
t-
6 |
y/.'/o
«V«,
6 */,

«'V/.

'
6 '/. : 
» */.
6 */.
«V/o I
6 %
6 '
*'/.•/. I 
8 «/. ! 
6 !
4'/,«/,

4 •/.

U Más kölcsönök.
Bosnyák-b«rc-. jjrovinai orsz. kölcsön 1895. évből
Bvtnyák-he.-czegov. orsv. vas .ti köles. Irtai, évről 
Bun&r est főváros 1M9C. évi kö'esöne. ad imeates
Budapest Bzekys-fövarc» kölcsöne atióaientus _ j
Tetuee-lxíjiavölgyi vizsraii. társ. kólceöiM — — 1

III. Záloglevelek •• kölceönkötv. j 
a> Enúnpestl lctíseteí MboeeMosak i

Bolvároii takaréknenztar r.-t.------- -- — — --
Lgy-.-süit Lpesti fővárosi takartikpéaztar lrtian '

Egx*rs. téglu- é* czerueatgyar r.-t. elsőbb*, k.
Ganz es tar.a vasunt. • vrtpgyar r.-t. köles. köt. ) 
Kisbirtokosok omagj« fClabiteliut. — —fii

. e , őü'.'j evre-------
, , 50' , evre irrbaii j

M. sgr - és jérad/itAűk r.-t. szülök öt v. — _ —. 
... „ j aradók jegy vmszefia. 108°/,

I , . . . Zaj .giwvel koronserléabea— i
Magyar földhitulint. o. 4. _____________ fi tbao j

» , karonaórtókb^a 50 evre —
, e keronaertekbeu «3 évre _ í

I „ „ arabély. és talayav. frluan
Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60*/, evr« „ \

. . • 60 evre------------
• • „ »60 evre 105*'e _ '

Magyar jeltalagbihilbank-------------------- írtba a 1

J • köze. kötv. 50 évre rrt: an
. e köss. ktitv. 6U evre . —
. . kön. k. 60 é.. vf. 110 írt-
, e k. k ti • r lov frk. --- 9t> k.
s » cyer.-kőtv---- -------- ----------
, . , osztr. íeltllb. —
, . oyer.-k •%.--------------------

Magyar oraeágof» kötp. takarók pénzt irtbu 
• • » • 50 e. — —

Magyar takarok pénzt. rötp. táloghaokje________
Magyar takarék pénzt. közp záiogb. kor. ért._

Festi baiai első t*kar<gp. köz*, kötv. 50 evre

I , , „ záJogl. kor. ért._____
Festi m. kereek. bank_________________ fi tbao \

• • • . köze. k. vissz. llou„frtb
• • • • köss. k. viasz. 10 i' , 

k'i Vidéki ée h8i földi int. klbooaétáial
álbica takarék ée hitelintézet_________ _ __
Aradi polgári takarékp. 40 évre____ ___ __

• • , <0 e. viaszaik-. 110 ,

Arntirnegy'; takarékrvénztur----------- ...  
Boenyak-h-rcze/oviuui szabad, orazágjs bauk 3
Debreczem első takarckpeuztar _ ______ ^
Jurdélyr. m. i-.izaiogbitelb. 40 évi, ...

• . .40 evre vuiszafir.
Honrát-aaUvon onzagoa jelzálogbank_______ __

t * , • köze. kőtv.
Nagy* b ált. takp. 31V* e., vissz. 130 „ _ =

. , ,40 evre, viasz. i(J6 w _

. . ,40 evre. IU kib.____
, , ,36 evre, IV. fcjfa.     *"

Nagytoebanj foldhitelintrz«-í_ —_____________

90.50 
100. -
93. -
94. - 
93.75

100.-
Sd.75
93.--:

102.-
99. - 

102 
102.
93.25 
9Í..5GÍ 
S9. — 
99.80 
99.-
94.25 
93.7.5 
85.50 
9
96.25 
92.30 
9Í..75

101. 
93.-' 
9 .50 
97. 
96.-
97.25

100. -

123 -I 
121.—

91.50 
SOI - —
93.50
95 -
94.50

100.50
95.75 
93.-

103. - 
1C0. - 
103.- 
103. - 
59. - 
9/.Í5 
95.30 

100.2) 
100.
91.75 
94.7) 
86.ÍC 
95.-
97.25 
93.5',.
96.75 

102 - 
<00.-
9/. 50 
93. 
SS.50
98.25

1C1 -
121 i- 
122.

B) Értéktőzsde.

a|abf írott

3 Vt#/*
4 •/,
4 %
Wo
4*;VJ;,
4»/,°/6
3 \

•V.J.
44

I. ÁllamadÓBRág. 

a) Magyar államadósság.
Aranyj. 100.600,100O ar. frt nevert. dxbok, adóm.

100 ar. frt *4u k.____________________
Aranyjáradek, 10.UVO ar. frt névert. dbokb. adóm.

10,0v0 ar. frt = 24.000 k._________________
Aranyjarádek, adóment*-:-, 100 ar. frt = 240 k.

márcz. közepére 
Koronaértékű járadék, adómentes____ _________

„ * ™ mára*, közepére
1876. kel. vas. állatok, ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. 
1889. államv. aranyk.,adóm. 100 ar. frt = 2*0 k.
1889. évi állam vasúti eziistkölcsön— _______ __
Allamk. vask.czelj. ar. adóm.. lOf. sterl^=S40 k. 
1870. nyeremenyk., 100 frtoe drb 100 frt oc 200 k. 
1870. , 60 „ „ 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes — _
Horvat-szlavon , • » -------

j Magyar fi.idtehermentesitééi kötvény, adómentes 
j Horva‘-szlavón

Dtulso árfolyam
pénz áru

98.50 99.-

98.60 98.80
85.- 85.50

I 93.80 94.10
1 93.8 94.05
; 99.50 ICC.50

100.75 101.75
99.75 ICO.75
81.50 32.5C

163.- 164.“
163- — 164.-
99.40 100.15
99.- 92.7=
93. - 94.-
94.- 9S. -

Értsttpaplrett
Utolso árfolyam

pénz j <tru
100 koc-kint.

4*/»o*/e 
4*/»"/# 
4 */..% 
4 */W% 
4 */. 
4 */» 
3“/..% 
* %

Tiszai és szegedi nysremk. adóm.,100 frt — 200 k. 
Horvat-ezlavun jelz. fiildv. kötv. ad óle v. 7e/e —

b) Osstrák államadósattg.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e e B május—november—
Egyesűett járadék ezüstben január—julius-------

, . , április—október —
Aranyj-. atiem., ar. írtban, 10U ar irt = 240 k.
Koronaértékű járadék------------------------------- —
Áliamaorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p.= 3^5 k— 

lbtíO. . 500 „ o. e. a 1000 k—
. is«. . 1“ . . . = “5 i-
. 1864. . 100 . . . = *00 k_
I 1864. . 60 „ . „ 100 k-

c) Idegen AilamedóeaAgefc.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt sa 940 & 
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k — ——

141.50 142.50

99.25 99.75
99.25 99.75
99.15 99.65
99.15 99.65
99.— 99.5C
99.“ 99.50

163.“ .66.-
137.“ 138. -
160 50 61.50
200.- 201.“
200 — 201.-

C6. - 86.50
73.“ 74. -
74.- 75. -

4 '/, 
4 •/. 
4V,7s 
6 */• 
6 */. 
4 •/• 
6 */• 
6 */. 
W/s 
« */. 
» */.

. . VJ. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ _
Temesvár első takarék pénztár — __________

IV Eleöhbeéei kötvények.
Adria in. kir. tengerhajózási részvényt.____ _
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. _ _
Budapest villamos városi vasút r.-t------------- ----
Budapest-pécsi vasút____ — — ___ __ __ __ _
Deli vasút_______ ___ ___100 marka = lig k.
Első cs. kir. saab. dunagőzbajózást tára. ___ _
Kasaa-odarbergi vasút 1»89, ------- — _________

. . 1889, 100 m =: lid k.

. „ 1891, -------------------
, . 1891, 100 ni = li# k.
. . (oszt. von.) 1888. ez. —

Magyar folyam- éa tengerhajózási r.-t. _ _ _
Magj'ar-gácsországi vasút I. kib.____ _ _______

. U. kib------------------------
, „ ezüst—____ _________

Magyar ny. v. (székeef.-győr graczi vonal)____
. , . 1874. kib.____________________

Magyar v. eis. k beruh, czélra. 100 m — ii8 k 
Osztrák-magyar államvasat 1883. 100 m = 1 is k.

. . L kib. 1885 100 fr.=9Sk
Torontáli helyi érdekli vaaulek_____________

103. 104.-
98.SC 99.50
93. jO 99.se
9 .50 91 50
98. Su 99. -ü
97.75 93 50
93 9-..5C
97. - 98.
9.50 9 ,. 0
9 j .50 100.50
92.50 K)0. .0
93. 99. -
9 . - 94.50
95.- 9«. ■
99. 103. —
95.- 95 -

102.50 10;.50
97.-

,0,- ,07.-
z*z

98Í50 99Í 50

99.* - 99Í 50
MX). - 101. -
98.50 99.50
9 - .50 13 .50

100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
69.25 100.2

102.50 10=.50
1C6. — 107.-
tOő. — 107. •
9^ - 00 -

119.- 120.-
100.- 101.—
99.25 99 25

100.- lOC.SO
94.- 95.
96.- 96.SC
92.50 93. vO
95.- 96.

98! — 99.*-
97.- 98.-
97.50 98.50
96.60 97.50
93.- 99.-
99.— 100.“

106. - 107.-
1C6. — 107. -
97.25 98.25

106.— 107.-
106.- 107.-
100.25 101.25

97.75 98 75
Utolsó árfolyam

V. Bukók reeiveny.L tor.ma-ri,t

Angol-osztrák bank---------------- ----  _ _ *10 293. - o0ú.-
Buúapesti b&ckegyeiület---------------- --- --- *00 183. " 184 -
Első magyar iparbank------------------------- _ 300 334.“ 338.-
Fiumei hitelbank ------------------ lüO i8G.— 155.-
Fóvaros; bauk-reszveoytársasag----------------  200 — —.-
Budapesti giro- es pénz tár-egylet —_______ 2000 —. —
Hazai bank-reszveny-tarsasag ---------------  200 228.“ 229.
Hermes magy. alt. valtóüzlet réazvt------- *00 236.— 2i6.-
Horvat Kereskedelmi bank — — — _____ *40 I —. —
Borvát l zárni toló bank------------------  400 | —.—
Horvat-sziavon országos jelzálogbank------- *00 220.“
Magyar általános hitelbank —-------------   400 < - . —

. „ . inárcz. közepére 40u | 749.50
Magyar ipar- éa kereskedelmi bank-------  200 , — . —

. . „ . márcz közepére 200 198.—•
Magyar jelzáloghitelbank-----------------—   *40 — . —

„ „ márcz közepére 240 463.—
Magyar kereskedelmi r.-t. —

műm tovább erősödik Anglia fel-í. Többnyire helyi jelleya

VtO.-m
Értékpapírok pnw

koronarr'uk !

Magyar letzamjtoló ét pénzváltó ban <_400 K.
_._l

5C3. - 503.50
Magyar takareko. közp. jeuuingDa'iKja— — 1000 9-30.“ 970.-
Osztrák hitelintézet_____ _ VV0

757.-' 75 7 4C
1-7': k !3 ' kib............... . — »-
OaztiAk-magyar banr _ ________ _______ 1*00 1770.- 1730. -
Fwti magyar kennkeddlmi bank _ . V>00 2755. - i 2/53.-
Lmon bank____ ___ __ _ __ _ ________ 4>:0 5,8-1 622.

VI. Tftlravékpénafárak részvényei.
Belvárosi takurekpenzfar............... ... :'00 204. — 206. -
Biidapeit Ifi. kerUloti tokar-.ménzt.ir ._ ._ I'M 224.- 22 . -
Budarívst-erzse bet városi takarékpénztár 500 K. 160. — 162.-
Budapesti tak. pénzt, és oraz. z.ii-)g.\. r. t. 400 K. 420. - 422. -
El.-ve 'dl! budapesti fi varum t.i;:ar«ico. _ ... 000 2235.-, 2255.-
Magyar aitalanos takarókpunztar   500 K 5/t.- 530. -
»'agyar orszagas központ: takarékosért. _ '"00 I45C. - 14 70.-

— Pesti hazai *bő takart _ _ _ SOvW 15900-rt 16300-

VIJ Blstoel tó-társaságok résav
Becsi biztosító taraasag . 400 41C.— 430.-
Been Viet- Cm járadék-biztosító intézet . _ 100 510.-, 565.-
ELvö magyar r.ftaianoe biztosító Ursasag _ 2000 5525 - 5)75.-
Foncie:c. pesti biztosít.« inbizut_ __ _ _ ju;) 190. - 195.-
Magyar jég- es vuizontbutosito r.-t.____ *00 220.- 224.-
Nemzeti Laluaet-b.ztuMilór.-t. _ _ __ *00 k. ■ 99. — • 201.-
Pannónia viszontbiztosító intézet ^. _.   600 1325 1375. -

V UJ- Gőzmalmok roeevényel.
Concordla-eőzinalorn r.-t_____ _ soo 460. — 460.-

- , slsőbbsiigi réezv. S00 aoo.-
Elsó budapesti ifúzmaiorn r.-t. __ _ 600 K i02C.— 1040.-
Erztu.b«.t-g>i7!naiom-tani. _ __ _ 400 4 30.- 435. -
Lujza -gözuuilom r.-t.____ _ 3*0 259. — 272.-
P«*tj hengermalom taré......... .. _ 800 9C0. — 1000.-
PesM molnárok 00 sütök gőzmalom r.-L _ 400 421.- 42-;.-
Pssti \ iktona-gűzmalom_ .. _ _ __ _ _ ,0

IX. Bányák és téglagyárak ressv.

295.— 800. —

Budapesti tégla- ue ineazágetór.-t__ _ aoo K. 200.- 232.-
B iiiupest-azentlflnoczi téglagyár u u6ú. — 370.-
Egyesült tégla- ee czem-jutgvar r.t. aoo 40.-
Esz»km. egyuuüit kóezenb. es iparv. _ _ .00 262.- 26 :. -

- .“ F-lsöniagyaroniz. bajiya és kohóm. r.-t. .00 223.50 229."
István teg.ugyar r.-t............... .. _ _ ^00 90.- -.ou.-
Kűssí- «vrcocí kőszennanva r.-t. id. eós.c no
ki-----orrai gránitban'/« r.-:. _ íoO K 270.- 290.-
Kőhit.’ . u ijózt«ig!agyar r.-t._____ S.ü 1050.- lOeo.—
Kőszén banya ts téglagyár r.-t. _ ._ *0 K. 4v). - 4fj.“
Lee finer mkoai téglagyár r.-L 50«J 196.“ 20c -
Magyar asphalt r.-t._... __  _ -X(kl JJb - co. -
Magyar alt. kőszén banya r.t....... -_00 181.— 184. —
Magy. góztegla-. ci»:u.- 6v gypszgyar r.-t. :U0 150.- 16G. —
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiőv. jog. n. V00 220.- 223 -
Pvt-Thegyi téglaipar r.-t._______ _ zOO K.
Salgótarjáni kőszenbánya r.-L _ _ _ joü 651.- 653 -
üjlaii tégla- ee inenzegető r.-t. ölőv. jog. a. . 00

X. V&mttvsk és gcpgyár&k résav
253.“ 259. -

Első magyar gozdanági gépgyár r.-t........... .. 00 220.- 240.-
eDanubius* m. hajó- es gépgyár r.-t__ *00 K. 160. — 164.-

Ganz es farsa vasöntöde ée gépgyár____--00 2770*.- 3780!-
Magyar belga feraipargj’ar r.-t.eísőbbs. *00 K.

Nadragi vaeipar társulat____ ____________ 400
» N íchuleon * -gépgyár rész v.-tara.   200 K. 216.- 222.-
Rjinamurany-eitigotarjim vasmű r.-t__ ___200

. . * ■ ' 631.iC 6 5.50
Schhrk-féle vasöntöde ea gépgyár ____... 00 318.- 320.-
TeudJoff ■ Dittrich gepgyT.-t. Aiaor. elölj. 200 hu 204.- 2 2.-

— - - W eitzer Janos gép-, waggongyar r.-L 400 hú 371 - 374. -

XI Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r-t._ *00 67u.- 680.-
F raiikhn-tarsuíat ._ _ ________________ 3v0 529.- 535.-
„Kftórr.os* mümtézet________ __ 200 12.— 30.-
„Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L_ _ ;00 355.- 365. —
Pesti könyvnyomda r.-L_ _________ _ H-OO 2680.“ 2720.-

XII. Különféle vállalatok ressv.
Altalanos waggoukölrsonzó-társulat __ 400 k. 1080.“ 1100.-
„Apollo* áőolajfinoinito-gyar r.-t.____  200 hú
Bantlui-teie vegyi gyara* r.-t._______ _ ->0U K. 1200.“ 1220.-
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------------------ 200 tú
Brassói cellulose gyár r.-t.----------------- 200 K. 260.“ 27J.~
Budapesti aitalanos villamossági r.-t__  200 K. 223. — 235.

Zsuinay-ieie ,-orcz. fayenczegy.r.-t.*000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ __ ._ *00

2,0C.- 2600.-
272.“ 276.“

Első magyar gyapjúinoso- ee bízom. r.-t._ 400 íOO.-
Első magyar »ragyar r.-t.-----------------500 K.
Első magyar részvény eerföződe----------------600 2365.- 2380. “
Első magyar seriéahiziaió r.-t---- ---- --------- 400 471.- 431.“
Első magyar szálloda r.-t. — —------- — 10 450.- 456.“
Első pesti »pódium es csonti oszt gyár____ 200 3C5.- 815.“
Fiumei nzshautolo- ea nzskemanyitő gyár 1000 3.00.- 3200. -
Gschwmdt-féiw szeszgyár------------— — — 400 940.- 950. —
„Hungária* műtrágya ee kensav-gyar------- 400
Jordan Viktor-fela bőrgyár r.-t. sla. reszv. *00 90*- *71

Kábelgyár reszvenytarsasag--------------------- 100 620.- 650.“
Köbanyai király aerfőző r.-t----------------- *00 K. 23.“ 24. -
Köbanyai polgári aerfőző részvény-tar. *00 K. 164.- 166.“

Akna-Sziatiaa — 42ő + 7 0 
Szatn.ár — — 52*0 4.7
Uii(f7ár — — 49-i -f-3 8 
Ejrer — —
Késmárk —
Arvu varalja 
selineczoanya
N -Szombat — 53*7 4- 0.0 
buaapext — — 5C" í 4-36
O-Gvalla — — 331 4- 0 9 j
Ma. var-Ovár — dű*6 — U C |
Soltod — — 5 5V5 — 1.8 |
Heren? — — j 5:-*7 i — 0.1 /
Keszti.ely — — j 52 ő 4 2)
Pécs — — = ] 5i'8 4- 8.1 i
/.áirráb — - j 51 '6 4. 9.0 ;
Károly váró* ' ól 0 -j- 5.« |
Fiume — — i ő3 6 4- 9 ű j
Cirívenica— — 54*7 4- 10 U |
Debreczen— — - I ö i "8 4. 5 2 1
Kis-Karta! — — ! üO t j 4. 4. ■
Szoiaok — — j ói 7 1 -7- 4.2 1
Szeged — — j 50" 8 j -j- 4 8,
Arad — — — ő 2 j 4. 5.4
Zsombolva —jő & | 4. 4.Í
Temesvár -r-= — ; .r>C
háncs07a — — | 52
Drenkova — —
Nagy-Varad — ül
Kolozsvár — — i 50*5 j -f
Nagy-Szeben —- ; 5v4 i 4.

Salzburg — — 51 ő -j-
Klavenfurt— — ! 53 z 4
Póia — —

Florencs — — 56"2 4-
tióina— — — 5 3,-f-
Náooiy — — ?,7 3 j 4 i 1 1 * SW 
Hrmiiisi — — . 5 > 2 ■ 4
Palermo — — ! * 0 8 j 4 13 9
Malta — — - ' 6 -4 ; 4. 13.9 ; W
íüricb — — til i I 4- 4 0 i W
-araievo — — ; — | -f- 4.1 j W 1 j 3 1
Suiina — — 151 2 4- 5 2 1 SW 1 | 4 1
Szófia — —
Athen —
Hamburg —
Berlin —
Biarritz —

Cbnstian-and 
Stock nőim —
Szent-f’ét^rvár 
Moszkva —

e W nyűgöt — Felhőzet: (J ereszen lentit, 1 
övire derült, $ » részben tehiós. 3 --- többnyire 
4 egészen borait, © es^. ¥z hó, 3 
R zivatar.

8
U
14 
13 
12 
12

i| ij
■1 >3

15 
15

- 12

14 
16 
! 1 
12 
1! 
11 
IC 
12

9
15 
15 
12 
11

ti , 10

4 10.4 SSW 3 
SW y.

« 1

| — 1- 4.1 W 1 3
üli’ + 52 sw 1 *

— r
: fii "ti - 3.8 N ű 7
; ó7*7 — 4U NW 2 1

+ 8.1 SSE 1 11

: 54-9 + 8 1 0,
' t"i « + 3 8 NE 2 4

i7L6 + !■? KEN 3 *\

' í:.o - S 4 NE ?. *
4SG + 1 1 SW *J 4

I — + 3.4 SE 3 e
49 1 + 3.S S 2 +i

elölése: N észak- K ■■ k

—, 9
ti f 2
0 , 14

17 I 17
— ; IC
-i 13

— I 20
— í 16

—V 
4 
1

—$
C

3
2

—t 
-I

12
9
9
8

10
12

dé
tőbi*

Mi

E t t é fc p

-.— Magyar ezukompar r.-t. ...-------— — 1-00 K.
Magyar fém- .amnaars-gyarr.-t. — —
M-.g'.a: . XVU
Magyar ruggyaníaarugyar r.-t. — — — —

— Magyar va%an íorgaimi r.-u slőv.jig. a. *00 K.

-Magyar villamossági r.-t.— — — — — *00 tv.
— >i- - .- I- .'--■•/.-társ.— — ... — 4"U

— Nairy^zeLieni villamosmi! r.-t. lf)00
— Kpmz<»tfcozi v'ÜáTTioHsiei ■.inasán — — — '00

-. — Nemzetközi unzgonkölcsd'iző r.-t. _ ... 400 K.
— Popper Linó*, faipar r.-t. — — — 00

-_ — (joaruero reavenvtinasag
- _ — Kova! nagyvzul'-iJz re-ri vény társasa; — *C0 rí.
-_ — b7**pe<ii km wrfonogyur r. t— — — — — -Oá

— Srirztrki tart.azaz r.-t.   — — — — — 2 VJ
- _ — Telefon-Hinnondu r.-t. — ._ — ... — 100 ív.
-, — Törökhirodalmi dohányegyedarusay r.-t. — 1 -

XIII. Könlshadéei váll. réezv.
_ Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t— — _

Aradi vs csanadi egyes. 7. r.-t. tdrzi.-r.
’*_ B-I !.i-/.•.:••! .1 -1'; • helyi rrd. v. r.-í—

• Bares-pakraczi vasút elsőbbe, rssav. __
’■_ Budapesti közúti vaspálya társ.------ - —

‘

, '_ Budapesti vil!amos városi vasút r.-t.

"*3 Budape"t-sz*nt-lőrinczi h. é. vaeut.í. ™

.*„ Bpest-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 800 K-

. '  DeDreczcn-hajdunanasi vasat h. é. v. ele. r. 00
_■_ Déli vasat_________________ _________ a 0

. _ Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-tars. tOáO

. *_ Göimczvulgyá vasút r.-t. elsőbbs. rasiv. *00 K.
_ Ka»sai közúti vasút ..._____ __________ SJd

Easaa-oderbergi vasút____ ___________ ___ *03
_ hassa-tomai h.»iyi érd. vasút r^t. ele. r. :00

L írv • «mit r.-t. e ...... -.-»ív. ... 400 k.
_ Megjár folyam- es tengerhajózási r.-A. 200 K.

_"_ Magjv.r-gacsorszagi vasút   — — — 4U0
_ Magyar helyi erdekü vasutak r.-L (>0

Magyar nyugoti vasút____...______— ._ 4:W
_" _ Máram.irosi sóvasut els. részvény_____ 200

Mara: .rosi sóvasut törzsráizvényei — — 2<k)
Mararnarjii sóvasut B. részvényei__ — 20<l
Maro»,vasarh.-szat=z3-eg. vasút ele. ré«v. .— tl00

_ "_ ríagykikinda-nagytecsker. vasút eLs. r.  S00
_*_ Or.ente magy. ttr.^ri hajuzasi r.-t. 1000 í.
_ * _ Osztrü-magyar atlaánvasut_— _________  • V

Pécw-barc.*ai vasút____ ____________... — 00
P:i •• . . • F.-.n ,-■■■ - eb., r. K v-M

- — Szlavóniai h. é. vasat els. r&cvónv — — 00
- — Sz; -i. . :i. ?-"■ :-:tinu-Nusir. h. <■. *. - -. .. t -0

I Ten.-.-. ur-Mód,;.si h. érd. v. r.-t r. *0V - -
— ! Zsibó-iNagy-Bánvai h. e. vjsut els. r. 400 K.

400
»00

rbkmt XIV. Sorsjegy*k-

10 < Bazilika sorsjegy-----------------—---------— —
10 . e osztr. felül bél végzéssé!.. ..

—- . nyeremeny-jegy - — — — —
*60 Bécsvárosi cyoremenykölesein 1874. ívről —

SO Buda városi uor*jegy — — — — -- -- — - — 
SO . . osztr. felűibélvészén»!— -

4 ,Jó szív* egyest!!«U »orsjegy — — — --- —
4 , . e osztr. felülbélyeg*.

— ' Vagyar jelzéL-gnitelbans 1 ' er

10 Magyar vurös-ksreazt sorsjegy------- ... — — .—
10 , • • , oeztr. felUlbélysgz.

- . Q .
24 Olagz vörös-kereiz sorsjegy ... .......... .......... -
24 ' . » • . osztr. lelt!!belysgs.

20 Osztrák vörös-kere'it sorsjegy^. —
goo Osztrák hiteim Űzeti sorsjegy ____— — —

. p. S4 sorsjegy---------------------------------------- — —

XV. Pénsnemek.
Ar*Cy. cs. és kir. vert_____________ _

. ... . Mr. _ — —------------
a eettrák vagy magyar 8 Irtó ^
„ XV frankos------- --------- — ___ __ — _ —
. 20 marka«------- ----------------------- ---- ---- —
„ török aranylira------- — — ...____ _ .„

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai 
Franczia bankjegy (100 frankja. _
Olasz bankjegy .100 líra)________ _______ _
Papirrubei darabonkint_____ __ __ __ _______
Roman bankjegy 1100 lei)------- ----  --- ------- -
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)----------------- _

245. - 255. “
38€*- 2Sc!“
510. €15. -
276.* - I 278." -

930!- 020.* -
5 - - 5 75. —
925.- 1025.“

60 i- 641 -
600. - 620.--

277*50 278’ 50

514.“ 518.

405.'- 410. -

676. - 676 0

42ö! 425!“
340.50 341.iC
334.50 325.50
120.- 125.“
*4o! — ISO!-

129]so 150.50
77C.“ 780 -

367*.“ 369. -
395. - 397.-
352.“ 356.-
405*. - 410 *. “

430 — 435*. “
193.“ 19’.-
118.“ 126.“
118.“ 126.“

_ ’ —
6S1ÍSÖ 662. -
421.“ 426. -

326.“ 330.*“
163.“ 165 -

360*“ 370Í-

12.60 13.60
13.50 14 SC

395I- 39»;-
131.50 134.50
132. , 134.“

6 25 : e.75
€.75 7.252?,- 26 -

25.' t 27.-
20. * - 31-
22.7 a 23.7»

22!- 23.*-
23 - 34-
30. - B -
42.50 43.SC

395.“ £3.-
132. * 134.“

11.44 ! 11.54
11.35 ; 11.45
19.29 19.32
19.29 i 19.32
23.52 23.66

118.15 ' 118*35
96.2U 96. SO
8.9.90 90.10

2.5 y, 2.561,'.

kamatl. {

*/**/•

3Vj*;.
.?*/,• J

XM. Váltók árfolyama fiatra).
Amsterdam____ ___ _

Lonoon —__________
Nemet oankpiaczok_____
Olasz bankpiaczok ____
Far:» ___________ ___
Svájcai bankpiaczok _
Szentpétervár ________

100 hollandi írtért ..
100 irankert —__

10 sterlingért ____
100 márkáért— — —
100 líráért _____ —
100 frankért — — —
100 e______ —
100 rubel«*

Leszámítoló árfolyamok február 2ö-áról.

Magyar ált hitelbank — — —-----
Osztrák hitelintézet------- ---------— -
Magyar aranyjáradék —---------------
Magyar koronajaradék------- — — -
Magyar ip. es kereste, bank. — — - 
Magyar jelzáloghitel bank — — -
Magyar leszámítoló bank — — — - 
Hiroa-Muranyi vasmű r.-t. — — -
Bpesti közúti vaspalya t.------- -------
Déli vasút___________—--------- — -
Osztr.-magyar állam vasút —------- --
Budapesti Dankegyesület — —-----
Első magyar iparbank------- — — -
Hazai bank r.-t._ .
kamatozó kincstári

750.- 
756 - 
98.50 
94. 

194 
464 
504.- 
634.- 
680 - 
132. 
662 
185.

Pesti m. kérést, hant — — — — —
Osztrák u.ie.iuU 13I#9. kib.________
Magyar ezukonpar r. t. — — — — 
M. takp. közp. jelzálogb. — — —
Magyar asphált r.-t---------------------
Belvárosi takarékpénztár r.-t._____
Anna iu. ki: euueruajóz. r.-t. — —
I. magyar ált. biztositó tára.__ __ —
Újlaki téglagyár r.-t. —________ __
Alt. waggunKŐks. r. t.------- ---- -------- -
Magyar villamossági r.-t.__ __ __ __
Magyar alt. takarékpénztár — _ __
Pesti V ictoria-gőzmalo m________ —
Pesti hazai első lasarékpéoztár .

2761.-
736.-

2125.-

Ganz-féle ra.*őntőde r.-t. — — 
Sal go Tan an i k&sxeah. 
hiöszenteuiya es tu-glagyar r. t. 
M. Ursa» Közp. taKa.'eta. — — 
Nemzetközi waggouzöics. — — 
Budapesti vili. varost vasat — 
tipcat, vili. Városi va»lit, uj 111
Budapesti villamossági r.-t. — 
Kőbányai királysörföző r.-t. — 
Felnőné, bánya- «.*s koliómü — 
Egyes. Bp. ÍBv. takarékp. — — 
Bpesti taKp. es záiogk. r.-t. — 
Első budapesti gu 

•-féleWeitzer-f - W aggó agy ár ...

200.15

242*50 
118.25 
86 90 
9v.20 
95.SO

2LV.50

242 30 
118 45 
90. V
56.
9S-9Ö

36.45
647.“

342.“
. ... 336.“

—
231 “



1900
Minden hirdetésre felvilágosítás ad
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, bélyegilleték is fizetendő

tifogad az Egyetértés számára 
& központi hivatal Papnövelde- 
ptcza 8 8Z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek 
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz* 

körűt 54. szára.

Burger Vilmosnó
flohánytözsdéje Andrássy*ot5l.

(Oktogon)

Nemecsek A.
Sohánytőz^déje IV. Pet8fi*tér 

3. szám.

Deutsch. Julia
dohánytőzsdéje József-körut 

60. sz.i (Baro^s-ctcza sarkán.)

Toldi Lajos
tCnyvkcre^kedése Buűa, liM 

Fő-utcza 2. seam.

hirdetési

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldststt.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretien.

Eladás.

gelammt minden

Hacsno.lt és aj

pénz-szekrények
ren-ikívüli olcso áron kanha:ót 
a bécsi uenzszeexenysTvar raktá­
riban. @1236230 at, V.9 SíJ- 
sánv-utcza 8. 27112

Fiúméból

kitűnő tcrrné.-zetes dalmácziai 
és olasz borokat jutányos 
áron szállít Pauk Ödön. Áriap 
bérinentve. 21721

Alkalmazást keres.
Özvegy urinő

ki a főzésijén és a háztartás 
minden á?ábrm teljes jártas­
sággal hír, kitűnő bizonyít­
ványokkal, mint házvezetőnő 
vagy anyahelyettes állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 8144

Utazói,
raktárnoki vagy felügyelői ál­
lásra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzeli, rnegi ózható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11 1

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
ajánlatokat „Megélhetés“ czi- 
men a kiadóhivatalhoz kér
intézni.________________  1 t^GO

Intelligens 
jó modorú, csinos árva leány, 
mint házi kisasszony, házve­
zetőnő, társalkodónő stb. keres 
alkalmazást. Szives megkeresé­
seket kér a kiadóhivatalban 
megtudható czirnen. 11270

Lakas és bérlet.
Csinosan bútorozott

udvari szoba 1—2 ur részére 
az tillüi-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

11258

Nagy lakás
az Andrássy-uton 72. az. 
alatt (a Máv. palotájával 
szemben), első emeleten ti 
utczai szoba szalonnal, balkon 
és csukott sarok-erkélylyel, 2 
előszoba, fürdőszoba, konyha. 
2 cselédszoba és a szokásos 
mellékhelyiségek. Ezen jelenleg 
2-200 Irt évi lakbért, fizető lakás 
f. évi május vagy augusztusra 
kiadó. A kor igényeinek meg­
felelő átalakitás vagy beren­
dezés költségeihez a háztulaj­
donos megfelelelö összeggel 
hozzájárul Értekezés ugyanott 
földszint 4. ajtó a házgond­
noknál. S142

2 szobás lakást
keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagv lépcsőháziad legyen, ézi- 
ves ajánlatokat „LalráaSz. J.“ 
czimen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. ______ J.12C2

Erényi-féle
Ichtiol-Salicilból egy tégely 
megszüntet: hürviszketeeet, 
mindennemű sömürbetegsége- 
ket, bőrküteget, izzadást. Szag­
talan 1 Ártalmatlan! 3G190/I11

112ti9 Tisztességes 
leány vagy hölgy,

teljes ellátást kaphat, jutányos 
árban egy intelligens családnál. 
Cziiu a kiadóban megtudható.

Hirdetmény,
Magyar királyi államvasutak, 
27013/900. szhoz. A pozsocy- 
passaui átrakodást forgalom 
ismét megnyílt. A magv. kir. 
államvasutak igazgatósága közli, 
hogy a magyar folyam és 
tengerhajózási részvény társas;' „ 
a téli idényre beszüntetett 
pozsony-passaui átrakodás! for­
galmat megnyitván, az e for­
galomban szóló áruk ismét 
felvétetnek. 1152

elvámolva, és bérmentve. 

Postán utánvéttel, vagy a pénz 

előlege» beküldésével.
fit.

4V2 kg. Cuba kávé — 7.50 
4V2 kg. Mocca kávé . 7.50 
4i/2 kg. Arany- Jáva kávé 7.50 
4 V2 kff- Gyöngy kávé „„ 7.50 
4’/2 kg. Five Special... 7.50 

l/4 kg. Csász. kev. tea 1.60 
l/4 kg. Törmelék tea —.90

Bili Itói
Budapest,

VII.. Rottenbiiler-utcza 4.

iurdetes aiatt

Esküdtek és esküdtbirák 
törvénykönyve.

Irta K. Nagy Sándor pest­
vidéki kir. törvényszéki bíró. 
Megjelent a „Magyar Könyv­
tárban“ (155—-166. szám) Ki­
adja: l«ampel Róbert (\\o- 
dianer F. és Fiai) Budapest, 
1899. Ára 60 fillér. A haza 
minden polgárát érheti az a 
díszes tisztesség, hogy esküdt 
lehessen s bíráskodjék polgár­
társa élete és vagyona felett. 
Azért nincs a hazának egyetlen 
polgára se, a kinek ne állana 
érdekében, hogy ismerje azokat 
a jogokat és kötelességeket, 
melyek az esküdtekre hárulnak. 
E könyv szerzője az esküdte­
ket é*s esküdtbirákat illető 
jogokat és kötelességeket ma­
gában foglaló törvényeket és 
rendeleteket olykép gyűjtötte 
egybe, hogy e könyv nélkü- 
lözhetövé tegyen minden más 
könyvet. E könyv mindent 
megértett az esküdtekkel 
esküdtbirákka!.

TELEFON 5138.

Pályázatsz
(a Budapesti Közlönyből.) 

Budapesti kir. kérést- és váltó-
törvényszéknél írnok. rBiso 
eöri kir. járásbíróságnál ai- 
biró. Szegedi kir. törvény­
széknél hivatalszolga. Kis-sze- 
beni kir. adóhivatalnál gya­
kornok. Németujvári kir. járás- 
bíróságnál aljegyző. Paksi kir- 
járásbíróságnál albiró. Tordai 
magy. kir. adóhivatalnál ado- 
tiszt. Gödöllői magv. kir. adó­
hivatalnál adótiszt. Kassai in. 
kir. gazdasági tanintézetnél 
gazdasági segéd. Nyárádsze- 
redai királyi járásbirúságna. 
telekkönyvi átalakító dijnok. 
Naszódi kir. járáshirósa-nal
Írnok. Balassa-gyarmati magy.
kir. pénzügigazgatúsúgnál iroda- 
tiszt. Szegszárdi áll. fogymna- 
siumnál 2 rendes tanár (latin, 
magvar és német-magyar tan­
székre, Naay-kikindai kir. adó­
hivatalnál adótiszt. Tisza-furedi 
kir. járásbíróságnál Írnok. Vas­
vári kir. adóhivatalnál pénz- 
tárnok. ellenőr, adótiszt

hivatalszolga. Maros-iudasi kir. 
jbiróságnáí hivatalszolga. Po­
zsony szab. kir. varo-nál tu- 
mérnők. Nany-enyedi kir. járá-- 
biróságna! dijnok. Alibunán kir. 
járásbíróságnál aljegyző. Nyír­
egyházai in agy. kir. pénz gy* 
igazgatóságnál végre!tő. — 
Bánffy-hunyadi kir. járásbíró­
ságnál járásbiró és Írnok. Lu­
gosi kir. ügyészségnél kir. 
ügyész. Sátoralja-ujhelyi 7,-. 
ügyészségnél alügyész. Aranyos- 
máróthi " kir. ^ törvén .széknél 
aljegyző. Nyarad-szereda- >--r. 
járásbíróságnál albiró. Fagaras- 
vármegye törvény ható.- -• -.1 
hivatalszolga. Kassai ..
törvényszéknél _ liivatm-zu: j t.
Szüágycsehi kir. »«lob.-..: 
nal gyakornok. Veszprémi k;r. 
adóhivatalnál adóti.-zt. Duna- 
vecsei kir. járásbíróság! 
jegyző. Fiumei maayar k;r !yi
pénzügyiifazL'atóságnal f >
iiM'/ó-gyakornok. Gyulai ' r. 
tvszéknél aljegyző. Zorr.bori 
tvszéknél írnok. Orosházi - . 
ibíróságnál albiró Szees1nyí

KÁVÉ és TÜ
lculönlegességeli:

Iegiiit.ínyosabban kaphatók G kilogrammos . ..m ,-',

FBATELLi DEISINGER-tö
Via deli Acqtiedotio Mr. 53.

$ .Á.rla.p i-Jjyer.. ©

Stgsgr

I
Ül

egnagyobb gyár 

a világon

k M
17120

MEN SER
Napi eladás 50.000 kilo.

Kapható minden 
csemege és fűszer- 

üzletben.

: i ZSaSSBZSBQZKZSC^

wssEBBmamm
Ezen 25 év óta fennálló és le^eliszucrtebh reu- 

delö intézetet legmelegebíjeu ajánljak.

Titkos betegségeket!
a legvib'M!vr.'goitiibb •legidültebli hagyc-svfolyást, a gjj 
iegsuiv .7:1 i' 1 • Itugyhólyagbejokat. bajabóros sebeket. & 
syphilis utókövetkezmenyeit, onfertcztetér.t. el- já. 
gyengült férfieröt electro-massage vagy psychro- ff 
phon aí: nőknél fehér folyást beleckt nde/t- g*
nélkü" : idéz «’s hátgerixtezbait; a leg,:,v - :v-. f;' 

bőrbetegségeket ffvóyvit ?vi,r=:m és j>:zt«>s sikerre! ks

Dr. KAJDAGSYI
v. cs. k. ezrcilorfos

rendelő intézetében
Budaoesí. V.. Váczi-körut 4. szám, i. eineie

'.iköui

B-.-: 
jevelek re
á gv?;

- Ken,
►Ltarti

___ gyuk és fórdaic
várótermek. Dija^ás mérnék

un iiiiiüiMHiiiiiii mrír
s:;ere külön 
t.

os seüoap
n ]r o

C j 0
Qw

mást, ngy éjjel, )
. Miután a sérv- f 
dák a sérvkaput 5 Z*

\ I

A legújabban javított -- kir. y/i.mi-
dalmazott Pollit zer-f éle gammi serv- 
kötö a leghíresebb orvost texiuti-ixck ull; l 
ez időben a legjobbnak i-inertetett f i. 
Nem csúszik le a testről és nem okoz semmi­
nemű kellemetlen nyomást 
mint nappal hordható 
kötő időzni Iható, a peloták a sérvkaput 
teljesen elfedik es igy a sérv kirsuszását 
meggátolják. A sérvkotőn legújabban al­
kalmazott biztonsági készülők megakadályozza 
a eérvkötőnr-k a testről való lec.-i'.szasaL 
Ára egyoldalúnak 7-töl 10 frfcig, kétol­
dalúnak 10 töl 16 írtig.

Rendelésnél kéretik a test bőséget, azon 
kívül, hogy u sérv jobb. bal, vagy mind a 
kétoldalú megadni. Megrendeléseket a 
legnagyobb titoktartás mellett pontosan 
eszközöl: 105

POLLITZER MÓR és FI
csász. és kir. szabadalmazott kötszarészek

Budapest, V. kér., Deák Ferencz-utcza 10. sz.
Alapittetott 1858-ban.

Árjegyzék kívánatra zárt és föllratnfelküli borítékban bbrmer.tua kü dji’k.

ki-iVM

Pesti 
öveit 
Társalgó

:eílí>mdus hölgy 
gii. Nélkülözhetetlen 

mindazok számára, 
|>. ; v. i‘,r=ada!mi eleiben szere- 
• ji'li.i a .varnak s a társaságok­
ból magukat mt-gkedveitetni 

kívánják.
jA fölötte változatos tartalom 
i kivonata : liioiuszabályok. — 
i 5u tár.-:.i.-dátvk z.'do'rváltások-

Ez
1

i:-' szerelmi költemények. — 
A lom . — F< lköszőntések -~ 
, il - . sek. -- n-
riyelv. Égé.-zen uj virág- 
nv iv. — Szerelmes levelek

Utolsó hét!

j Hntnijik
: Egy pesti ars’lún.

".12 oldal, 
vá íon-

■ C°,?k I ffl 20 kf.

az .Egyetértés1
ki;időí.ivata 1 ában Budapesten, 

l’apnövelde-utcza 8.

m/y>£Sr

“ÖŐORSJATEXiUM

aao^ES2s$s8S8e huss

Hangárja Gőzmalom Részvénytársaság Szolnok.

Közgyűlési meghívó, V

10 órakor sajat helyisegi.Den wiua

VIII, rendes kőzgyüí
melyre

A Szolnokon székelő „Hungária Gőzmalom R^zveny- 
társaság“ Szolnokon, 19G0. ovi marczius lm íS-an
10 órakor saját helyiségében tarlia

"" qiését,
a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósáp jelentés s azzal együtt az 1899. évi zárszámadás és mérleg el

terie'Ztáepeiügyelö-bizottsági jelentés, a nyeremény hováforditása nan1 ! atarozat boz; 

tala és a felmentvénv megadása.
3. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jutalmazásának megállapítja.
4. 2 igazgatósági tag választás.
5. 5 felügyelő-bizottsági tag, és egy póttag választass.
Szolnok, 1900. évi február 28-án. . ...

’ Az igazgatóság

L - .-rvor. -,n .mnc/SK^vx® ' Sorsjegyeket Nagy Jétékomysá.g'i Sorsjáték kezelősége, a Budapesti Polikli- 
_ nikai Egyesület kórháza javára.

V” I Budapest, IV., Kossuth Lajos-uto*a 1. szám, .■’,770:1
'Ll V/ '^7 továbbá az iisszes bankok, váltóházak, postahivatalok é« a m. k. államvasutak személypénztárai és minden dohánytőzsde.

'tvenniAz alapszabályok 1 ö. íj-a értelméb-tn u k-.'.'üi-rsen r 
nvesek részvényeiket a közgyűlés előtt nyolc/ n : -d a t u-,- i.r 
Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten Ivtem.i ^ tartozna.. : «-/.«•n 
mervényt és a közgyűlésre belépti jogval szolgáló i^azr-lvunyt kai r; 

hazatok számút is taitalmazza,
mSBSSBBBSSBSm.

BHBBBKBfc 1

Beksics Gusztáv legújabb könyv-:
— *3

, ix n
i&Stóiti

qy ■AT H_
JTi ? - i y \ T‘- ■■■ v -i
Ci éa iLL, Li »rá r-u vlíj

kap csolatban

-

leusteímmi 1 ö
SFflEÄBH^i

lihashajtó labdacsai||| s
I...---- -------—"™* ^1 í j

(NEUSTEIN-féle ERZSLBET labdacsok.)
E pilulák hasonló készitménveknel minden tekint-:ben

feljebb I... .illendők; mentek minden ártalmas anyagtól.
az altesti szervek bajainál legjobb eredménynyel i. 
náltalvót;. avemzeden hashajtók, vértisztitúk: egy g, 
szer sem jobb i mellette oly ártalmatlan, mint e pdulak a s;

a legtöbb betegségek forrása elb-n. Czukrozott külsejük 
végett még gyermekek is szívesen veszik.

»a* Effy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr. , 
egy tekercs, mely 8 dobozt, tehé.t 120 pilu- ^ 

lát tartalmaz, csak 1 fr-. o. é.
n- I Utánzásoktól köL-nö*en óv ;ko . ut.k. K-v- j
UVdS i jük haí írozottan Neustcin Fulöp has­
hajtó labdacsait. Valódi --aL\ hu minden doh 
törvényileg bejegyzett védj-gylnkke! 
nyomtitásMn.Szent LípóV- „Neustem Fulcp k j UírdeteSOk 
ffyógyszerész“ aláiru--al vau ellátva. A l eró -
kedelrm törvtíny.<zékilert védett Ct-omagjaink alu.ru- Rt, I Ä. w

bankkal van ellátva. U,| -——-
fülöfÍíEíé

ESWm^ KRITIKA.
i Iín-iiiíitlilr: évfolyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.
A vall.- é< küzolrt. minisztérium által az összes iskoláknak ajánlra.

Felelős szerkesztő • BENEDEK ELEK. Kiadja egy kilencz tagú szerkesztő- és kiadó- 
bízottá" tÁldás.-y Antal. Balassa József. Benedek Klek, Földes Géza. Heltai Ferenci, 

Ur. Juha Adolf, Lázár Béla, Nyúry Sándor, Buboz Andor).

Á MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
15 -20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
toliakból a tudomány, irodalom és művészet minden ágát. felölelő tárgyilagos kritikákat 
közöl. Belső és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és Írók. Vezérünkkel 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szólanák. Megbecsül- 
betétién lgá!atot tesz a folyóiratok ismertetésével, az nj könyvek pontos jegy- 
zókável, a mit egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az I. és 11. évfolyamban 
500-nál több kritika jelent meg. Irtai; és imák bele többek közt; Bayer József, 
Balogh Péter, Borovszky Samu, Császár Élenjár, Cserép József, Endrődi Sándor, Erődi 
!;,.c. i’arkr ; Gyula, Fodor Ármin tvsz. bíró, Gaál Mózes, Geréb József, Gyulai Ágost, 
lí.-'-edüs litván, Heller Ágost, Horváth Cyrill, Jakab Ödön, Kardos Albert, Katona 
i : ,* K. -:.pf JózseL Kereszt)- István, Király Pál, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Márkus
,ö4 .. Mi.bi.iafi Bernát, Nagy Géza, Palágyi Menyhért, Pikier Gyula, Pruzsinszky János, 
p.éi«iiiir.i /sjgmond, Rémi József, P.upp Kornél, Salgú Ernő, Sarbó Arthur, Sebesztha 
Ki;.-..; . S inon-.i Jenő, Szabii Emil, Szász Károly, Szécby Károly, Szilasi Móricz, Szoko- 
lav Ko'mvl, Touszk Ferencz, Téglás Gábor Vádnál Károly, Waldapfel János, Zbnszky 
Aladár.

A MAGYAR KRITIKA előfizetési ara:

Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2 kor. 50 fül.
1 Kiadóhivatal:

Budapest, VI. kér., Szondy-utcza 94/B. szám.
(Barta Lajos ujsáevállalata.)

!fflK5r-o753B3JRBS„. 
lap

Nincs Étibbé ASTHMA.
Pillanat alatt megszüntethető. Kitüntetések 1UU.00U hank, arany 

1 M ezüst érmék, bors concoure. Polvllígosltíat ingyen 
ée bérmentve kÄld 37440

Dr. CLERY, Warseill. (FrancziaorszáflQ

a magyar íaj terjeszkedő képességével 
és a földbirtokvisaonyokkal.

Irta.; BKKSICS GUSZTÁV.

Áx-a 3 korona 20 fillér.

Kapható a kiadó ..ATHENAEUM'- rószvénytársulatnál Budapest. VII. kér, 
Kerepesi-ut 54. valamint minden könyvkereskedésben.

Makulatura-papiros
eladó. Cziiri a kiadóhivatalban.

HEW-YORK

_____
felvétetnek 
kér,

O„vo e lap részére a kiadóhivatalbt 
Papnövelde-ntcza 8. szám alatt.

ÉLETBIZTOSITÓ-TÁRSASAG.
Alapittatott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik

minden utinfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az 1898. évi zárszámadásból :
Aktívák összege ...........................................................1.099 millió kor.
Évi bevétel ................................... ^g\L *’ •
1898-ban a biztosítottaknak kifizettetett • • • • 10 4 „ »
1898 Lan kötött uj üzletek összege.............................760 „ ,
Tiszta fölösleg 1898 végén..........................................132 „ ,

Az 1898-ban a biztosítottaknak kifizetett nyere­
ményosztalékok összege 14 millió koronára rúgott.

A New-York u müveit világ összes országuibun bír fiúkokkul.

Referencziák Magyarországon:
Magyar óitolónos 

pesti magyar kereskedelmi t>unlr.
Közelebbi felvilágosításokat ad a 32381

„NEW-YORK“
életbiítositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz._____

Első csász. kir. szab. Duna-Gözbajózasi-Tarsaság

NEÜSTEIN
.Szent Lipóf-hoz czimzett gyógyszertára Wien, I., Pi-nkengaase CT|"
■ az __ Raktur Budapestkü : Török József gyoiyyszertan. S» »;

Király-utcza 12. szám. Sí.IS

Bútorok hitelre
1 kgoö -’.bb árak ét legfceavelCbb ízei"«' fettételek mellett. Feleiül

sitá.-sal tiZolgn)
VARGA IGJVA€Z fcíisifönök

Budapest. IV., Koronaherczeg-utcza 2. huíorraktárban,
A legújabb áriegyv-ék tíbb mint SSC képpel 25 kreált bélyegben ealú 

beküldése ellenében tranfco küldetik. ..........

ínvádi Perrendtartásra vonatkozó Törvények és Rendeletek.
Az ATHENAEUM r. társulat kiadásában a következő a Bűnvádi perrendtartásra vonatkozó 

törvények és rendeletek jelentek meg zsebalaku kiadásban:

Törvény a bűnvádi perrendtartásról. Rendeletek a bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről
MS9fi, XXXIII. tezikkt. (2200/99. ele. ez.)

és a büntető ügyviteli szabályokról

A személyszállító hajók tavaszi 
menetrendje.

A személyszállító hajózás a Dunán a küvetkr-zuleg icd.t* 
tattik. mész:

Becs v- Pozsony kuzótt (naponkénti j:trat'.-k; r-. -■> ■■ t 
Becsből (Weissgärbér) rnárcz. 3-au d. u. 4 ura. l j n.c'.et 
Pozsonyból rnárcz. 4-én 0 órakor reggel.

Budapest-Kalocsa • •- Mohnes kuZ y*.'. -i . : i* . ■ ■
első menet Budapestről márcz. lU-én -l'-li lé ■ . -k

. Mohácsról ~ li-én d. e. 10 - " 0 p.
Belgrád-Orsova-Turn-Szeverin Galacz kuzott ií:-ítén­

ként háromszor)
első menet Zimonyból Gala«-zb : marrz. v 

„ Orsováról „ - *»
„ Orsováról Zimonyba „ - -én
„ Galaczból . - 1-én.

Budapest-Zimony-Orsova és Galacz között v ' ' t
háromszor)
első menet Budapestről rnárcz. 20-án 10 őrá i1 é . I 

„ Zimonyból felfelé „ 2-J-v r> „ M r
Sze^ed-Titel és Zimony közöli »i»*-t• nke; i i.■«: )

első menet Szegedről lefelé márcz 2!-- :i ö - ‘ ' 1
, Zimonyból felfelé r 18-án 8 .. e-íe

Sahácz és Belgrad között ) . . ,, . i - „ , „„ , . tv v ; hetenként háromszorBelgrad es Dubrovicza „ )
(e vonalokon a forgalom a Zimonyban. Belgrádban, Sal; icz: an 
és Dubroviczában közzétett lielyi menetrendek szer-nt i. ar 
megindult).

Galacz és Pulczia kuzutt hetenként három . Zimony- 
Belgrád és Pancsova közt naponként e járatuk u-.ir ; >’* 
indultak, és pedig a Galaczban. Zim nyban. Belgrádban e3 
Pancsován közzétett helyi menelren-lek szerint.

Becs és Budapest közt (naponkénti .járatuk' 
első menet Budapestről Bécsbe április '>-• n e-ti •• órak r

„ Becsből Budapestre „ 7-én reeve!i 7 r
Engelhartszell é* Linz közt (hetenként hat ' »r) 

első menet Linzből márcz. 22-én 1 óra p. d. m
„ Engelbartszellbül „ 23-án ű - öö _ r

Menetrendekkel és felvilágosításokkal a társulat igazgató­
sága készségesen szolgál.

Budapest, 1900 február 2S-án IB I

A forgalmi igazgatóság#

Kiegészítve az
(189G: XXXIII. tezikk).

idézett törvényekkel és betűrendes Tárgymutatóval»

Ára 2 karóra 80 flUér.
I (2700/99. ein. szám).

(1897 : XXXIII. tezik).

(impotentia)
eUen páratlan sikerű gyógyhatásai j 

folytán legmelegebben ajánljuk

Dr, Mitzger

Äz esküdtbiróságokról 
Ä bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről

(1897 : XXXIV. tezikk).

Ä büntető törvények módosításáról
(1897: XXXVIL tezikk).

Ára e három törvényezikknek 60 fillér.

Kiegészítve a vonatkozó rendeletekkel.

Ára 1 korona 20 fillér.

Büntető ügyviteli szabályok 0900/99. l m. b«. szám)

a fiumei kir. törvényszék és egyes bíróság részére.
Kiegészítve az idézett törvényekkel és rendeletekkel.

Ára 1 korona 20 fiUér.

hírneves hydro-elektretherapiai rendelő-intézetét j

Budapest, Teréz-köruí 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán | 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető
Rendelés délelőtt 3-1-ig, délután 2—8-ig. |

Rendelésnél mindig ATHEliAEliM- 
(volt EGGENBERGER)-féle kiadas 

I Wü, kérendő, mely kiadások mepbiz- 
h&tóságuknái, tiszta nyomásuk­
nál, kezelhető alakjuknál fogva 

a legkedveltebbek.

Rendeletek
az ügyészségek és rendőri hatóságok részére.

Kiegészítve az idézett törvényekkel és rendeletekkel.
Ára 2 korona 80 fillér.

Megrendelhetik az ATHENAEUM 
r. társ. könyvkiadó-osztályában, 
Budapest, VII., Kerepeel-ut 54. 
valamint minden könyvkereske­

désben.

1 ■ m I........ a i
A nekünk bemutató, t számtalan megbízható hitel- 
köszönöirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren- 

delö-lntexet a legmelegebben ajánlható.

Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24. szám,
Opera mellett.

Titkos betegségeket,
hngyoeőfolyáaokat *■ sebeket, az őnfertöztetée -a ■. 
ax elgyengült férfieröt, magömléeeket, a bujakornak utó- 
kővetkezményelt, nőknél fahérfolyánt. barmennviro tt • : • .1
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalan»»» 
egyik föokozoja ea bőrbetegségeket gyógyít ej gyógymód »7-- -it H 

biztos »ikerrel, gyorsan ée alaposan

Dr. GABAI ANTAL
orroe. Mbési, ezüleez m stemesz tudor, voit csász. kir. oazt. főorv.- t.{

Rendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, '--te 7 or-: n 
b óráig. MT Díjazott levelekre a legnag)-obb figyelemii: -I vaiaaz'-.t - 
ee gyógyszerekről ie gondoskodva lesz. — Nőknek ke! n y

váróterem.
ünranott megjelent ‘ 

rendelhetó
I a szerzőnél Dr. GARAi ANTAL-oal

NÉPSZERŰ UTKUTATÖ
(már a l*-ik kiadásban megjelent) a nemi betepiegok ee ezek esz« 

gyogytez#léséhez czimü könyv, voit ara 3 írt 50 kr..
most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve Küldetik m 
A könyv tMtnlma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi 
ebredese. — Ui. Az önfertöae» es az ejjeii magömlések. — IV. A bugy- 
csötakár (tripper) ee bugycsöszdkületek. — V. A bujakor ,'apbiiL.f. — 
VL Feberfoiyas. — Víl. Eigyengiilt ferfierő. — VUL Núi magta

BUDA

KtV.li 
CSAK BÚ

Vidékre!

rroza

terv

Budapest, Kagy Sáudot könyvnyomdájából IV,, Papuöveld^-UtCíá 8. szám.


